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Regény Az Aranyhegy. Irta: Jean Rameau

Az elfajulás útja.
~ Holnap újra együtt lesz a képviselő­

im. Akadnak még honpolgárok, kik ilyen­
kor azt kérdezik: mi végett jün össze és 
mi lesz tennivalója? Furcsa kérdés ez, 
nemde? Úgy hangzik, mintha jól éiö, 
kényelmesen heverésző uraktól azt kérdez­
nék, mi czélból élnek a világon. Hat nem 
elég igazolásuk az életre, hogy a maguk 
módján élvezni tudják ? Egy parlament lét­
jogosultságához kell e még több is, mint 
az, hogy egy gondviselésszerü miniszter­
elnökkel, egy hódoló rengeteg többséggel 
és egy tehetetlen kisebbséggel a parlamen­
tarizmus mindennapi játékait eljátsza ? Némi 
kis fennakadás lesz holnap a napirendben, 
mert a miniszterelnöknek egy hirtelen 
támadt melldaganatot kellett Becsben meg­
operáltatnia, — érten* k ott hozzá, hogy a 
dagadó magyar keblet leloliasszák — és 
most néhány napig még lesnünk kell a 
bécsi bulletineket, melyek Széli Kálmán 
személye körül a gondviselés perczenként 
észlelhető csodáit fogják nekünk jelenteni. 
De hal’islennek, egy-két nap múlva minden 
rendbe jő, a pásztor ismét ott lesz hfl 
nyája mellett és a gondviselésnek ismét 
nem lesz nagyobb gondja annál, hogy a 
mull letarolt mezői helyett a jövőben is jő 
legelőt és buja füvet biztosítson. Ez a mi 
parlamentáris világunk örök idillnek van 
berendezve, hisz oly szépen moadotta a 
miniszterelnök az újévi üdvözlőknek: Sze­
ressetek, mert bizalmatok van bennem, és 
bízzatok bennem, mert szerettek. Igaz, z em­
lített akadékoskodó honpolgárok úgy találjak, 
hogy válságosidők közelegnek; hogy Bécsielöl 
viharfelhők tói lódnak, hogy kemdnyunknak 
és parlamentünknek rendkívüli feladatokkal 
kell megküzdeniük, és a most kezdődő év 
általában a nagy próbák ideje lészen. 
Micsoda hiábavaló nyugtalankodás ez is ! 
A mi parlamentarizmusunk olyan jól van 
megalkotva, hogy a miniszterelnöknek még 
a parancsoláson sem kell nagyon törnie a 
tejet. A parancsolást, a mikor szükséges, 
elvégzik Becsben, azután megyen minden, 
mint a parancsolat.

Egész újabb parlamentarizmusunknak ép 
ez a borzalmas jellege. Majdnem kezdettől 
fogva mindig volt benne valamely nagy ma 
joiitás, ám *zek a hatalmas majoritások 
majdnem sohasem tudtak számot adni 

erkölcsi létczeljukiól. Alkotmányunk mai 
közjogi alapja már eleve kirekeszti parla­
mentünket a valóban nagy allami feladatok 
intézéséből. A megmaradt kisebb hatáskör­
ben pedig a parlamenti élet oly szerveze­
tet nyert, hogy a kormány és majoritás 
csak önmagukért létezzenek, csak uralmuk 
fentartdsát ismerjék politikai törvényüknek. 
Parlamentek jönnek, mennek, de az örökletes 
nyavalya nem változik, hiába hirdeti Széli 
Kálmán a kuruzsb k szokott képzelgésével, 
hogy kitűnő sikerrel alkalmazta a „rend­
szerváltozás“ és a „szabad választások“ 
heroikus gyógymódját. A rákfene csak oly 
nyilvánvaló, n int bármikor ezelőtt, és az 
elfogulatlan szellemek még kevésbbé huny­
hatják be most előtte szemeiket, akar­
ni ily. n legyen is politikai gondolkozásuk. 
Ki nem emlékszik rá, hogy Tisza Kálmán 
saját oly hirhede t rendszerének alap­
eszméjét mindig abban a tételben foglalta 
össze, hogy a magyar politikának állandó, 
kompakt többségre van szüksége ? És ki nem 
emlékszik vele szemben Horváth Bo ilizsár 
dörgő vádjára, hogy oly hatalmas és ál­
landó többségnek birtokában, a milyen a ne­
mesebb államfél fiúi becsvágynak kitűnő mű­
szere lehetett volna, ősemmi nagyobb alko­
tást létre nem hozott, semmi nemzeti czélt 
meg nem valósított? Bizony azóta a 
kormánybuktató mütetek, meg a fúziós vér­
átömlesztések semmikép sem hozlak meg a 
majoritás szervezetének egészségesebb fej­
lődését.

Igen, egyszer veit valami csodálatos válto­
zás. Szinte hihetőt!- n mesén- k tetszik az álom­
szerű visszaemlékezésben. L ittuk a Wekei le- 
kormnnyt az egyházpolitikai harezokban. 
És láttuk akkor, hogy a kormánynak veze­
tésével maga a többség is elvi czélt val­
lott, annyira, hogy ennek az elvi czélnak 
koczkúzatára föl tudta tenni saját létéi. 
Akkor álviliámlott a lelkeken az a világos 
érzés, hogy egy többség csak akkor tölthet 
be igazi hivatást, nem ha magát mind- n- 
kép föntartja; ellenkezőleg, ha magát föl­
áldozni képes. Nem is az egyházpolitikái 
tartalom, de ez a parlamentáris felemelke­
dés \olt az ukko-i hurezuk fönséges vo- 
ná-a. Haj hová lettek azok a nagy parla­
menti kij lenté-ck, mely* k a Wekerie- 
kormány ajkairól úgy érintettek, mintha 
villámterhes felhőkből nehéz csepp- k hulla­
nának, hogy leverjék és megtisztítsák a mér­
ges miazmákkal telt levegőt ? Hogy nőtt 
meg azóta újra a majoi itás térfogata és 
hogy tűnt e! minden, a mi a pailumenlá- 
rizmust a nemzeti akarat lüktetésével át­
hatotta ! Sokkal nagyobb érdekek, mint az 
egyházpolitika rázzak ma a parlament 
lelkiismeretét. De nem létezik oly égető

nemzeti szükség, hogy jelenlegi miniszíer- 
elnökünkböl csak egyetlen szót is kivált­
son, mely a nemzeti elszántság lapp mg-i 
villámát czikkáztatná B cs felé. Hanem mi­
csoda boldogság, hogy immár egy óri -si 
fúziós kormánypárt áll rendelkezésre! Mi 
csoda vívmány, hogy a nem/elipárti erény 
hősök bevonulásává1 a parlamentáris hala 
lom életelve most inkább, mint valaha 
abban áll, hogy a legnagyobb ellentétekből 
kotyvasztják össze többségi alapját.

így bizony változatlanul azt kérdezzük 
Széli Kálmántól: mire kel hát neki, mire 
tudja használni az ö fényes s nagyszerű 
majoritását, a mely szeret, mert bízik, és 
bízik, mert szeret? Hiszen kétségtelen, 
hogy Széli Kálmán brilliáns adományokkal 
és felelte szeretetren él tó emberi tulajdon­
ságokkal van felruházva, a melyek állandó 
varázslattal köthetik hozzá a kormány­
zati halaiméban érdekelt híveket. De a 
nemzet történelmi sorsának ama neve­
zetes fordulópontján, mely előtt must 
állunk, megh-sz-e benne az a felsőbb hi­
vatott-ág, mely a szellemeket egy nagy 
eszmény lelk- sedésével tölti he, a sziveket 
egy magasabb kötele.-s- g impulzusával dobog­
tatja meg? Vagy meglesz-e benne legalább 
az a machiavelli nagyság, mely az embe­
rek rossz tulajdonságait is egy magasabb 
czél szolgálatában tudja felhasználni ? Eddig 
csak azt látjuk, hogy az elvtelenül össze- 
toborzolt többség biztosságát semmi körül­
mény között nem akarja koczk -ztatui. 
Pedig épen ez az irány volt eddig is a 
parlamentáris romlás állandó kútfeje. Ez 
az elfajulás, a halál, a rothadás, az 
enyészet.

Budapest, január 15.

A /üggetletuséyi és 4S-as párt értekezlete.
Az ors/áyv villési lüggetlenségi és 48-as párt 
ma Kossuth Ferencz elnöklete alatt ülést tartott. 
A/, ót hetes szünidő úgy látszik nem elégítette 
ki a honatyákat, mert a párt tagjai közül 
csak kevesen jelentek meg a pártkörben. Az 
egybegyűltek azonban lelkes ovácziókban 
részesítettek a párt elnökét Kossuth Ferenczet, 
a ki hosszas betegsége’után ma jóit ki először 
az utczára csak azért, hogy pártja értekezletén 
elnökölhessen. A pártértekezleten mindenek­
előtt a deési mandátumról esett szó A párt a 
viszonyok innulmány ozására kiküldte Nessi

A NAZARÉNUSOK.
Irta: EStvfis 22ZAr©ly.

XII.
tlTencsey utazni készül. — Koraestiét megint feddi a nem- 
igaz-mondásért. — Útra kél. — Kalandja a dozsolöUid. — 

Fölkeresi a barátot. —)

Szorgalmasan el-ellátogatott Hencsey az egész 
idő alatt, mig otthon volt, Nemesfaluba Ko- 
vácsékhoz s ezek is gyakran átmentek hozzá 
Szent-Péter-Urba és pedig hol együtt, hol 
külön; egyszer Kovács, másszor pedig neje.

Hencsey ilyenkor kifogyhatatlan volt az 
oktatásban és a szentirús magyarázásában. 
Gyakran együtt töltöttek egész napokat és 
éjszakákat s Hencsey az erdőkön keresztül 
mindig elkísérte vendégeit a Zala folyó part­
jáig, a szent-györgyvári átjáróig, a honnan 
már nem messze esett Kovácsék lakása. 
Kovácsékba egész lelkét, egész buzgalmát s 
minden tudományát át óhajtotta ültetni.

Tudta, hogy őrökké nem marad szülőföld­
jén. Erős vágyat érzett Pestre menni az atya­
fiakhoz s meglátogatni országszerte mind azo­
kat, kik az ő leikével rokonok, az ő tudomá- 
ayában részesek.

Ezen kívül volt egy nagy terve, melyet 
híven ápolt kebelében, melyet közlőit szülői­
vel s melynek végrehajtását szülőinek ellen­
zése daczára is elhatározta. E terv abból ál­
lott : kimenni Svájczba, meglátogatni F röh- 
lichet, meghallani annak tudományát s közölni 
vele Írásait. Ez Írásokat kinyomatni óhajtotta 
s a hivök birtokába akarta juttatni. De tudta, 
hogy nálunk Magyarországon a sajtó viszony ok 
a kinyomatást meg nem engedik, szentül hitte 
azonban, hogy Svájczban megengedik.

Szegény fiú I Úgy aggódott hite miatt Ma­
gyarországon, hol pedig se őt, se utódait az 
állam folytonosan soha nem üldözte s úgy 
vágyakozott a szabad helvét földre, hol pedig 
Fröhlich a vallásüldözés borzasztó kinjait szen­
vedte át, a melyeket gyöngéden szerető hü 

lelkiismeretes apa csak átszenvedhetett.férj

Magyarországon csak annyi korláta volt a 
szabadságnak, a mennyire az osztrák befolyás 
ide kiterjeszkedhetett. A magyar hatóságok 
hite miatt nem bántottak senkit.

Tervének végrehajtását akkorra halasztotta, 
a mikor Imre ücscse vándor útjáról hazatér­
hetett s a mikor ez apja műhelyét átveszi s 6 
szülőinek segedelmével nyugodtan távozhatik. 
De százszor megfordult agyában, vájjon vissza­
tér-e még ő valaha hazájába s lehajthatja-e 
még fejét a szülői ház enyhe árnyékában ?

Szegény ember utazása sok viszontagsággal 
járt abban az időben. A gyalogjárás sok idő­
vel jár. Nélkülözés, betegség, rossz emberek, 
balsors mindig fenyegetik az életet és az 
egészséget. A ki erősen tud képzelegni: az 
előtt az ismeretlen jövendő még akkor is tele 
van balsejtelmekkel, a mikor azt ragyogónak 
látja. A bánatos lélek borút lát még a déli 
nap verüfényén is. Hencsey pedig bánatos lé­
lek volt. Tévelygőknek látta az emberi lelke 
két s boldogtalannak a világot.

Ezért sietett egész lelkét Kovácsba és ne­
jébe átönteni. Hogy szülőföldén legyen valaki, 
a ki tanítson, buzdítson és erősítsen, ha ö 
vissza nem tér.

Eszembe jut itt egy kicsinynek látszó dolog, 
mely azonban Hencsey jellemére ragyogó vilá­
got vet.

Egykor Kovács József és neje Hencseyt 
meglátogatta. A férj bement a műhelybe Hen­
csey h ez s a nő künn az utczaszinen álldogált 
és várakozott. Vasárnap volt s egy ember 
jött a misére Vörrüből, a szomszédos kis 
falucskából. Látván az ember a nőt magáno­
sán álldogálni, közel ment hozzá, jó reggelt 
kívánt neki s beszédbe ereszkedett vele. Be­
széd közben kérdezte a nőtől : hová való s 
mit keres itt ? Kovácsné félt az igazat meg­
mondani s azt mondta, Boldogasszonyfára 
megy, de az útját nem tudja s szeretné, ha 
valaki útba igazítaná, — ezért ment be ura 
kérdezősködni a házba.

Ez hazugság volt. Ártatlan és kicsiny, de. 
mégis hazugság. Nem is volt rá semmi szűk;-.

ség. Nem is szülte más, csak a gyöngéd női 
önérzet. Miért tudja meg azt az idegen, isme­
retlen ember, hogy ö habár férjével is, egy 
ifjú látogatására jött ide ?

Hencsey később megtudta ezt s e miatt 
rendkívül elszomorodott. Hogy egy néne, mint 
ö nevezé; — Krisztusnak egy igaz követője, 
mint ö hitte; a szent gyülekezetnek egy tagja, 
kit ő tanított és keresztelt meg — akármely 
kicsiny vagy nagy dologban hazugságra vete­
medjék s az igazat, ha kérdezik, ne merje 
megváltani : e tényen lelke felháborodott.

Rögtön irt Kovácsnak s levelében a többi 
közt erről igy emlékezett:

— És arra is kérlek, hogy a feleségedet 
minden kitelhető szeretettel intsd meg, hogy 
mindig, minden lépésével igazságban járjon, 
mert különben nem illik az atyafiakhoz és ők 
méltatlannak tartják istennek gyülekezetében. 
Csak az fáj nékem, hogy 6 miért hazudott ? 
Miért mondta, hogy Boldogasszony fára akart 
menni, holott én hozzám jött ? De én ezért 
neki még egyszer szivemből megbocsátok 
mert tudom, hogy azt félelem miatt tette és 
te se bántsd meg goromba szóval, csak ez­
után legyen tiszta életű!

íme ilyen erkölcsi fogalmai voltak Hen- 
cseynek1

Ugyan ez év őszén Kertész András vissza­
tért Erdély felől Pestre s Zalavármegyébe is 
ellátogatott Hencseyhez. Innen Kovácsékhoz 
ment s ezeknél akart néhány napot tölteni s 
itt úrvacsorával is élni. Hencseynél nem te­
hette, mert ott csak ketten voltak nazarénusok, 
de Kovácséknál már hárman lehettek. Azt azon­
ban még se akarta, hogy habár csak egy 
napig is munka és szolgálat nélkül ingyen 
legyen Kovácsék terhére. Be akart ama ne­
hány napra hozzájuk szolgálatba állani.

Erre nézve igy ir Hencsey Kovácsnak :
— Legyen hála a mi minden bajunkat fel­

ismerő szent Istennek, hogy ezen atyánkfiát a 
mi lelkűnknek serkentésért hozzánk elküldeni 
méltóztatta, a kit is édes atyámfia, a mennyire 
tőlünk kitelik, a régi keresztyén atyafiak szo-

Pál orsz. képviselőt, a kinek észleletei fognak 
dönteni arra nézve, hogy állit-e a párt Deésen 
jelöltet. Ha a viszonyok a függetlenségi pártra 
néz* e kedvezők, ez esetben a párt jelöltje 
H utaller Lajos lesz. Ezután elnök felkérésére 
Tóth János ismerteti a véderőprovizóriumról és 
az ujoncz-létszám megajánlásáról szóló törvény- 
j »vasiatokat; indítványozza, hogy a párt a 
javaslatokat ne fogadja el és felszólalással 
bízzon meg valakit; az értekezlet a párt állás­
pontjának kifejtésével az előbbi javaslatra 
nézve Tóth Jánost, utóbbira nézve Pichier 
Győzőt biz.za meg, végre kültagokul Miklós 
Gyula, Misoja Sándor és Gara József vét-:i- 
tek fel.

Iiatoua! tanácskozás. BécshSl jelentik, hogy 
tegnap délelőtt a Hofburgban a király elnöklete 
alatt katonai tanácskozás folyt, melyen JFerencz 
Ferdinand főherczeg. Kric/hammer hadügyminisz­
ter, báró Bed; vezérkari fonók, valamint her- 
czeg 11 indisehgrüz. báró Hitt inlander és báró 
WaldstlUten csapatfelügy élők vettek részt.

Tisza Kálmán a parlamentben. Tisza 
Kálmánt a ma megtartott választás rendén 
képviselővé választották Abrudbánván. Ezen 
a félreeső kevés népü helyen, hol a kormány­
párt kibukott nagyjai nem egyszer kaptak 
már mandátumot. Mert e kerület mindig meg­
választja azt, a kit a kormány nagyon akar. 
Tisza Kálmán mikor Ahrudhánya mandátumá­
val jelenik meg a képviselőházban, le kell 
hogy mondjon arról, miszerint ott az úgy­
nevezett r[i-klikk külön felfogását kép­
viselje. Az öreg generális eddig is közlegény­
nek mondotta magát, de tényleg olyan tényező 
volt, a kivel számolni kellett mindenkoron. 
Ezentúl valósággal közlegény lesz, a kinek 
kikérhetik, meg is fogadhatják ugvan a 
tanácsait, de a ki csak annyit nyom, mint a 
mennyit a saját személye. Nem alvezér többé, 
nem is csapatvezér. De ezzel még nem akar­
juk azt mondani, hogy ilyen minőségében ne 
tehetne becses szolgálatokat a hazájának.

A képviselöház munkarendje. Említettük 
már tegnapi lapunkban, hogy a képviselőház 
munkarendje Széli miniszterelnök betegsége 
miatt némi változást szenved. Erre vonatkozó 
értesülésünket most kiegészíthetjük azzal, hogy 
a szombaton napirendre kerülő két honvé­
delmi javaslat, t i a véderő-pruviz'iriumról és az 
1902. éti ujonczjutalékről szóló javaslatok elinté­
zése után, valószínűleg már kedden, a ház. a 
mr<;yci pénztárukról szóló javaslat részleteire tér 
át, ha ugyanis akkorra a miniszterelnök egész­
sége helyreáll Ezután haladéktalanul hozzá­
fognak az i9U2. éri állami költségvetés megvita­
tásához. Ft menyi Ambrus, a pénzügyi bizottság 
előadója, alkalmasint már szombaton a ház 
elé terjeszti jelentését.

Egy püspökség kettéválasztása. Zágrábból 
jelentik, hogy királyi rendelet következtében 
a körösi görög egyesült püspökség kettéválasz­
tatott és a szlavón hivök számára Eszéken külön 
vikariátust szerveznek.

Az első parlamenti szünet 
eseményei.

Az alig megalakult képviselőház első szünete 
a mai nappal befejeződött. Holnap ismét 
összeül a képviselöház, hogy a reá váró nagy 
feladatokat teljesítse. Az öt hétig tartó vai.á- 
czió hatása nem igen fog meglátszani a ház 
képén, de azért történtek olyan változások a 
szünet alatt, a melyek méltók a feljegyzésre. 
Az általános választások alatt kimaradottak 
közül b-jött néhány oszlopos parlamenti em­
ber. a kúria száműzött egy képviselőt az 
amfitOdtralis teremből, a legfelsőbb ité.öbiró, a 
halál is kivette a maga részét, elszólitván a 
képviselők közül egyet az érdemes, derék 
munkások sorából. A nagy zöm természetesen 
a régi maradt, ha ugyan lehet és szabad régi­
nek nevezni egy alig megalakult képviselő- 
házat.

A szünet legelső eseménye volt Plusz Sán­
dor igazságügy miniszternek képviselővé való 
megválasztása. A miinszter Lutinovics Pálnak 
fi ispánná kineveztetése által üresedésbe jött 
riyyiczai mandátum utján nyert jogot arra, 
hogy mint népképviselő is helyet foglalhasson 
az országgyűlésen.

törvénynek átkától, meg fog téged tanítani, 
miként cselekedjél. A mint hallom tőle, nálad 
kíván ideig-óráig szolgaképen lenni, de kér­
lek, ne úgy nézzed, mint szolgát, hanem uey, 
mint az Ur Jézus Krisztusban fölesküdött 
atyádfiát, hogy a mi jónk meg ne bántodjék !

És később igy folytatta levelét:
— Arra is kérlek édes atyámfia, mivel An­

drásnak is szándéka van úrvacsorát venni, a 
szolgálót jó volna az alatt, habár csak papi­
rosért is Keszthelyre elküldeni, mert nem ta- 
nácslom, hogy annak szeme előtt történjék 
ez. Mert úgymond a példabeszéd, egy bolond 
akkora követ vethet a kútba, hogy száz okos 
se tudja kihúzni.

Minő gyöngédség s minő apróságig kiter­
jedő figyelem ez!

Az alatt, mig ezek itt történtek, a mig Ker­
tész András pár heti tartózkodás után innen 
Pestre visszament, Béla József szintén elvé­
gezte dolgait Tolna vármegyében Sikerült neki 
különösen Szegzárdon Fekete Józsefet és nejét 
Bariba Borbálát megtéríteni.

Béla meglátogatta Gasparichot, a barátot is, 
Hencsey leveleit megmutogatta Gasparichnak 
s megkérte ezt, hogy levélczimét mind az ő 
számára, mind Hencsey számára Írja föl.

Mind e dolgairól Béla József 1842 évi ja­
nuár 15 én Pesten kelt levelében értesíti 
Hencseyt. E levélben különösen kéri Hencseyt, 
hogy siessen Pestre, ne hagyja árván a gyü­
lekezetei.

E levélben több érdekes dolgot is érint, 
írja, hogy Kertész András végképen el akar 
költözni Pestről s le akar mondani a mester­
ség folytatásáról. Szándéka Erdélybe vissza­
menni, — „dolgát Istenre bízni“ s egyedül 
„az évangyéliom hirdetésének élni“.

írja azt is, hogy Lajos öcscsétöl Hencsey 
Imrétől sok és szép levelet kap Szegedről s 
ezekben ígéri, hogy husvétra ő is Pestre akar

Majd a magyar-igent kerület választotta m - 
ismételten és ezúttal öt esztendőre véglegesen 
Werner Gyulát, a kin megesett az a fatal:; 
eset, hogy jogtudor, hirlapiró, birtokos és 
országgyűlési képviselő volta daczára. kihagy­
ták a múlt évi választók névjegyzékéből és 
igy kénytelen volt magát uj választásnak át­
vetni.

Ily rendben haladva tovább, Molnár Antal­
nak, a képviselőház jegyzőjének, Szamos-Ujcár 
buzgó és lelkiismeretes képviselője vek elhuny­
tat kell megemlítenünk krónikánkban. Az ör­
mény várossal szomszédos Becsre is rájárt a 
rúd a képviselőház szünete alatt. A kúria 
ugyanis megsemmisítette Deés város képvise­
lőjének. gróf Teleti Domokosnak mandátumát.
A megsemmisített galgóczi mandátum i.jr.i a
néppárti kézbe jutott, a .Somlyó-Vásárhelyen 
megbúkott Meselényi Pált hozta be a néppárt 
báró Gagern helyére.

Végre a mai napnak, a szünet utolsó napjá­
nak is megvolt a maga politikai szenzáczh.ia. 
Ma választották meg Abrudbányán Ti za Kál­
mánt. Rövid szünetelés után újra elfoglalja 
helyét, régi, megszokott helyét a folyosón a 
„generális“. Egykori gárdájából hej sokakat 
kell majd nélkülöznie a generálisnak a folyo­
són is. de még többnek a hiányát érezn '. ha 
netalán a régi dicsőség szele megcsapná az 
agg harezost és újból vezérnek akarna be- 
állani.

Ilyen ambicziók azonban aligha bántják 
Tisza Kálmánt.

Anglia és Németország.
Az angol sajtó nem akar megnyugodni s 

nem akar napirendre térni Bülow nérrv-t biro­
dalmi kanczellár legutóbbi nyilatkozatai fölött. 
Különösen a Times ir folyton igen élesen az 
inczidensről, melyet szerfölött sértőnek talál. 
Igen érdekesen szövődik bele ebbe az angol­
német konfliktusba a walesi herczeg tübl »zűr 
említett berlini látogatásának az ügye. A 
limes ugv tárgyalja a kérdést, hogy a walesi 
herczeg látogatása ellen hangulatot csináljon 
az angol közvéleményben. Tudvalévőén a 
Köln Zt, azt a hirt hozta, hogy tekintettel az 
angol-német konfliktusra, megeshet!k. hogy a 
walesi herczeg küszöbön lévő berlini látoga­
tása is elmarad és hogy mindkét áilatn nagy­
követei alkalmasint hosszabb szabadságot lóg­
nak kapni. Erre vonatkozóan a Tttu s iélniva- 
talos kommünikében azt mondja, !,ogy bizony 
senkit sem lephetne meg, ha a brit kormány- 
efféle lépésre határozná magát a végből, hogy 
Németországnak is tudtára adja, milyen kínos 
hatást keltettek Angliában Bülow légúti" obi 
nyilatkozatai; azonban a két uralkodó személyes 
és családi benső viszonyára való tekint' ttel, 
mérvadó az a kívánság, hogy az említett for­
májú rendszabályok elmaradjanak. Másrészről 
azonban a „Aordd. Alig. Zly~-nak a walesi her­
czeg látogatására vonatkozó köziemén vében 
foglalt udvariatlanság sem lett volna egészen 
figyelmen kívül hagyható. De úgy látszik, 
hogy a német császárnak Senden Bibran által 
Edward királyhoz hozott levele folytán ez az 
inczidens is elintéződött.

Ugyanerre vonatkozik a walesi her­
czeg berlini látogatásáról szóló sugalma­
zott német közlés, mely e látogatás előzmé­
nyeit így adja elő: Nem szokásos, hogy a

kása szerint becsül-tben tartsunk. — Erre 
nem szükség, hogy tanítsalak, mert bizom, 
hogy az Urnák ama lelke, ki felszabaditott a

menni, hogy a szent gyülekezetbe elvégre régi 
óh ijtása szerint bejuthasson.

írja továbbá, hogy Denkel kapott levelet a 
svájezi atyafiaktól s különösen szép buzdító 
levelet Frühlichtől magától is.

írja végre, hogy mind azok, kiknél Hencsey 
a jó magot elvetette, fölvették a kere^ziséget 
s beléptek a szent szövetségbe.

— Hála legyen az Izrael Istenének! Békes­
ség van köztünk és egyenlő akarattal mun­
kálkodunk, a mint régen és mindig óhaj­
tottuk.

E levél vétele után Hencsey otthon m »- 
radni többó nem akart. Dolgait rendbe szed'*', 
szülőitől és ismerőseitől érzékenyen elbúcsú­
zott s a következő február hónapban mar 
Pestre érkezett.

Utazása lassan ment. M:ntha nehéz szívvel 
vett volna búcsút szülőföldjétől. Egv nap t 
Nemesfaluban töltött Kovácséknál. Keszthely n 
is egész napja telt el. Ferencz bátyját is útba 
ejtette. Havas, szeles, törgeteges, hideg id A 
jártak.

Sajátságos kalandja volt Yörös-Berénybcn.
E falu Veszprém vármegyében fekszik a 

Balaton partján. Ma már Almádi néven hír­
neves balatoni fürdőtelep fekszik a határán. 
Akkor nagy szőlőterületek foglalták el a he­
gyek és dombok oldalát.

A falutól kelet felé a szőlőgyepük mellett 
vezet a szabályozatlan ut a Mezöföld felé. Az 
útra nézett egy szent-királyszabadjai kisnemes 
embernek Horváth Jánosnak pinezés szőlője. 
A pincze előtt sajtóház, a tágas sajtóházban 
hatalmas tűz lobogott a katlan-sarokban. Bog­
rácsban készült az illatos pörkölt, jó kedvű 
volt a gazda, több nemes barátjával hangosan 
mulatott. Az előző 1841-ik évben ritka nemes 
bor termett, a szőlőhegyi hajlékok tele voltak 
vidámsággal.

Hencsey hallotta a jó kedv zaját. Az ő 
szomorú lelke idegen volt ettől. Délután volt, 
egyébként is sietett, hogy mire este lesz és 
besötétedik, falut érjen s Litérre bejusson. Az 
utak nem voltak rendes utak, csak dűl u utak
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császár a maga születésnapjára meghívókat 
küldjön, és ettől az uralkodó ezúttal sem tért 
el. Ily körülmények közt könnyen félreérté­
sekre vezethetett volna, ha az a hir, hogy a 
császár egyedül a walesi herczegnek küldött 
„sürgető meghívást-, czáfolatlanul maradt 
volna. Ezért történt a helyreigazítás, a mi nem 
változtat azon az igazságon, hogy a császárt 
a walesi herczeg látogatásának bejelentése a 
legkellemesebben lepte meg. Mikor az angol 
nagykövet az újévi tisztelgés alkalmával 
Edward király nevében azt kérdezte Vilmos 
császártól: vájjon kellemes volna-e neki a 
walesi herczeg látogatása, Vilmos császár kö­
rülbelül igy felelt: „Hogy kellemes lenne-e: 
ez nem egészen a helyes kifejezés, nagyon 
örvendenék rajta.“

Az angol sajtó németellenes támadása min­
denesetre nyomot hagynak a közvélemény 
hangulatában itt is, ott is. Angliában is, Német­
országban is meghidegülnek a kedélyek. Azon­
ban a két uralkodó viszonyára aligha lesz 
különös hatással az újságok harcza. És ha a 
walesi herczeg berlini látogatása csakugyan 
bekövetkezik, a mi most már bizonyos: vége 
lesz az egész háborúskodásnak. Majd Bülow 
is módját ejti annak, hogy jóvá tegye azt, 
a mit nyilatkozatával elrontott.

A délafrikai háború dolgában az angolok még 
mindig nagy elbizotlsággal beszélnek s egy­
úttal erélyesen tiltakoznak az angol katonák 
ellen legutóbb a németek részéről elhangzott 
vádak ellen.

üj vonatkozást hoz bele a germán és angol­
szász faj e versengésébe a német császár kö­
zeledése az észak-amerikai Egyesült-Államok­
hoz. Henrik herczeg, a császár öcscse, legkö­
zelebb Amerikába megy. Fogadtatására nagy 
előkészületeket tesznek és mindkét ország 
sajtója igen rokonszenvesen Ítéli meg e láto­
gatást. Nem alaptalan az a föltevés sem, hogy 
a német-amerikai közeledés az Angliával való 
konfliktus kikerülésének egyik segitő eszköze. 
Anglia és az Egyesült-Államok közt nemcsak 
faji, hanem szoros és az utóbbi időben gyak­
ran hangsúlyozott politikai kapcsok vannak. 
A németek és angolok kibékülésénél erős tá­
masz lehet a német-amerikai barátkozás.

London, jao. lő.
Asquith tegnap Henleyben beszédet mondott, 

a melyben azt mondta, hogy az angolok párt­
különbség nélkül mind úgy vélekednek, hogy 
bármely nemzet hadserege, a világtörténelem 
bármely korszakában is, büszke lehet, ha bá­
torság, kitartás és emberség tekintetében 
összehasonlítjuk a délafrikat angol hadsereggel.

Berlin, jan. 15

A Nationalzeitung igy ir: Mindkét országban 
hibáztak és mindkét országban az volna a 

“kötelessége minden gondolkozó férfiúnak, hogy 
lecsillapítsa a kedélyeket. A Vossische Zeitung 
ezt írja: Reméljük, hogy az izgatottság hul­
lámai lassankint elsimulnak és mindkét nép 
^belátja azt, hogy nemcsak nevetséges, de hallatlan 
is volna, hogy két államférfi beszédei miatt 
komolyan összevesznének. Persze, sokan van­
nak, a kiknek érdekében van, hogy a viszályt 
szítsák. Ezek fölöttébb örülnének, ha nemcsak 
gyógyíthatatlan elidegenedés állna be Német­
ország és Anglia között, hanem ha a pilla­
natnyi elkedvetlenedés szakitást, nyílt harczot 
idézne elő. Angolországban sem lesz senki oly 
botor, hogy ez-ket a szigetország igazi bará­
tainak tartsa. Ezért szilárd a reményünk, hogy 
a Chamberlain beszéde által előidézett eset 
minél hamarább békésen fejeződik be.

London, ián. 15.
A Daily Telegrajih-nak jelentik Newyorból: 

A városmayor legközelebb előkelő polgárokból 
álló bizottságot nevez ki, mely Henrik her.

czeg fogadásának tervét kidolgozza. Manhat­
tan elöljárója azt az eszmét vetette föl, hogy 
Henrik herczeget válasszák meg Newyork 
díszpolgárává, és előkelő newyorki polgárok­
ból álló küldöttség üdvözölje partraszállása­
kor. A newyorki német lakosság valószínűleg 
külön ünnepélyt rendez.

A Newyork Herold azt Írja, hogy a fogadta­
tás Newyorkban, a hol erős német lakosság 
van. lelkesedés dolgában felül fogja múlni a 
walesi herczeg fogadtatását, mikor 1860-ban 
látogatást tett Newyorkban. Az Evening Post 
azt Írja, hogy a látogatás alkalmat fog adni 
annak a bebizonyitására, hogy Amerikában 
minden érzés Németország mellett van.

London, jan. 15.
Netvyorkból jelentik, hogy a Mail and Express 

igy ir: Németország és Anglia viszonya nap- 
ról-napra rosszabbodik, mig a mi viszonyunk 
az egész világgal mind kedvezőbb lesz. Hálá­
val fogadjuk ezt az isteni adományt, és be­
csületesen fogunk törekedni arra, hogy ezt az 
eseményt (Henrik herczeg látogatását) a né­
met néppel és kormánynyal való jó viszo­
nyunk erősitésére használjuk fel.

Berlin, jan. 15.
A londoni Evening Leivs tegnap azt a szen- 

zácziós hirt közölte, hogy a walesi herczeg berlini 
látogatása későbbre marad. Beavatott részről je­
lentik, hogy még ma délig sem érkezett meg 
az udvarhoz a látogatás elhalasztásának beje­
lentése. Vilmos császár ma fogadta az Angol- 
országból visszatérő Senden-Bizbran vicze- 
»dmirálist.

Wolff ojra képviselő. Mint Bécsből érkezett táv­
iratok jelentik, a trautenaui vúlasztók-rületben ma volt a 
képviselőválasztás, mely a botrányairól hires Wolff nagy- 
német képviselő lemondása mialt vált szükségessé. A 
mai választáson Wolffot újra jelölték Bár a leghevesebb 
csatározások folytak a pártok közölt. Wolff mégis győze­
delmesen kerüli ki a küzdelemből. Két ellenfelét gyűrte 
le. Dr. Bachman volt az egyik és dr. Tizek a másik 
ellenfele.

Budapest, január 15.
A diósadi mandátum. A II. bíráló bizott­

ság tagjait Münmch Aurél elnök ma délutánra 
hívta össze, hogy a diósadi mandátum ügyé­
ben hozott határozatot, illetve annak indokolá­
sát kihirdessék és a jegyzőkönyvet hitelesit- 

k, de az ülésen a tagok nem jelentek meg 
határozatképes számban. Az elnök most sürgős 
felhívást intéz a bizottság tagjaihoz, hogy a 
bizottságnak e hó 16 án vagy 18-án tartandó 
ülésén okvetlenül határozatképes számban je­
lenjenek meg.

Pénzverés és pénzforgalom. A hivatalos lap mai
számában közzéteszi az állami számvevőszék az 1901. 
évi IV. Dfgy'dben veri, forgalomba bocsátott és készé­
ben maradt koronaértékü pénzek álladókéról szóló ki 
mulatóst. A kimutatás szerint az említett negyedben 
kizárólag két filléres bronzpéozt verlek jelesül 13 878.376 
darabot 277.567 korona 52 fillér értékben. A 3,840 000 
d ,rah 5 koronás mind forgalomban van és ezekből az 
érmékből a pénzverdében készlet nincs. Az 1 koroná­
sokból újabban a még hátra volt 2000 darabot is át­
adták a forgalomnak, ezzel a kiverhető telj s mennyiség. 
v.,gyis 60 millió darab forgalomba került. Az 54 millió 
darab 20 filléres nik-'-l pénz mind forgalomban van. 
10 fillérest 72 millió darabot vertek, ebből ezen negy-d- 
ben 5000 dar bot bocsátottak forgalomba; a készlet 
már csak IS 000 darab. A két filléres bronzpé-nzből a 
mull évnegyedben 4,727.160 darabot adtak át a forga­
lomnak s igy eddigelé 179,526.295 darab képezi a for 
galom tárgyál; a készlet ezekből 95,761 714 darab. Az 
egv filléresekből az eddigi összes verés 59.409.443 dara­
bot tesz. ebből forgalomba került 33 995 443 darab, a 
lobbi 25 414.000 darab készletben v..n. A Inrgalon.b-n 
lévő ezüst, nikei és bronzérmék összes érléke 101,128.680 
korona 33 fillér.

A románál; és a hath, autonómia, a ro­
mán görög-knth. egyház képviselői ezúttal is 
távol maradtak az autonómiai kongresszus 
tárgyalásaitól. Az ok, mely őket erre kész­
tette. kiválóan az, mert a románok attól tar­
tanak, hogy a kath. autonómia létesültével 
eddig élvezett külön autonómiájukat elveszíte­
nek és egyházuk nemzeti jellege ily módon 
megszűnnék. Attól is tartanak, hogy az esetre, 
ha a kath. autonómia bármily alakban szer­
vezhetnék, a kormány a többi vallásfelekezet 
autonómiáját hasonló keretbe szorítaná, pedig 
az ö nemzeti érdekük azt kivánja, hogy egy­
házuk mai szervezetét és nemzeti jellegét fenn­
tartsák.

A stomfai mandátum,
A néppárt választási rendszerének ismert részleteivel 

találkozunk abban a panaszban, a melyet a stomfai 
választók emeltek a kerület megválasztott képviselője, 
Trubinyi János ellen, a kit azzal vádolnak, hogy a 
választók megfélemlité-se, terrorizálása utján jutott man­
dátumához. Az ötödik bíráló bizottság, a mely a panasz 
tárgyalását ma délutáni ülésre tűzte ki, hosszas tárgya­
lás után az Ítélet kimondását a holnap délutáni ülésre 
halasztotta.

A bizottság tárgyalásáról részletes tudósításunk a 
következő :

A képviselő ház ötödik bíráló-bizottsága ma 
délután 4 órakor Apátiig Péter elnöklete alatt ülést 
tartott, melynek napirendjére a Trubinyi János kép 
viselő megbízó levele ellen beadott p-nasz tárgyalását 
tűzték ki Truífinyi Jánost Stomfán választották meg 
néppárti programmal a szabadelvű Knmlóssy Ferenc/, 
kanonok ellenében, kinek részéről Ragályi Lajos ügy­
véd által a választás érvényessége ellen panasz adatott 
be, mely Trubinyi János megválasztását a kerületben 
kifejt-tt nagyfokú izgatás és megfélemlítő? eredményének 
tulajdonítja. A választást dr. Tetettem Ármin védte.

Beirtó Odón 'előadó felolvassa a kerület számos 
választójának a panaszhoz csatolt s túlnyomó részben 
kö/jf gyzőieg hitelesített nyilatkozatait, mely-kkel a pana­
szos igazolni óhajtja, hotry a kerületben nagymérvű 
izgatás folyt a Komióssy pártja ellen, melyet a néppár 
tiak zsidópártnak neveztek és fenyegetéssel és meg,él' m- 
-itéssei a szavazástól visszatartani igyekeztek. Milulovics 
Józs f kirip'-loi válaszló kijelenti, nogy ő csak azért 
szavazott Trubinyire, mivel . uéppártiak ut erőszakkal el- 
hurezoiták, szai.ad akaratából Komlóssyra szavazott 
volna. Több választó a/t vallja, hogy megfenyegették 
őket, miszerint ;«z uradalmi erdőben többé fát nem 
kapnak, ha Komlóssyra adjak szavazatukat. Kosicki 
Mátyás azt vallja, hogy Kóny plébános a szószékről 
• gitá t Trubmyi melleit, EPskovic István pedig előadj ., 
hogy miért az első választásnál Komlóssyra szavazott, 
a PalíTy hcrczegi uradalmi erdőőr több.tanú előtt meg­
verte, a miért azutan a második választásnál nem mert 
szavazni s az. eset hatása a .itt mások is tartózkodtak a 
szavazástól. A csatolt iratok kü/.t van továbbá egy 
Pál ily herezvghez. intézett beadvány, a rmlybn számos 
Pern k koz?cg Komióssy páni szavazó eipanaszolja, hogy 
.. kórv. dász nif-gfenyegt-llp ő*et, miszerint a k dv. zmé- 
uyektől clcsn k, ha Konjió=:yra szavaznak. Ennek foly­
tan kérik a herez get, hony polgári joguk szabad gya­
korlását biztosítsa. A stomfai községi elöljáró a község 
pecsétjével ellátott iratában kijelenti, iicgv Stomfán ablak- 
beveréssel fmyegették Komióssy hivr-jt és a legmesszebb­
menő óv.ntezkedések daczára kél ház ablakait bezúzták.

A mellékletek felolvasása ulán dr Ragályi Lajo.- 
koustatáija, hogy a csatolt bizonyítványok taniaszpuu- 
touul szolgálhatnak a vizsgálat eirend lésére. Kiderül 
belőlük, iugy a megválasztott képviselő p-Hja részéről 
nagymértékű felekezeti és nemzetiségi izgatás, a szöve­
dékek S/.:tu>a történt, a mi feltétlenül szükségessé teszi 
a vizsgálat eireodeié.-ét. A támaszpontok megvannak 
Vájjon valódiaknak bizonyulnak-e, azt a vizsgálat lógja 
kideríteni, mely a választás érvényességének nem pre- 
judikál.

Dr Tetétleni Ármin, a választás védője azt hiszi, 
hogy a kérdés csakis azon fordul meg, va]jon van-e 
olyan anyag, mely a vizsgálat eirtuuelését indokolja. 
Nézete az hogy erre ok nem forog fenn. Tagadja a 
mellékletek tartalmának igazságát s azok megerőtienité- 
eére elli-noyiiatkozuiokat orjeszl elő. A hitelesített elleo- 
uyiiatkozatok szerint több- n, a kiket a panaszosok által 
betérj sztett nyilatkozatokban választók meglélemlitésévei 
vadulnak, kijelentik, hogy ok a megfélemlítést m *g nem 
kiréreitek, mások kijelentik, hogy a panaszos által pro­
dukált nyilatkozataiktól c-lléröh-g önszántukból szaVuzt k 
a néppánra. N ni f 1 kez-ti izgatás a/, ha az ellenpár 
lot zsidópártnak esufoij.ik. Ez ,-h t elítélendő és helyte­
len, dv nem felekezeti izgatás. N-m is n- mzetiségi izga­
tás az, ha a mint az ellenpárt állítja, Trubinyi pru- 
grammbeszédében azt követelte, hogy a tótnak lutui 
Írjon a hatóság. Ezt Truninyi nem mondta, de hu 
mondta voln.. is, ez legfeljebb túlzott berzenkedés, de 
nein nemzetiségi izgatás. Il i az összes panasz igaznak 
is bizonyul, ket-barom tuczatnál a panaszkuduk száma 
többre nem rúg. Trubiuyioak pedig 150 ternyi volt a 
többsége.

Ragályi Lajos, a pan sí képviselője replikájában 
konstaialja, hogy precziz tényekk-i panaszában nem 
szolgái, d" ez nem is szükséges, mert a precziz tényeket 
a törvény a kúria elé utalj:;, míg itt a politikai 
impresszió alapján kell ítélni. Miután a védő állal be­
terjesztett nyilatkozatok közt o.vanok is vannak, niely-k

erdőkön is vezettek át, nem is ismerte őket 
jól, a Bakony is közel van már ide, bizony 
sietnie kellett, hogy még világossal valami 
alkalmas éjjeli tanyát éljen. El akart surranni 
a mulató társaság előtt, nehogy valamiképen 
észre vegyék.

Észre vették. Utána kiabáltak. Hivták be 

magukhoz egy pohár borra, egy falat enni 
valóra, egy kézszoritásra.

Mit tegyen?
Ha elfut: utána iramodnak, elfogják, erő­

szakkal visszaviszik, velük kell átdözsölnie az 
éjszakát. Ha szép szerivel szót fogad : akkor 
is ez lesz ugyan a vége, de akkor talán mégis 
könnyebben szabadul.

Bement a hajlékba, szerényen üdvözölte a 
kisnemes urakat s elfogadta a kínált poharat, 
de egyúttal szólt is:

— Meg kell mondanom szerelmes atyámfiai, 
hogy tudtatokra essék, hogy én se bort, se 
egyéb ártalmas csábitó italt nem iszom.

Nagy kaczagással fogadták ez egyszerű, de 
szokatlan nyilatkozatot. De egyiket-másikat 
mégis meglepte e kijelentés. A vendégek 
egyike a bizalmas szóban ütközött meg.

— Vájjon szép öcsém, hol őriztünk mi együtt 
csürhét, hogy te mindjárt csak úgy te-tu módra 
kezded a beszédet.

Hencsey szeli den felelt.
— Istennek fiai vagyunk mindnyájan s test­

vérek az Ur Jézus Krisztusban. A jó testvérek 
pedig bizalmasan szólnak egymáshoz.

Igaz és édes szó volt ez ő tőle. Ismerték is 
a nemes urak ezt a hangot, hiszen kálvinisták 
voltak, a kik a szentirásban s annak magya­
rázatában eléggé jártasak. Köztük is szokás­
ban van ez a felfogás istennek házában s a 
köztanácskozásban. De bizony nincs a pincze- 
szeren. Ott mulatni kell. Ott a jó kedv az első 
kötelesség. Adomák, vadászkalandok, követ­
választási esetek, családi patvarkodások és 
kibékülések, házasságok, hazafias és dévaj 
dalok, harsogó felköszöntések: ezekből áll a 
pinczeszeri mulatság, nem a szentirás igéiből.

Ei is rontotta dolgát ezzel Hencsey, vala­
mint esti tervét is.

Most már épen nem eresztették. Velük kel­
lett maradnia, velük ennie-innia s mulatnia. 
Egész délután, egész éjjel, sőt még másnap se 
szabadulhatott Ezt irta Kovácsnak Pestről :

— Sok nagy kitanulhatatlan végezése van 
az Ur istennek. Egész testem elbágyadott eb­
ben a nyers felebaráti szeretetben. Hát még a 
lelkem. Pedig ezek lélek szerint jó emberek, 
mégis ugv meggyötörtek engem !

Székes-Fehérvárott is töltött egy-két napot. 
Hosszú értekezése volt itt a baráttal. Az egy­
szerű áhitatos nagy léleknek a tüzes, szenve­
délyes nagy lélekkel. A tanulatlan agynak 
a tanult, tudományos fővel. Pontos volt ez az 
értekezés nagyon.

Mielőtt azonban ennek lefolyását s ered­
ményét eímondanók : meg kell ismerkednünk 
a baráttal tüzetesen.

Nagy alak volt. Sokat küzdött, sokat szen­
vedett. Vértanúként halt meg. Megérdemli, 
hogy megismerjük.
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MÁSODIK RÉSZ.

Tudták, hogy nincs komoly munkáról szó; 
hogy Dorionné nem igen törődik vele akár 
búzát, akár taraczkot arat, akár bort, akár 
lőrét szüretel; hogy mindez csak ürügy egy 
kis jóllét szerzésére a szegénységnek, ugy- 
szólva alkalomnyujtás egy kis egészséges 
mozgásra a szabadban, mint a milyet az 
iskolásgyerekeknek adnak nyáron át, a mikor 
hetenkint kétszer a mezőkön sétáltatják őket. 
Nos akkor ? Dolgoznak két napot egy héten, 
nagyon elég!

És elmentek koczintani a jóltevönő egész­
ségére ; édesen folyatták napjaikat, hadd teljék 
kedve.

Azonban, bár mekkora volt is a türelme, a 
jószágigazgató szükségét látta olykor a szigo­

rúságnak s indítványozta Dorionnénuk a leg­
méltatlanabb munkások eltávolítását. A jóra- 
való dolgosok helyeselték, de a többiek görbe 
szemmel kezdték nézni. Nos mit? honnan 
került ez ide? Talán bizony még igazán dol­
goztatni akarná ókét? Furcsa bogarai van­
nak I Hát az 6 lelkét nem nyomja semmi 
vetek ? Nem igyekszik 6 is, a „dámához“ ha­
sonlóan kellemes lenni istennek, jót cselekedve 
a felebarátaival? Jaj, jaj szegény fejüknek, 
ha a Béarn megint visszaesnék a rabszolga­
ságba I . .

Renaud nagyon jól észrevette, hogy milyen 
érzelmeket táplálnak a munkások iránta és 
félt, hogy nemsokára nehézzé válik a helyzete, 
annál is inkább, mert Dorionné rokonszen- 
vét sem találta tulélénknek. Immár ragaszko­
dott az állásához. Eleinte csak a kis fia érde­
kében vágyott reá, hogy azt boldoggá, gaz­
daggá tegye, mivelhogy manapság a gazdag­
ságban van boldogság, /un lassankint egyéb 
okok is megkedveltették vele. Nagyon saj­
nálta volna, ha soha sem látja többé azt az 
üde szőke lcányarczot, a ki tudtán kívül de­
rűt, bátorságot, reménységet hozott neki; 
ahányszor csak találkozott vele, felfrissültnek 
érezte magát, mintha egy forrás közelébe ju­
tott volna.

Hamar megértette, hogy Dorion kisasszony 
nem boldog, hogy valami árnyék borult erre 
a lélekre. Könnyen kitalálta, hogy öngyilkos- 
sági kísérlet forgott fenn, nem pedig véletlen 
baleset, a mikor Zote-ra zuhant le. És egy 
kis kíváncsiság vegyült nála nagyon sok gyön­
gédségbe.

Mi lelte Claryt? Miféle csinos ismeretlen 
dúlta föl ezt az életet ? Mert szerelemről volt 
szó, Renaud jól érezte a szemek szomorúságá­
nak, a virágtakadásában levő lenge test bá­
gyad tságának láttára.

Milyen örömmel szemlélte, hogy lassankint 
megszereti Zote-ot. Szerencsétlenségre, vele 
szemben még bizalmatlankodott, félni látszott, 
mikor a folyosókon egymással találkoztak, 
összevonta kicsit a szemöldökét, mikor ö a 
gyermekhez közeledett. Ebben az időben Re­
naud elég hősies volt és távozott, hogy Clary 
zavartalanul érezhesse magát. De nemsokára 
mintha csökkenni látta volna az ellenszenvet 
s ezért megengedte magának, hogy valamelyik 
szomszéd-szobában maradjon, meg-megjelenjék 
egy nyitott ajtóban, sőt szerényen pár szót is 
vegyítsen a fiatal leány és a fiúcska beszél­

tót ós magyar szöveggel bírván, csak a (ötnyelvű rész 
aláírása van hitelesítve, kéri a bizottságot, hogy ezeket a 
nyilatkozatokat tudomásul ne vegye, mert ott, a hol 
kutyaugatásnak minősitik a magyar nyelvet, a miről 
egy nyilatkozat tanúskodik, ott ebben az eljárásban ten- 
denczia van. Számos nyilatkozat még a védő fejtegetései 
után is lerontatlanul fennáll. Hogyan jöttek létre az 
ellennvilatkozatok, ezt Drahos Klemenl választónak egy 
nyilatkozatával igazolja, melyben az illető elmondja, 
hogy Trubinyi őt magához hivaita s előnyük nyújtásával 
igy-kezelt rábírni itt produkált nyilatkozatának vissza­
vonásával. Mindezek alapján ragaszkodik kérelméhez, 
hovy a vizsgálatot rendeljék el. Barta Ödön és 
Fischer Sándor bizottsági tagok néhány kérdést intéz­
nek azután a vád és védelem képviselőihöz a kerület­
beli község-k és a szavazatok s/.ámára vonatkozólag, 
mire Apathy Péter elnük kijelenti, hogy az Ítéletet 
holnap délután öt órakor fogja kihirdetni és az 
ülést bezárja.

A költségvetés a pénsiigyi
bizottságban.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
előtt tizenegy órakor Fáik Miksa elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen folytatta a pénz­
ügyi tárcza költségvetésének tárgyalását. 
Rendkívül érdekes vita fejlődött ki a' mai 
ülésen s többen a bizottság tagjai közül meg­
szívlelendő dolgokat, ajánlottak a pénzügy- 
miniszternek. Miklós Ödön hosszasabb felszóla­
lása után. Szederkényi Nándor mondott beszédet 
és különösen a levélszáliitás megdrágítását 
vette erős bírálat alá. Hegedűs Lóránt a taka­
rékpénztárak reformjáról szólott, Hieronymi 
Károly pedig az adóelőírás módját bírálta. 
Pap Gréza a szeszkontingens arányzatos kiosz­
tását kérte. Az ö felszólalásából indult ki 
Komjáthy Béla és hosszabb beszédben élesen 
bírálta a pénzügyi költségvetést. Adatokkal 
bizonyította a pénzügyminiszter helytelen gaz­
dálkodását, rámutatott a bajokra, sürgette a 
tisztviselők fizetésének emelését, a valutaren­
dezést. A bizottsági ülés lefolyásáról a követ­
kező tudósítást adjuk :

Miklós Ödön kérdést intéz a miniszterhez az állam- 
hivatalnokok munkaidejének uj beosztása iránt és kérdi, 
jött e létre magállapodás a tiz órától négy óráig terjedő' 
munkaidőre oózve. Ily uj beosztás sok keresetet érin­
tene. Szóló kéri a minisztert, hogy a túlsók pénzüiry- 
minis/t'*ri rendeletéi revid^áltassa, mert még 1830 bői 
kelt utastáso* is érvényben vann.ik a pénzügyi szolga­
latban. A hivatalnokok pragmatikája felelte sürgős. Az 
egyesek részére több cselekvési szabadságot kell bizlo 
sitani. Ezen fordul meg a lélszámredukczió is. A lét­
számot 15 százalékkal lehetne csöák-nteni ; a fizetése­
ket mielőbb rendezni ki huné. Szo.<> kéri, hogy az adó 
r- form, mely a földbirtok érdekéből égetően szük­
séges, a lehető legsürgősebben hajtassuk végre. A 
nagyobb beruházási kölcsön ^-használásánál felhívja a 
miniszter figyelmet . rra, hogy oivan beruházásokra 
is fordittassék gond. melyek az egyetemes gazdasági ér­
dekek mellett a földbirtok érdekeinek is tennének szolgá­
latot. A mi a kisírniuk liiteíügyéoek rendezéséi illeti,szóló 
meg van győződve a kormány és a pénzügyminiszter 
jóakaratáról N-m is lehet ez másként, hiszen 21/- 
millió az 50 holdig terjedő birtokok száma és ezek 
oek mintegy 20 százaléka szorult helyzetben v,.n, 
mig 70.000 birtok nagyobb 50 holdnál. Szó ó eiLm 
van a hit' iügyi rendezésnél a közvetlen államhib-1 igény­
bevételénél: és a takarékpén tárak reformja érdekében is 
kérdést intéz a minisza rhez. K vanatosnaK tartja továbbá az 
átruházási illetékek csökkentését is. A magas illeték a 
rossz viszonyok között elértékteleníti a nemz-ti vagyont. 
1900-ban 514.000 birtok cserélt gazdát, tehát az összes 
birtokoknak 22 százaléka. Szóló helyesli mindazt, a mit 
a miniszter az állami gyárak és vasmüvekre mondott, 
de kéri, hogy e gyárak ép n jelzett hivatásuknál fogva 
minden k .rtelltől tartózkodjanak. Kérdi továbbá, hogy a 
trónbeszédben is kifejezett nagyobb telepítési akcziórv 
minő pénzerő fog rendelkezésre állani. Mivel a kormány 
működés- iránt bizalommal viseltetik, a költségvetést 
megszav zza.

Szederkényi Nándor nincs megelégedve a miniszter 
b'k a :ivi<■ .uk küldésén n adoti válaszával Általában 
c$ L tárnán.ányozár» kiöl h.iil, de nem eredményekről, 
még az adóreformnál srm. A fogyasztási adók .-mel- 
Lcdvsél egészségtelen jelenségnek tartja és újra felhozza 
a szőlőt-rm-lés válságát.

Hegedűi Lóránt az .dónform tekintetében azt ki 
vánja, it'r-y a mikor az i dór; formba beleímgyünk. a 
reform k sztülvit-lének tartamára egyenes aduink ösz- 
szege korjtingentált.f-sék, hogy a közönség észrevegye, 
hogy n-m a t icim-lé-roi van szó, liánom arról, hogy 
fülű- összeg adu leng-dusr* íorditussuk. A takarékpénz­
tárakról szó.va, k. mi, hogy az újabb vidéki buKa-ok 
következtében mive: vein a hajlandó a kormány tapo­
gatni azt a tür-kv.-st, hogy u kü/ös és kölcsönös künyv- 
vizsgáiat behozassuk os err osztrák-magyar bank
segítsége is igénybe vétessek. Végül az illet« L k re­
formjánál a porosz varasok mintájára azt kivánja, hogy

gutésébe. J j. milyen vad volt Clary! Nagyon 
nehéznek látszott őt megszelídíteni!

Elragadtatással töltötte el az a junius 2-iki 
este, a mikor Ciary kegyeskedett pár perczig 
elkísérni őt és a k:s fiát a Mont-Pelatra 
vezető utón : és ha a basque paraszt köszön­
tése után elpirult, cem harag csali i arczába 
a vért.

De kegyetlenül meglakolt. Dorion kisasszony- 
négy napig nem mutatkozott. . . . Elmara­
dása m:ati nem Z >v- szomorodott a leg­
jobban.

Mikor aztán Clary újra előjött, Renaud 
sokkal halványabbnak találta, és nagyon is 
kétségbeesettnek, nagyon is sajnálatraméltó- 
nak ítélte, hogy igy egy két éves gyermek 
társaságában keres feledkezést.

Föltette magában, hogy más szórakozásokat 
talál számára, igyekezni log eloszlatni azt a 
nagy fájdalmat, mely homályba borította szép 
szemeit. 0 maga imádta a természetet, a sza­
bad levegőt, a növény élet ezer látványát, a 
tündéri színjátékot, mely az erdőkben játszó­
dik le a néző előtt; úgy gondolta hát, hogy a 
mindennapi séták a szabadban hamar leküzdik 
azt a titokzatos szomorúságot.

A lehető legtöbbször magával vitte a fiát a 
Mont-Pelat lejtőire, és Dorionné erdőjébe, a 
hol tölgyfákat vágtak ki, vagy pedig a patak 
partjára, a hol a munkások egy hajdani mo­
csarat rétté alakítottak át. És nemsokára Clary 
is elkísérte, kétségkívül nem ő miatta, hanem 
a kis ördögűző miatt, a kihez nap mint nap 
jobban ragaszkodott. Az erdőben aztán Re­
naud figyelmeztette egy-egy páfrány csipkéire, 
vagy valamely vadvirág harangocskáira, me­
lyeknek a szellő lóbálta apró aranynyelvét. A 
pataknál meg más szép dolgokat mutatott, 
borzaslábu bogarakat, viczkándozó keszegeket 
vagy pedig a viz sima leplén forgatag ásta 
apró lyukakat, hasonlókat a gyermekarezon 
látható gödröcskékhez : a patak mosoly­
gása ez.

Más alkalmakkor fölment alkonyatkor a 
Mont-Pelat tetejére s megnevezte a távol hegy­
csúcsokat, egyenkint, hogy időt engedjen a 
szemhatár gyöngéd színeinek megcsodálására, 
ez oly édes óra pompájának megcsodálására, 
a mikor a föld is mintha még jobban csinosí­
tani akarná nugát, hogy vágyat keltsen a 
visszatérésre a távozó nagy csillagba^

(Folytatása következik.)

a telkek és házak értékemelkedése progresszive adóz­
tassák meg.

Hieronymi Károly szerint a takarékpénztárak re. 
zonja a budapesti intézetek egyetértésétől függ s ha ez 
létrejön, akkor a FL-gedüs által említett reform egé;z. 
ségesehb, mint uj állami törvény. Az állami adók elő­
irányzásának jelenlegi módjával szemben a gazdaság 
helyzet szempontjából aggályai vannak s különösen ter­
hes ma az átiratási illeték, a melyet bizonyos időr? le 
kellene szállítani. Az állami üzemekről mai ki- 
mutatásokból lehetetlen hü képet kapni, vagyon- ég 
nyereség számlájuk nincsen s ezekn°k beterjeszd 
sut kéri.

Pap Géza a dohánytermelést különösen a kisgazdák 
nak szeretné biztosítani. Felemlíti, hogy Torontál me­
gyében egy S ezer holdas birtokosnak volt három sz°sz. 
gyára birtokán, mindenik 1600 hektoliter kontingenssel 
Most legutóbb kapott egy újat 900 kontingenssel. \ 
ezukorrói, czukorgyárakról szintén helytelenítette, hogy 
az alakulandó gyárakat a miniszter nem segélyezi, síit 
lebeszélni igyekszik az alapításról őket, mert tulpro- 
dukezió xT n.

Komjáthy Béla : Ha igaz az, hogy az a torontáli 
birtokos újabban negyedik szeszfőzőié kapott engedélyt 
ez a törvény nyílt megsértése. N rn tudja, hogy v. |o’ 
ményezhette ezt a földmivelésügyi miniszter, mikor min­
dig azt állítja, hogy a kisebb egszis tencziák érdekeit 
képviseli. A ezukoriparra vonatkozólag előadja. ho»v a 
közös vámterület alapján uj gyárak nem lehetnek élet- 
képesek. Még azon 21 gyárnak i=, a mely most van, a 
termelését alig lehet elhelyezni. Csakis az osztrák óvá­
rosokkal való kartell segít a bajon. Bár elvihg a Er­
teilt elítéli, a ezufeoripar terén annak szükségét kénv'p. 
len elismerni. Czukoiiparunkon csak nay segitirinLk 
ha az egyénenkénti fogyasztást emelni tudnék. Alig van 
állam, melyben az egyénenkénti fogyasztás nagyobb 
nagyobb ne volna, mint Magyarországon. S:ük-V_r 3 
volna ez azért is, mert a felesleget alig tudják jövőre 
elhelyezni a prémiumok f nntartása esetén L, rn- rt Ang- 
Iának vámpolitikája eddigi piaczainkat i elvonta i-;. 
lölünk. Az egyénenkinti Lgyasztás mérvét csuk a diflV 
rrncziális adó behozatalával lehet elérni. A vagyonos , o 
osztály már a szokásnál fogva is megmaradna a fino­
mított ezukor fogyasztása mellett, mig az olcsóbb adó­
val terhelt nyersezukor fogyasztása a szegényebb o*z. 
tálynál nagyon meghatványozódnék.

A tisztviselők fizetésének emelését sürgeti s nen 
óhajtja Ossz- költ. tni sem az állami közigazgatás beiioza 
Lalával, sem a tisztviselők számának apaszt.ísával.

A vadut ircndc'ós szükségét hangoztatva sürgői 
hegy a szükséges 1 'ölultul- luk bekövetkezhefési p.sÁó-re 
imperative mondassuk ki a készfizetés, mert mindaddig 
míg a készfizetés felvéve nem lesz, mindig az osztrák 
p'ó-zp'Acz horgán maradunk s nem tudjuk p'.izü;vi 
életünket bekapcsolni az európai forgalomba A a é j, 
előirányzati ié*.-leinél helyteleníti, hogy az 1897. XX 
t.-ez. és az unnék végrehajtására kiadott uta-i' ■ ,, n- t
a tapasztahiti évek tekintetbevétele nélkül törté 
mk az előirányzás. Az egyenes adóknál alig van több 
előirányzat, vedig G <-vre visszamenve a jövrdelem fe.ül 
múlta az előirányzatot.

Több volt a jövedelem az egyenes adóknál 1895-ben 
22 mitiü val, 1896 ban 29 millióval, 1897-ben 28 milhó 
val, 180S bar, .,1 mill,óval, L'99-beu 52 miiiiuval 
1900-b n 28 millióval. Ebből az köv tkezik, hogy v.gy 
előirányozni kel: az ' 1 i thatujag vanisággal befolyi." 
ü^zugukul, vagy ha nem irányozzák elő, meu nincs rá 
szükség, akkor a nép terhűn k 11 könnyít--ni és az. adu 
kát leszállítani. Ugyaniiy eredmény vau a fogyasztás 
adóknál Az előirányzatnál több juvedd m volt 1895-ben 
IS millióval, 189G-ban 27 millióval, 1897-ben 24 millió 
val, 1898 ban 31 millióval, 1899 ben 23 millióval 
1900-b n 15 millióval.

Helyteleníti, hogy a kormány nagy rezervákit akai 
gyűjteni, tehát a jelent megadóztatja a jövő számára 
Hangsúlyozta az adóteher leszállítását a különben 15 
válsággal küzdő polgárok érdekében.

F :vi'-Lositást k- r, hogy lehet az, hogy az államvas­
utak forgótőkéje törvény szerint 25 millió lenne, .á 
tényleg mégis 44 millió. Az állami gépgyáraknál’ és 
vasmüveknél a forgótőke törvény szerint 15 millió lenne, 
és tényleg 39 millióra rúg. Tehát ezeknél 43 millió a 
töb' let. Kérdés! intéz az osztrák járadékadó ü-yéhen is, 
s mml.'.ogy ez ellentétben all az Ausztriával levő tuny- 
i gcs vumszöv-'t-S'-ugu., követeli, hogy a i oni ány #*z 
irányban .etorzióval vij n. A nemzeti önérzetet sérti • - 
gyávas.ig az osztrákok túlkapását eltűrni. A k M-ég- 
v h'*r" •‘•tahiban rm-gj -gy/i. hogy a -, nem reális. Tetszés 
és bi/.onyos érdek» k az rint aIí:!;ák h- úgy . :,.>vét-if, 
mint a kiadási tét-leket. Hogy m-gtaknritásókkni tiiese' 
kedhessen-k, olyan Kiad.isi tét j.-k.-l v,k-. n-k H, me­
lyek el sem kü.ÜHők. Az uranyjáradékn;«! fö mil iő 
arany forint kamatjaira évc-k óta i -iv szia az össz-g-t, 
holott ezen 48 milhé, soha kihocsá'v.t n-m vö t A 31 
sziLZjíukos korónáját-..dék:..11 175 mili ő korona 
számítják a kamatukat, holott Csak GU nnl.ió korona 
bocsait..f { ki. Xrgül kifogásolja, hogy évenkmt nagy 
us.-:/.- gn, púid at: 19.mm, m 1- .. . korona p '-nz ári
utaiwnyt imc?átt ti ki .« kormány így annak kamatjá- 
V d ui"gt# rheh a .; I .mná/tai tust.

A bizottság a tárgy Ti- fulyiaiásáí hói 
az o:szagos Ülés utam id-d h ő .</!of t.

íélelőtlre,

VIDÉK.
* Tiszteletbeli állások Postai egyében. Brn czk

Ferenc: lüispiío, v b :. t. a küv tke;6k l n ve<t.- I 
pestmegvel tiMtekik-ii állásokra: dr. Suli jda Idv.io 
budapesti ügyvédet vérmegyei tiszteletbeli1 főűgvv'szfié, 
dr. Cséby Antal ,z ui-endrei, ur. Gubody Ottó f.- uy 
hazai t.s ir. Szabó M hdly nagy . t: városi . i vasokat
tisztel. ti::-ll i.i gye, ; inrVOSO'üka.

Sz»fu:ár szabad hír. rú. -s türv-'-r.-. 1;.;! , j.
zot'.s. ga tpgi.aji- íótt rendkívül, i.ü gyű V«' tartott, a 
rí * ■ ! Y i» 1; • '. vita itt. a dhevarvz! -zikvi ■ ;
ásványvizek img. d-;. ví..-.,,t, tov ... ,;s • ,cs.--abb
pi < ri 1 - vát-ata a.'i.i .. .'s helyp-.-. ,. . \ .,"r-
eyiiivs az elemi ískoí k államosi'.. :r-.<••; t 1 p t«-s-? 
Psetéru uz iskola h yiségejn- k k*j -iói• v i u-ghii.
kozott.

* Sopron varos mai rendkixüi, g. zgy:. tud )-
másít! v.-itfc a h'-.ü/yminiszternek , t a .■ i; ,4 •. a mely 
szerint Gebhardt pvlgarm- sf ért - A>. < «•/: ■/ i.«nác-ust 
állásuktól feli ÜggeSútl. A kü’gVŐ . s :.u; id . k- ;V). . 
lőnek egy harmadrészt-' redukált fiz-túrét a:: -r-d li fite- 
té'S összegének felére emelte «"•■$ t m g irrn ri ú őist 
a felfüggesztés tartamára Print: F i r— a: <er( sál 
töltötte be,

* Tnltömött kórház. Széke /‘ ú »■ - -■ ?-j ,
hogy Fehérvármegye Közigazgatási lii . . - , •. i^g.
közelebbi ülésén a töbv-k közölt nap,, t:t k rúít
dr. Rév,y F.r t e- kórházi igazgató, • ( - r-á .>3
jelentés^-. E sx- rint kö kórház á.l.nd n tűi vrv t;*»mve. 
így jelenleg is 178 beteg áll gyógykezelés alatt, halott 
a kő: kórház csakis 100 beteg számára van berendezve. 
Leginkább tűi van tömve az Hím-betege,; szán ir f fn- 
tartott két kórterem. Annyi elmebé|P_- ;t|| u_- nis meg­
figyelés alatt, hogy 3 férfiakat a nőktől s a dühőnirőket 
a csendes betegektől nem lehet elválasztani. E az álla­
pot morális szempontból is tarthatatlan, d más tekin­
tetben is veszélyezteti egyik beteg a másiknak n mc-ak 
testi épségét, hanem életét is. A közigazgatási l. : 
elhatározta, hogy a tardiatatlan állapot ‘megszüntetne 
czéljából feliratot intéz a belügyminiszter he/. Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy V fővárosi ^l:n-gyógv- 
intézetukl n is annyira megszaporodott a betegek száma, 
hogy azokta már a közveszélyes elmebetegeket is alig 
lehet elhelyezni.

EGYHÁZ
Klsa Áron ünneplése Közelebbről megemlékeztfltík 

arroi, hogy a ti-Szón,tilli pv. ref. egyházkei iiiet pOspdke 
többn apig vtszélyes bel^-gségbeo szenvedett. Most, mint 
tudósítónk jelenti, a küzsz.'-retetben álló ősz püsp tel­
jesen felépült betegségéből és tegnap mir részt t és 
elnökölt a presbiteri ülésen is. Ezt az alkalmat deb- 
reczeni rel. egyház presbitériuma felhasználta arra hogy 
szeretetét és tiszteletét tolmácsolja az agg főpásztor élőit. 
Eins Áron püspök meghatva mondott köszöutlet a me­
leg ovácziókért.

Zsidó Istentisztelet. A 
UtCS«i templomában mini 
jelentik — a péntek-esti islentl 
41/, őrekor, a Rombach-utsza
kezWk.

Katbollkos státus gyűld
Butusnak - mint Kniozsvarf 
gróf Majláth püepnk -Icaj 
ülése volt. Ezt a rendkívüli 
őpűb'tek fi egyéb eléghető 
hívták össze. A státus elható] 
létesítését s az id- vonatkor: 
ban és részleteiben is -lfr :L 
yaszszal kezdi meg működés ti 

Püspökök és fögondaoii 
bit. evangélikus egv temes e- 
„okai holnap délelőtt érlekezll 
bő] — mint értesülünk — .1 
Baltik Frigyes dun ninn-n: 
bányai. Qyurátz F r re; : 
tiszamelléki ev. püspökök, La.
Mihály. Ihász Lajos és Szel
kerületi felügyelők. íur-ndih :l 
báró Prónay Dezső, a m«eí 
egyetemes felügyelője és dr I 
elnökölni. Ez alkalommal töir
eg értekezlet elé.

A kathclikus
Semmise lenn- érd-kesebt. 

e nagy beszédeket, melyet 
ezus illésein elhangzanak s -:| 
káoi könyvbiráio buol:--.. o.. 
bogy ha nem is érné mind! 
kírboztató szava, de az Vgn 
tétlenül az indexbe kerüicij 
egv katboükus kong: e . 
tbolikus egyháznak ■ 
van : visszatérői az O 
alapjára M'-g -,-rd ke.- . 
helyesléssel és tap?s.; u - 
karzat is zajos li-iy - - ■

És ebben az által..un- ái 
senki sem veszi a?t a I
egyszerre hatalmába k -r.' -i| 
törekvő lelkeket.

Sam assa■ ee ri -: ~ k r. p i 
nélkül az Ugrón 5/ >
nyilvánult ismét az L ,- 
óJUíu főpapnak i?y v. .5 
jelent meg főpap -ló-; é> d 

£3 Ugrón < • . , n e
akkor meglecziíéztuti a k :: 
azt mondja : nem ó c > 
li-kus egyház ti

De hát vájjon Ugr ó. u. 
bogt ha a kathoii» - -
az alapját a kfTf- íy.. 
Vissza: akkor megs•min.ri. 
jog, s öiszedői füllt! 
maga alá temetve hzent fi 
trónját is?

Feltételezzük, Lcgy Cg 
mvdj.iia mood.i eí 
szavai nagy jeleni - / 1 
ban ideálE autonómia a 

Ha feltevésünkben r. 
Gábor nem cs*k a jobb 
d-melle ki, hanem múltúv 
korszakot alkotó nacy 
liberális világ. De w 
papság é-s az egész ki-rus 
sogta-e el csendesen ezt 
meg uram jó barátaink1.« 1 ! 
tédjük mi magunk is ma;

Az ülés lefolyásáról fcüii 
mólunk be olvasóinknak 

A kathohkus dutor.ó-i na 
Szapora Gyula dnÜN -I 
voltak : Schlouch í. rmc 
Sama*sa József egr »-rs 
érsek, Bendie Imre nyitt 
veszprémi pü^puL. Iván k< 
Szmrecsányi Pál s epei 
váczi pü-puk. gr< í Széch 
Fenér Ipoly pannoni, umij 

Gróf ßzapary Gyula e| 
az ülést.

A tegnapi ülés í-,‘yz 
sitése után következett 
vaslata fölött meg in 
folytatása.

Csernoch -Lines: 1» 1 
mintha a kathclikus * • 
ban volnának, mint -52 
künk nagy alapítványok all 
herczegt»rirr.á.s fry o - 
Ez nem stagn :!. s, s m 
kapunk, a mink eddig n 
mióta nrgvan az autonó 
tette kötelességét, m 
s hogyha nem ért e 
támogatást a vilásn kyihc| 

Az alapok kérdée 
engedtünk, hogy töb: ! 
adjsnak itt az autonómé 
katolikusoknak van. A 
lattal látja, hogy a r 
SZU3 tagjai közű: Sí kul 
kedtek. Pedig törvény n 
mokhan. Demkóval 
papok nem teljesitik kút'- 
lánositani nem szabad, 
ködését kifogásolj i, me 
gében.

Kekovazky Istv.ín 
Cserncch János: \\ 

meg, tiogy a jo,fectar 
fÖIlMjesztessék boa 11 
zat? A katbolikusok |og| 
gyünk. Azt kívánjuk, 1 o| 
autonómiát kapjanak, 
Eottság jelentésé*.

Gróf Kajlatb
kntését megkapta, biz ni 
még keves^t>b. mint ^-- 
kell, legyen az ros-/ 
juk el ezt a szf rvezfti- 
toztatni s ha a 11 iniez 
legfőbb kegyurhoz s mii 
a kormány a hibás, hl 
Érdekeinket ez u'.on 1 
bizottság javaslat.it a 
fogadja.

Ugrón Gábor Láp-k-I 
dét, melyekkel azt *kr.r 
leléptek az önvédelem t 
guk számára a bilincse 

A bajok okát anban 
ttöveUezett a királyi 
ben állami intézményé 
kormány/ásnak. És n.i 
a katholiius vallás és 
iránt többé nem a pr 
ellenséges irányzatot ve 
vetető elemei sel-o! Eul 
Idái, a mely termeszeM 
é" ahhoz uz u>fhozI 
melyen állott, m elI 
ezövttkezett voln ■ 
•karját megé l-ni ho 
dlUmb-L »2 blk'-tu á| 
rendén mui&tkozó lőre
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kresszive ad-'z-

L pénztárak re. 
I lü^a s ha ez 

f form egész- 
^mi adók elő- 

gazdasági 
különösen tér- 

myos időr? le 
a mai ki-
vágyon- és 
beterjesztő

J kisgazdák 
Torontód me. 

három szesz- 
kontingenssel. 

Intingenssel. \ 
gi- nitette, hogy 

segélyezi, sőt 
mert tulpro-

az a torontáli 
ott engedélyt,
, hogy véle 

hr. mikor min- 
uik érdekeit 

•íidja. hogy 
lehetnek é" 
most van, 
osztrák

11v 11c g a ....
>*t kény te

.
[inuk. Alig 

/.tás na 
,n. Sz 
tudják

élet*

gyá­

ván
syobb

jövőre 
m rt Ang­

ii vonta tó­
ik a diííe-
agyonosabb

iesőbb adó­
iig uyebb osz-

K-‘-ii 3 nert
í?at;':s íiehoza 
ásával.
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Zsidó Istentisztelet. A pesti izr. hitközség dohány- 
Blczai templomában mint nekünk illetékes helyről 
Jelentik — a péntek-esti istentisztelet további intézkedésié 
ft/, érakor, a Rombaeb-utczsi zsinagóyában tl/4 órakor 
kérnéd1 k.

Katholik ne státus gyűlés. Az erdélyi kaiholikus 
stítusoak mini Kolozsvárról táviratban jelentik 
gróf Majláth püspök elnöklete alatt Dia ri.dkiviili 
Blése volt. Ezt a rendkívüli ü'éA a státus birtokán levő 
épületek 9 egyéb eléghető javak tüzbiztositása ügyében 
2*ták össze. A státus elhatározta az önbiztositó intézet 
létesítését 9 az ide vonatkozó szabályzatot áitalánosság- 
ban és részleteiben is elfogadták. Az uj intézmény ta- 
vaszszal kezdi meg működését.

püspökök éa fögondnokok értekezlete. Az ág. 
hit. evangélikus egyetemes egyház püspökei és főgond- 
pokai holnap délelőtt értekezletet tartanak. Ebből a czél- 
ból — mint értesülünk — a fővárosna érkeznek : dr. 
ßaltik Frigyes dunáninneni püspök, Sárkány Sámuel 
bánjai. Gyurátz F'-rencz dunántúli és Zel*nka Pál 
tiszamelléki ev. püspökök, Lastk <ry Gvula, Zsilinszky 
Mihály. Ihász Lajos és Szent Iványi. Árpád egyház- 
területi felügyelők, főrendiházi tagok. Az értekezleten 
báró Prúnay Dezső, a magyarhoni ág. hit. ev. egyház 
egyetemes felügyelője és dr baltik Frigyes püspök fog 
elnökölni. Ez alkatommal több fontos aktuális ügy kerül 
# Értekezlet elé.

A katholikus kongresszus.
Semmise lenne érdekesebb, mint összegyűjteni azok a* 

a nagy beszédeket, melyek most a katholikus kongress­
zus ülésein elhangzanak a elküldeni Honidba, a vati­
káni könyvblráló bizottságnak. Meg vagyunk győződve, 
hogy ha nem is érué mindeniket a szentséges Atya 
kárhoztató szava, de az Ugrón Gábor mai beszéde fel­
tétlenül az indexbe kerülne. Érdekes dolog is épen 
e»v katholikus kongresszuson hangoztatni, hogy a ka­
tholikus egyháznak csak egy menekvése, egy biztonsága 
van: visszatérni az első századok keresztyén 
alapjára Még érdekesebb, hogy ezt a kijelentést elénk 
helyesléssel és tapssal kiséri az egész kongresszus, süt a 
karzat is zajos helyeslésbe tör ki.

És ebben az általános örömzajban a főpapokon kivöl 
senki sem veszi észre azt a protestáns szellem*!, mely 
egyszerre hatalmába kerítette az aulonúmikus életre 
törekvő lelkeket.

Samassa egri érsek nem is hagyhatta közbeszólás 
néiküi az Ugrón fejtegetés it. De micsoda eretnekség 
nyilvánult ismét az Ugrón beszédében, midőn a magas 
állású főpapnak Így válaszolt: a Krisztus csak egysze 
jelent meg főpap előtt és akkor is inzultáltalolt.

És Ugrón Gábo , mikor ilyen kijelentéseket tesz, 
akkor megleczuézteti a katholikus intellig-ncziát is é= 
azt mondja: nem bírnak fogalommal a katho 
likus egyház elveinek magasabb eszmekörériil.

De hát vájjon Ugrón Gábornak v.m-e fogalma arról, 
hogy ha a katholikus egyház aulonúmikus szervezetének 
az alapját a keresztyénség első századaiba helyezik 
vissza: akkor megsemmisül azonnal mind-m püspöki 
jog, s összedől föltétlenül a sok százéves vatikáni kőfal, 
maga alá temetve Szent Péternek egykor világot uraló

nem su 
Oltalmazz

trónját is?
Feltételezzük, hegy Ugrón Gábor nem hií-bele Balázs 

módjára monda el mai nagy beszédét s teljes Luuatávai 
szavai nagy jelentőségének, igyekezett lerakni egy való­
ban ideális autonómia alapkövét.

Ha feltevésünkben nrm csalódunk, akkor Ugrón 
Gábor nem csak a jobboldal és a karzat helyeslését ér 

-melle ki, hanem méltóvá tette magát arra is, hogy 
korszakot alkotó nagy beszédének lapso'jon az egész 
liberális világ. De vájjon beszédének hatása alatt a fő­
papság és az egész klérus összetett kezekkel 
sogla-e ei csendesen ezt az ismeretes imát: 
meg uram jó barátainktól, lienségeinklői majd csak meg- 
védjük mi magunk is magunkat.

A; ülés lefolyásáról különben a következőkben szá­
molunk be olvasóinknak :

A katholikus autonómia! kongresszus inai ülésén gróf 
Szapora Gyula elnökölt s a főpapi kar részéről jelen 
voltak : Schlauch Lőrincz bíboros nagyváradi püspök, 
Samassa József egri érsek. Csúszka Giörgy kalocsai 
érsek. Benéle Imre nyilrai püspök, báró Hornig Károly 
veszprémi püspök. Ivánknvic- Zygmond ro/snyui püspök. 
Szmrecsányi Pál s epesi püspök, gróf Csáky Károly 
váczi pü-pők. gróf Széchenyi .Miklós győri püspök és 
Penér Ipoly pannonhalmi fő .pút.

Gróf Bzapary Gyula elnök tiz órakor nyitotta meg 
az ülést.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hif ié- 
sitése után következett a huszonhetes bizottság ja­
vaslata fölött megindult általános vitának a 
folytatása.

Csernoch János: Tiltakozik az ellen a vud ellen, 
mintha a katholikus elemi iskolák ma is olyan állapot­
ban volnának, mint 42 évvel ez-lóit. N-m egy püspö­
künk nagy alapítványokat tett iskolai czélokra. Simor 
herczegj.rim.is egymaga milliónál többet adott iskolákra.
Ez nem stagnálás, s-m pangás. S -mrni olyant n-m 
kapunk, a mink eddig ne l-tt volna. A püspöki kar, a 
mióta m'gvan az autonómiai mozgalom, mindig meg 
tette kötelességét, meglette az egyházpolitikai viták alatt 
s hogyha nem ért czélt, annak oka az, hogy nem nyert 
támogatást a világi katholikusok részéről.

Az alapok kérdésénél kifejti hogy e téren már annyit 
engedtünk, hogy többet nem lehet. Legalább olyan jo/ot 
adjsnak itt az autonómiának, mint a miiy-n az erdélyi 
katolikusoknak van. A tanügyről szól ezután, b íjnti- 
lattal látja, hogy a gimnáziumok kéidesém I a kongres­
szus tagjai közül sokan a jogf-ladás álláspontjára indy 
ledtek. Pedig törvényen alapuló jogunk van e gimnáziu­
mokban. Demkóval szemb. n megengedi, hogy egyes 
papok nem teljesitik kötet-sségüiet. d= ezt a vádat álta­
lánosítani nem szabad. A lankönyvbirátó bizottság mű­
ködését kilogásolja, mert nem jár el helyesen működé

Kakovszky István : Csupa szabadkőműves ül lenne ! 
Cserncch János: A miniszter még azt sem engedi 

meg, hogy a jo^feotartó nyilatkozat a szervezeten^ u 
fölterjesztésük hozzá. Hát mit ér akkor ez a nyilatuo 
zat ? A katholikusok jogainak teladásába bele nem m* 
gvünk. Azt kívánjuk, hogy a katholikusok igazi erős 
autonómiát kapjanak, azúrt nem fogadja el a ~/*es bi­
zottság jelentését.

Gróf Majláth József: Mikor a 27-es bizottság uj J°- 
lentusét megkapta, bizony konstatálnia kellett, hogy ez 
még Levesebb, mint az előbbi javaslat. De . umnuniia 
kell, legyen az ros>z. csak fejlődéskvpes legyen ,
jak el ezt a szervezetet, a részletekbrn lehet még va - 
lozlatni s ha a miniszter nem logadja el, forduljunk a 
legfőbb kegvurboz s mulassuk ki, hogy nem mi, hanem 
a kormán, a hibás, ho.y az autonómia nem létesül. 
Erd-keinket ez utón is meg lehet óvni, azért a él-es 
bizottság javaslatát a részletes tárgyalás alapjau, el-

Ugron Gábor képekkel és hasonlatokkal kezdi be -*.•- 
dél, melyekkel azt akarja igazolni, bogy a katholikusok 
leléptek az önvédelem téréről s maguk kovácsoljak ma­
guk számára a bilincset

A bajok okát at.ban keresi, h"gy a katholikus egyház 
szövetkezeit a királyi hatalommal 8 ebben a szövetség­
ben állami intézményé alakult át 3 részét kép. »te a 
kormányzásnak. És most, midőn az államok a Vallás és 
a katholikus vallás és különösen a katholikus egyház 
iránt többé nem a prolekior szerepét töltik be, hanem 
ellenséges irányzatot vettek fel, a katholikus egyház 
tezelö elemei sehol Európában nem találták meg az 
Utat, a mely természetes és egy-nes: vis zatérnl oda 
j. ahhoz az úthoz és ahhoz a rendszerhez, a 
melyen állott, m előtt a királyi hatalommal 
szövetkezeit volna es a nép élére aUoni N o 
akarjál megért-ni hogy a mod-rn állam és a modern 
«fiamban .2 alkoto-ányos intézmények éi vényesülese 
KOdén mutatkozó lőrék vések és u áriatokkal szemben

a katholikus egyháznak csak egy menekvése és csak 
egy biztonsága van, visszatérni a* első száza­
doknak keresztyén» alapjára, élére állam a nép­
nek s lenni az állan on kivti • gvház, tanítani az álUm 
prntekcziój:«. az állam jóváhagyása, az állam tetszése 
melhtt ha ugv tetszik, tetszése llenér°.

A katho-ikus evyház nem tud megszabadulni attól a 
vágytól és gondo ai'ól. hogy állásút, a melyet birt a 
múltban, fentartsa a jelenben és a jövőben is az állam 
nak azon protekczinjával és azon rpn.ii alkotmánynak 
maradványai alapján, a mely rendi alkotmány már az 
alkotmányos élethő! kitüröltctett és mind- n, a mi még 
arra a rendi alkotmányra visszavezet és emlékeztet, az 
országban nem bir népszerűséggel. Nem a rendi alkot­
mányi ak fenmaradása-e az, hogy a katholikus egyház 
nem birt külön önkormányzattal akkor, mikor a törvé 
nyék őt megfosztják az állami vallás jellegétől és be­
osztják a bevált felekezetek sorozatába ? Kétségtelen, 
a mely pillanatban a kath ükus egyháznak állami val­
lás jellege megszünMletett, abban a pillanatban a 
katholikus egyház vissz a kell hoi-y nyerje azt a szabad­
ságot, a mely szabadsághoz neki joga van, dfl a mely 
szabadság nélkül a maga rnjét a maga tevékenységét 
nem fejtheti ki a mely szabadság nélkül a irmga kultu­
rális löladatait nem oldhatja meg. Nincs s/ilkseg semmi 
protekezióra tisztán csak a szabad-ágra van szűk ség.

Az autonómia szervezetéről szólva, megkülönbözteti a 
kegyúri jognak két ágát.

Egyik, a mely teljesen állami jog, ée a mely az 
ország tői vényeiben kell, ho.y szabályozva légy n, ez 
joga az államfőnek a katholikus egyházzal szemben ; a 
másik jog pediglen az. a melyet úgy mint patronátus. 
proteklor, az egyháznak alapítója, támogatója, fejlesztője, 
védelmezője megint bir az tgyházon belül, a nélkül, 
hogy az az állam jogát képezné, hanem a királ.nak, 
mint uralkodónak, palronátusi jogát képezi

A mely pillanatban a kongresszus megtév°3Zteli ma­
gát és a palronátusi jognak ezen két ágát egyesítve, 
mint állami jo^ot hagyja érvényesülni, az állami jog 
p d:g érvényesül az államminiszter által, tehát engedi 
érvényesilteim ezt a jogot az áliamn-iniszter által, akkor 
a katholikus egyház e.y ii.ferioris hrlyzetbeo van. Az a 
javaslat, a mely előliünk fekszik, ebben a tekint tb-n 
még megkü önböztetést sem tesz. A kormány iránt 
8/.*nt félelemmel viseltetik. A kormány csak egy meg 
bízott, sen.mi más, a katholikus vagyonok, alapok és 
iskolák kezelésénél.

E/ekm k az autonómia által való k'zelését erkölcsi 
okodból is követeli. V k. a ki nem látja, hogy a katho- 
liku- rgyháznak nem cs-k krisztusi tanításában, hanem 
Szervezetében is. t- u;kenységétn n is a nép vállalt a k-il 
helyeznie a mag-* íönnáliájának és fejlődésének «z alap­
ját Krisztus nem a g izdar0knuk, cem a kiváltságos *k* 
uak volt az ápolói*, Uao»m a sz-gónyskne», az eihagya- 
tolt knak, ;‘Z elnyomottukn ik, ■ r-h?zolgái n.;k.

5a.mbB9í János »*gri érsek : Mindnyájunknak !
Ugrou Gátkor : lg' nis. miiiUuvájunKCak ; dn azért 

lőpap fiőti c-ak egys2-r jelenik m g é* ott inzultállalik ; 
és a kormán)zó - átt egyszer jeleníti mc* és akku." ha- 
lá!r-i i é.telik. (Ü ‘l ü't-t ;r és mozgás )

Elnőx : C-e nd-t kérek !
U$,ron Gabnr * Az iskolákról szólva meg' mlili, hogy 

H p Iliász ott van, hogy a nap mag.» nem elég világos, 
hogy az intelligenczia nein vallásos.

t\ katlioiúus inteli'genczia, v -gyiá az az int* I gtin- 
c.ia, a mely kathoáku>uak szüléiéit, és Idán katholikus 
iskoláknan név* beleit minden, csak nem kaiból kus 
Miért? Mert nem bírnak fogalommal a kalholi-us 
egyliáz elveinek a kuthekizmuson lui t- rjedő magasubn 
esznek őréről

R&kovczky István : Még a kathekizmust sem ismerik 1
Ueron Uánur : N m birn-k fogalomnál a népies ki­

adású tankönyveinkben «ladolt. riu ghatávozotl és Olt el­
mondott és csak a gyöngébbek kedvéért röviden, értbe 
tő- n fogalmazott, de ki nem fejtett kumolikus világ 
néz tről.

M jd tüzetesen f jt-g'-ive az életkép, s autonómia fel­
téteb u tgy végzé beszédét :

S ü:-jék meg az osztozkodás az állam hatalmával ! 
Sukk I - rust-bb a szabadság princ/ipiuma, mint az állami 
mindenhatóságnak elve. Kus/tus Le-n is állatni mind n- 
batóságuak s/olgáUtár.t rendelte az egyházat, hanem 
rendelte a sz-badság, a nép'-k megváltásának szolgála­
tára. S a népek megváltásának eszméje, a né

kedvezményes úron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az E'jyelértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

A bríixi fcanya zarencsst! nság.
Arról a borzalmas katasztrófáról mely Brüx- 

ben a Jupiter-tárnábantörtént, újabb jelentéseket 
kaptunk. E szerint a viz állása a Jupiter- 
tárnában még most is olyan nagy, hogy a 
mentési munkálatokhoz ez ideig lehetetlen 
volt hozzáfogni. Most már biztosra vehető, 
hogy a szerencsétlenek, mind tt negyvenhár­
mán, ott lelték szörnyű halálukat. Minthogy 
az a hír terjedt el, hogy tizenhat bányász a 
szomszédos tárnába menekült, ott megkísértet­
ték a mentést. Három nunkás lebocsátkozott 
a mélységbe, de czélt nem érhettek, mert 
mérges gázra bukkantak s vissza kellett tér­
niük, a nélkül, hogy a bennszorultakról hirt 
adhattak volna. Egy másik tudódtás a sze­
rencsétlenségről a következő részleteket je­
lenti : A vizsgálat eredménye szerint a sze­
rencsétlenség az úgynevezett fejtő-kamrákban 
történt. Az egész bányában vészjelzők van­
nak, a melyek szerencsétlenség esetén egy­
szerű érintésre különféle helyeken egyszerre 
szólalnak meg. Tegnap délután az igazgató- 
sági irodában megszólalt a vészjelző. Binder 
mérnök, az inspekc/iós művezető, rögtön le­
ment az aknába. 0 is eltűnt. Weszely igazgató 
már nem mehetett be a tárnába. A szomszé­
dos tárnákat telefonon figyelmeztették a ve­
szedelemre. Még nem tudják, vájjon negyven- 
három emberélet elpusztulásáról van-e szó, 
mert lehet, hogy egy-két munkás a kiszállás­
kor nem adta át igazoló jegyét. A szerencsét­
lenség okozójának az enyhe időjárást és a viz- 
áradást tartják. Coudenhoec helytartó Prágából 
ma Brüxbe utazott.

A borzalmas szerencsétlenségről éjjel a kö­
vetkező táviratokat vettük :

Erüx
következő

jin. 15. 
táviratot

pel megváltásának uiju esik
szeretetnek

egyúttal
végtelenség

szabadak 
által léte-testvérlse 

sitii- lö.
Én azt hiszem, bogy a t. kongresszus, akkor cselek­

szik helys-n, ha azuu javaslatot, n.eiy a tárgyalás 
alapjául szolgai, visskuutasitja és megáll a maga jogai- 
Dák alapján.

M it ha a Laih. egyház nem mutat erűt és erélyl, 
ne:n is lesz tekintély- s. Mert táljuk, hogy oly csopoi tok. 
a kiknek sem szellemi, sem anyagi, sem értelmi su va 
és u. gysága u--m hasonlítható össze a magyar katlio 
likUeSággal, érvényesülni tudnak, mert lármáznak, mert 
akarnak.

S akkor én n-m mondhatok egyebet, mint azt, hogy 
akarjunk mi is. Követ- íjüns mi is s ebben a főpapság ne 
hagyjon minket magunkra, hanem álljon é Untre! 

Bakovzzky István: N- hagyj .nak cserben!
Giói Zichy Ai dár: Tartsunk ö-sze, akkor lesz erő! 
Ugrón Ganor : Aliján., élünkre ! Ott van a liistór 

ban a példa.
Csak egyetlenegy barát kellett és egy kereszt! Előre 

kellett, hogy menjen s utána mentek a magyarok 
nak ezret

Utána fognak menni a flip ipségnak. ha ráúllanak 
arra az al.-pra, a melyet a nép megért, a mely 
nép szivében visszhangzik, a melyre a kath. rgvhá 
minket tauit ; álljanak élére, vez-’ssenel s akkor vyőzot 
fognak s lesz magyar k«lh. önkormányzat, lesz ka- 
lho,ikus kuliura, lesz katholikus czivtlizáczió Magyar- 
országon. (Szűnni nem akaró zajos tetszés, éljenzés 
és l.-pv.)

BlziCí : Az ülést üt p-rczie l.-ifüggcsztem. (bzüu-t 
alatt a karzatokon folytatódik a szűnni nem akaró él­
jenzés és taps.)

(Szün t utm.)
Elnök ujiiói megnyitva az ülést, kijelenti, hogy a 

karzatnak a tetszés vagy nem tetszés kif-jezése tilos, s 
ha még -gyszer ismétlődik, kényle.en lesz kiüritt-1ni a 
kar/iUGS-t.

Giesswein Sander felolvassa az Ugrón Gátőr által 
h 1 yuj-utt határozati jaV-siatol, mely a következőleg 
hang ik :

A kongresszus a 27--S hi-ottság munkálatát nem fo­
gadj - el a részt-les tárgyalás alap úul.

Kinn Bálint : Ismerteti az erdélyi k -tholikus státus 
sz-rv. Zetét és kifejti, h-.-gy ott mindenki első sorban 
katliolikusnak érzi magát és a katholtczizmus érd-keit 
képviseli 6 is tálja a katholikus szellemben b-álit de- 
kadencziát, d» óva bt álló', hogy tógáink érvényesítése 
érdekében törvényhozási utón t-gyiint valamit, riii-lölt 
n“m volnánk t- Ijesr.n szerv zve. Kimutatja, hogy az 
erdélyi katholikus státus s*in ny-rl meg mindent egy­
szerre, liánéin fokonkinl fejlődött arra, u mi ma. I’oly- 
ton söreim! feliratokkal éilt'k s így nyerték vissz, lass n 
jógiikat. Szerint- jobti volna, tu a kongresszus elfo­
gadná a javaslatot, mely valamely szervezetet biztosi 
t.,na, mintha ismét évtized k-n át a lomtárban hever 
telné az egész ügy»t. Miután a 27 es bizottság arra 
-lég garancziál nyújt, hogy annak alapján a kutholi- 
czizir.usnak -rős várat lehessen építeni, ezt elfog-,dja.

Stecz György kéri, hogy beszédét holnap mondhassa 
el. A kongresszus ezt megengedte.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 15

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetést január lő-en lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetés! trak:
Egész évre....................................^ ~
Negyedévre....................................a ” en ”
Egy hóra .................................... ......... „ ou „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

le-rsz-bb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
,,Lrivatszalon“-nok kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetésünk e lapot

A brűxi járási főnök a 
kapta:

Ö cs. ös kir. apostoli felsúg-e benső részvét­
tel értesült a B> üx mellett történt bánya- 
szerencsétlenséerői és legfelsőbb megbízásból 
kér«-m önt, hogy küldjön távirati jelentést a 
katasztrófa terjedelméről. Egyúttal legfelsőbb 
megbízásból kérem önt. hogy az esetleg sze­
rencsét hm ül jártak családjainak hozza tudo­
mására ö felsége részvétét. U felsége kabinet- 
irodája, Schiessl.

A táviratot mindkét tartományi nyelven, 
falragaszokon hozták a lakosság tudomására.

Brüx. j-in. 15.
Gróf Cou den hove helytartó a szerencsétlenül 

járlak családjainak 800 koronát adományozott.
A helytartó délután tél 4 órakor innét Prágába 
utazott.

Briix, jan. 15.
Mint megállapították, nem 48. hanem 44 

enibrr uesit'tte éhtét. Ezek közül 81 nős volt, 12 
nőtlen és egy özvegy. Összesen 84, 14 éven 
alóli gyermeket hagytak hátra. Gróf Coudcuhove 
helytartó, miután beható intormácziókat szer­
zett. az egy begy ült politikai és bán yahi vatal- 
nokokhoz beszédet intézett, melyben fajdalmá­
nak adott kifejezést a katasztrófa felett és leg­
forróbb részvétét fejezte ki. A helytartó azt 
mondta, hogy Prágából abban a reményben 
utazott el. hogy talán még lehetséges lesz se­
gítséget vinni az eltűnteknek. A most hallott 
jelentés után ez, sajnos, ki van zárva, és most 
már minden gondolatunknak a hátramaradot­
tak felé kell fordulnia. Azzal az ellátással, 
melyet a munkás-pénztár fog a kereső nélkül 
maradt családoknak nyújtani és a társada­
lom segítségével, mely erőteljesen fel fogja 
karolni az elhagyottakat, sikerülni fog 
az özvegyek és árvák sorsát enyhíteni.
A katasztrófa okának megállapítása a bí­
róságok és a bányahatósági bizottság fel­
adata lesz, melyek már megkezdték mű­
ködésűket a katasztrófa színhelyén. A vizs­
gálat a legbehatóbb lesz és biztosra vehető, 
hogy ezek a közegek a legnagyobb lelkiisme­
retességgel és tárgyilagossággal fogják fel­
adatukat teljesíteni. .A vizsgálat eredménye 
bárkinek vétkességét derítené ki. a bűnösöket 
kímélet nélkül felelősségre fogják vonni. Az 
érdekelt ténvezök. nevezetesen a bányaható­
ságok azonban gondot fordítanak majd arra 
is, hogy a szomorú esetből folyó tapasztalato­
kat legalább a jövőre nézve értékesítsék, hogy 
a mennyire emberi erő, előrelátás és óvatos 
ság lehetővé te.szi, az ilyen katasztrófák meg­
ismétlődését meggátolják. A katasztrófánál 
szerencsétlenül járt üzemvezető önfeláldozó 
eljárásának a legnagyobb elismeréssel adózott 

helytartó.

— Királyi avatás az egyetemen E hú 28-;ín a 
búd «pesti tudón.ányegyeV m rektora és lauúcsa Zemplén 
Gyúzö bölcsész* ilu'iumányi és ifj Chorm Ferencz jog 
tudományi doltorriölMud az egyetem aulájában sah 
anspiciis regis doktorokká avatja. Az egyetem tanácsa 
ki).ön meghívókat b- csál olt k; • rre uz ünnepélyre, a 

yen a királyt Zsilinszky Mihály közoktatásügyi ál­
lamtitkár fogja képvis lm. A Királyi avatás napján az 
egv lemnek mind a négy karán s/üaetelm k az elő­
adások.

- Kossuth Ferencz betegsége. \ függet­
lenségi es 48-as párt elnöke Kossuth herencz a 
mai napon már kissé jobban erezte magat. 
Még délelőtt felkelt ágyából, elment a part 
mai gyűlésére és ott elnökölt is. A hosszadal­
mas gyengélkedés azonban annyira megvi­
selte, hogy a lépcsőkön való folytonos járás­
kelés miatt elgyengült. Orvosi tanácsra még 
néhány napig a szobában kell maradnia s 
igy a képviselőház holnapi ülésén sem vehet 
részt.

- A diszk valiflkált hsrezog. Megírtuk, hozy 
Szigfridet királyi bérez* gnek ki kelleti lépnie a b^jor 
hadsereg köt- lékéből. Erre voualkozúlag mosl a Pjül- 
zische Rundschau, azt írja, hogy nem a lóverseny- 
ügy mialt kellett Szigfrird licrcz-gnek katonai pályáját 
félbeszakítania, h nem az udvari intrikák miatt. Állítólag 
egyetlen udvarnál sincs annyi cselszövő, mint a bajor 
nál. A hadügyminiszter az udvari koteriával szemben 
tehetetlen, s minden bajor hadügyminisztert ez a koicria 
buktatóit meg. A főcselszövő egy asszony, a ki kü ö 
nősen a gazdag bajor berczeg^knek az ellensége. A kinek 
hirt-s versenyistállója, szép lovai vagy nagy fogdái 
vannak s bizonyos fényűzést fejt ki, — az már kegy 
vesztett az udvarnál, — mert az egész koteria szegény, 
Alfonz bajor herczeg a múlt héten szintén a nagy 
cselszövőnek esett á dozatul. N nn hadvtzéri hibái miatt 
kellett a bajor hadseregből kilépni*.

— Estély Fi Így es fi bérezésnél. Pozsonyból

— Henrik porosz herczeg Amerikában. Egv
N-wyorkból í. Kezelt távirat hozza hírül, hogy a német 
császár yaebtját Alice névre fogják keresztelni Henrik 
h reze« fogadásár.* már n gyb n !o yn*k az előkéstől 
I- k. A poros királyi herezeget mesés pampával akarjá 
fűződni. Sí Louisban. Csikágóban és N-wyorkban fogadé 
biz tiságok alakultak, a melyek meg fogják hívni Henrik 
herc/egel. — Washingtonból meg azt táviratozzak hogv 
a kabinet ma összeült, hogy Henrik porosz nerczeg vár: 
látogatásáról tanácskozzék. A fogadás végleges programúi 
ját még nem állapitolták meg. Roosevelt elnök és Ha.y 
külügyminiszter nagyszerű ünnepségeket akarnak ren­
dezni a herczee tiszteletére.

— Széli Kálmán betegsége. A miniszterel­
nök állapotában folyton tartó javulás észlel­
hető s ez örvendetes javulás folytán valószínű, 
hogy nemsokára elhagyhatja a szobát. Erre 
mutat az is, hogy Dókus Ernő, a szabad­
elvű párt igazgatója tegnap este a párt tag­
jainak nevében táviratilag tudakozódott Széli 
Kálmán állapota felől. É táviratra a minisz- 
elnök maga válaszolt a következő táviratban:

«Javulás állandó, a seb is gyorsan gyógyul. Köszö­
nöm a tudakozódást. Síéit hálmán.>
A félhivatalos T. I. Széli Kálmán állapotá­

ról Bécsböl a következő jelentést kapta: A 
Széli Kálmán miniszterelnök állapotáról ma 
kiadott hivatalos orvosi jelentés igy szól.

«0 exczeli* ncziuja az éjjel nagyon jól aludt Reg­
gel általános állapota nagyon jó volt. A seb gyógyu­
lása normálisan és kedvezően megy végbe. A mirigy- 
daganat teljesen megszűnt. Hírverés és hőmérséklet 
rendps. Charas, császári tanácsos.»

A király ma reggel is tudakozódott a mi­
niszterelnök állapotáról s azt üzente a minisz­
terelnöknek, hogy ne utazzék vissza Buda­
pestre, a mig az orvos meg nem engedi. Lajos 
Vihior főherczeg szintén tudakozódott Széli Kál­
mán hogy lét érői. Tudakozódtak továbbá: az 
olasz nagykövet, báró Spann a haditengeré­
szet parancsnoka. Pendänder altábornagy, 
Bolfras föhadsegéd, lo vag Jaicorski•, Festi tick 
grófné, Süss Ede* Belmv-Schlult'iu budapesti fű- 
konzul, Kornfdd Zsigmond főrendiházi tag és 
más előkelőségek. Most, hogy a gyógyulás 
immár teljes, nem titkolják többé, hogy a nu-

láviratuzzák: Fngu^s fob ic .gno ma udvari **$tély 
volt. m lyre 15U személy *>apot meghívót. Az estélyen 
a pozsonyi és vidéki arisztokracá. 120 lapja jelent meg 
Olt voltak: Brolly polgármester éa Klempa al­
ispán is.

niszterelnök nagy veszedelemben forgott. mert könnyen 
aggasztó komplikéuziók állhatták volna be. >zell 
Kálmán ugyanis még vasárnap délelőtt nagy 
láza duezára jelen akart lenni az audiencziá- 
kon s csak Budapestre visszatérve, akarta 
magát a szükségessé vált műtétnek alávetni. 
Csak gróf Széchenyi Gyűl:, a király sze­
mélye körüli miniszter erélyes unszolására 
határozta el magát a miniszterelnök arra, hogy 
vasárnap operáltatja meg magat, minthogy a 
veszedelem már igen nagy volt Gróf .Széchenyi 
Gyula eg> áltálán valóságos élő gondviselése 
volt a miniszterelnöknek, a kit lábadozása 
alatt is szeretettel, gonddal és figyelemmel 
halmozott el.

Upyaocs.ik Szelt Kálmán állapotáról a Búd Tud. a 
köveik«zűket közli: Széli Kálmán miniszterelnök egész­
ségi állapotáról dr. Charas ma u következő bulletint 
adta ki: «0 ►xczellencüája a múlt éjszakán iiren jól 
aludt, közérzésf reggel i-en jó volt, a seb gyógyulása 
rendes u-folyá-u, a mingydaganat teljesen leapadt, 
érverés és hömérsék rendes».

A miniszterelnök valóban jól érzi magát és ki srm 
vponé rajta észre, hogy csak az imént állóit ki súlyos 
op« rácziút. .Mind a mellett a miniszterelnök állapota a 
legnagyobb kíméletet igényli. A seoet napjában kétszer 
tisztítják és a kötést mindannyis-or nngujnják, úgy, 
hogy a min szt* reinok vasárnap előtt ne:n igen fog 
elutazhatni.

Ö lebége, a ki napjában többszőr érVsitted magát a 
miniszterelnök állapotárul, meghagyta a miniszterelnök 
nek, hogy csak akkor hagyja el a szobát, ha erre neki 
az orvos ngedé-lyt ad.

A miniszterelnök állapota iránt mindenfelől élénken 
érdeklődnek. Az ország minden részéből s a kiilfö dr-11 
egész halmaza érkezik a lávirntoknak, a melyben üdvöz- 
lik a minisztf relnököt a sikerült niüté-t alkalmából és 
további ludósiiásokat kérn k. A ni.gyar minisztérium 
bankgaás i épületében egymást érik a tudakozódások 
ieteg állapotúról. A délután toly «mán Ottó fuhercz -g 

is tudakozódott utána báró Dl ihuowesky főudv.ir- 
m sí re által, továbbá gróf hellegarde főudvarmester, 
h* rezeg M tntenuoeo. herczeg Ghyka, JVerimán 
Khán és AJilbmice Ralph követi k, gról Cziráky Bcía, 
gróf S hon born, báró Rothschild Albrrt, báró 
Spann tergal nagy, gróf Kielmunn egg helytartó, 
li re/.ej Batthyány Strut tnmn-i., Sue-s Ede. báró 
Chlumer.ky, báró Springer, dr. Unger. Kornfeld 
Zárnom! l(ír* !*di 'á/i t;«^. c*»« t i Herzog Péter slb.

— Szilágyi Dezső hagytitéka. Tegnap kezd­
ték meg .^zuágyi Dezbu nagyaiékanak eladá­
sát A hagyatéknak egyik legértékesebb része 

nagy állam férfiú nak dúsgazdag könyvtára, 
melynek értékéit még fokozza az is, hogy 
Szilágyi az ut közelebbről érdeklő müveket 
széljegyzetekkel, sót bő magyarázatokkal látta 
el. I Ltv vatékában találták a többek közt dr. 
Knnty Kir*ily egyetemi tanárnak A magyar 
kuzjoy kézikönyvé czitnü munkájának egy példá­
nyát, melyet annyira teleirt jegyzetekkel, hogy 
Szilágyi közjogi nézeteit vulta képen ez a 
könyv őrizte meg, mert az ország első köz­
jog a sza folyton késlekedett nagy müvének 
megírásával. Szilágyi közjogi elveit e mü alap­
ján maga Kmety tanár fogja publikálni. Szi 
lágyi Dezső könyvtára különben együtt ma­
rad, mert az egészet gróf Uadtk-Baikóczy Endre, 
a nagy államférfin egyik jó barátja, lúgja meg­
vásárolni.

- A medve karmai közt Londonból izgalmas 
eset hirci j lentik. A kristálypalotu egyéb látványosságai 
közt szerepel a Rranimal-féle czirkusz is. A n»pi elő­
adások egyik Egizgatói’b progranuns/ámja Permune 
áll -tsz* liduő muutványa három medvéjével. Az egyik 
hatalmas anyanvdve. a másik keltő kisebb. A napok­
ban délutáni előadás a'att, mikor az egyik czirkuszi 
alkalmazott h •ment a na. y medve k“treczebe, a vad­
állat a talpáv »I mr-glegyintette. A közönség azt hitte, 
hoyy az »gesz cs.k játék. A másik p-rezben azonban 
rémült«*!) a iák hogy az emb“r lebukott 8 a m«*dve rá­
mászott és murczan.'Oini kezdte a ezombját. Permane 
álla szelídítő «ZaOnnal segélyére sietett társának, de a fel­
dühödt állat őt is egy pillanat alatt leteritette s ;« fejét 
kezdte marczangolni. A nézők ereiben megfagyott a vér. 
Egy urinsszony odaugrott a ketreezhez s erélyes hangon 
rákiálioM ■* közelben álló zenészekre :

— Miért nem ölik meg a bestiát?! Hiszen látják, 
hogy rzétmarczanyolja az embereket I . . •

A karmester egy vasruddal ráütött a medvére, mely 
azonban rá se h derített A helyzet izgalmas volt. Sze­
rencsére a vadállat nyakán erős bőrszíj volt. Ebbe 
aztán ’őbbeo belekapaszkodtak 8 leránczigálták a vad 
állatot áldozatairól. Permane szerencsére csak könnyebb 
sérülés ‘kel szenvedett s az elő «dús végeztével megjelent

no: ondon, hogy a közönséget üdvözölje. A másik cm 
b sérü uíe tem su yos.

— A főkapitányság és a sajtó A differenciák* 
melyek a sajtó egyes tagjai 8 a főkapitány között felmerültek,
-aj nélkül elsimultak. Rudnny főkamtány nyilatkozott 
Vészi József, az újságiró-egypsüh t -loöke előtt. kijo!ph‘v-’, 
hogy az általa megsértett hirl piró lapjában m gjelent köz­
lemény helytelen adatai jóhiszemű tévedésből eredtek, te­
hát sajnálatát fejezi ki azon, hogy a kínos in- 
czidens megtörtént.

Az ügy ebben a stádiumban került ma az újságíró 
egyesület választmánya elé. a mely azt a várakozásit 
fejezte ki, hogy a rendőrség vezetője és közegei 
nem fognak ezentúl megfeledkezni arról a megbecsü­
lésről, a melyet a sajtó, mint a nyilváncs-ág orgánuma, 
a maga számára méltán megkövetel.

A választmány végül a következő határozatod hozta:
«A választmány fentartja a sajtó számára a kritika 

korlátlan szabadságát minden közintúzmériynyel szemben, 
tehát a rendőrség cselekvéseivel és mulasztásaival bői­
ben is és legerélyesebben tiltakozik mind°n dlvan törek­
vés ellen, mely a kritika szabadságát akár idegesség­
ből, akár hatalmi tu'tengésböl megszorítani akarná.

A választmány fontosnak és sürgősnek tartja, hogy 
a rendőrség hírszolgáltatása czélszerübb és megfelelőbb 
szervezést kapjon, tarthatatlannak tartja a mai állapotút, 
a melyben a főkapitányság sajtóirodája egyszerűen 
czáfoló gépezetté deformálódott és óbaj ja, hogy te /s 
reform u'ján biztosittassék a rendőrség ügyeiben a nyil­
vánosságnak alapos és gyors kiszolgálása.»

— Erzsébet feherozegnő kelengyéje. A A’. TE. T.
közli udvari körökből vett értesülés alapján, hogy a 
bécsi császári palota nagy termében vasárnap és hétfőn 
ki fogják állítani Erzsébet főherczegnő kelengyéjét és 
azokat a mesés értékű ékszereket, a melyeket a főh^r- 
czegnő nászajándékul kapott. Csodásán szép az a nyakúk, 

melyet a király ajándékozott unokájának. Bar min ez kút 
ritka tüzü hrilliúos van b nne. A hozzá vai 3 uiiiíéniat a 
főherczegnő az esküvőn viselni fogj.. Egy pompa- :nc:' 
lüt is kapott a királytól a főherczegnő ; borsó nagyságú rí! 
liánsok között vagyont éró smaragddal. Jfá> ici Valéria, 
főherczegnő fülbevalót küldött a menyasszonynak. Ki.íllilj -t;

3G —36 sz/mélyre való kettős ezüst aszta i ké-zi* ‘ t is, i 
melyet a király karácsonyra ajándékozott E zah t iőher- 
czegnőn^k s most Liegésziitelett ezüst állványokkal, tálak k 4, 
korsókkal. Remek szépek .»zck az ékszerek, a melyek 
Eizsébet királynéról maradtak a főherczegnő:’?. Egy­
néhány termet foglalnak cl a menyasszony pazar 
öhö/ékei. A renuncziácziókor. 22 én. égsz. in kék se vem 
(crépe de chine du meteor) ruhát fog viselni a meny­
asszony ; a belépój° ezüst csipkékkel van átszőve és re­
meke a szai óriiüvészptnek :\z uszálya nem hosszú ée 
ez is csillog az ezüsttől. II isonló színű és kiállítású a 
derék is. R-mekb? készült a menyasszonyi öltözék ií, 
f húr duchesse, széles, valódi csipkékkel, a melyeket 
egykoron Erzsébet királyné viselt. A menyasszonyi fü­
tyült Sleiáuia főherczegnő ajándékozta leány inak. 
ugyanazt a fáiyolt, a melyet ő Brüsszel váro­
sától k po’t, a mikor mátkája volt a Lol-
do-UÍt Rudolf trónörökösnek. Temérdek sok a prém- 
felöltő, a jelmez, estélyi öltözék, színházi, bá i belépő. 
Mindezek a 1* ghii nevesebb bécsi ezégeknéi készült« k, de 
egy-egy üzlet legfeljebb két ö'iözükre kapott rende vst. 
Egész szobát tölt meg a czipő kiállítás. Van ott f in r 
bői ből, fekete lakkból való, félczij»ő és inagasszáru »-gé-z 
garmadában, méiyen kivágott, hat át fogós londoni divatu 
topánok, lovaglócsizmácskák, tennisz-czipőz és bic .űli- 
zéslu'z valók — számuk légió. A bámulatosán szép s 
dús fehémemükelengyét hét bécsi kereskeddezég szállí­
totta és nyo ez más kereskedő kapott még tetemesebb 
megnndeléselírt.

Ügyvéd és szerkesztő. Rd'noki II nrik, a
H:tel sztTke-zióje. czikket kö/ö!t lapjai) n, melyre dr. 
Ofiplrr E nil ügyved a helyeit uogy adatait ht.-!>reig» ; 
i ott a volna, személyeskedő levéllel felelt Az ügy ma .< 
ujságiróegyosülel választmánya elé került, a mely h - 
lyeselte Kálnoki e.j.iras.it, hogy n-m engedte iov.vg 
térr/* terelni a dolgot, hanem az egyesület fóruma ui«: 
terelte. A választmány ma in gvizsgalván az ligyet, úgy 
találta, hogy a kérdéses czikk ;; jogos kritika határait 
nem lépi túl, így dr Opplc Emil ügyvéd level«’1, mint 
a szabad vél« mény nyilvánitus.in *k korlátozásája irányú:ó 
szokatl «D kisér!«‘tét, feltétlenül elítéli.

— Felavató ünnep Az V. kér. polgári kör. a 
Líjíótvúros e régi politikai és társadalmi faktora, otthont 
cs-réit. Az Ar «ny János ulczából elhurczolkodott a 
Vécs-y-uteza 4. számú pilótájának fényes iielyi-ugeibu.
A kör tagjai ma este lakomával avail,ik vő a pazar 
fény nyel berendezett uj otthonukat. A felavat«» lakom -u 
ott voltak : Márkus József főpolgármester, Halmos 
János polgármester, Mainska Alajos alpoigárm 1 r, 
AlmádiI Géza, Va szil levies Janos, Pi perk ovié, és 
Btirczu tanácsnokok, Mezey L«jos ulőijar«j, dr. Brüll 
Mór birő Sárkány József nyug táblai ah-loök, lovag 
Fáik Zsig tiond. Sándor Pál orsz. képvis dó. EL -V 

I, Surbú L ú, dr. Bamberger Béla ?t:>. A harm uhk 
fogasnál a kör elnöke, Until Tivadar emuik nett f i. 
M.tvkus József főpolgármesterre űri tette poiiur.it. «. árk 
József érdekes beszédben válaszolt. Üdvözli a kört az . 

m- ggvőződéssel, hogy az V. k* r. po!g;*ri körnek csak 
hí-lyisége változott, de a szelleme nem. A régi szellem 

rr.rgmarad, mely tudott dolgozni, tudott áldozni mindv 
íöváros fejlődéséért azért a lő városért, melynek kö - 

igazgatás« ellen az utóbbi időben oly sok kiíojó.sl ír. ^- 
nek egyesek is, a s«jtó is. Dj sokkal szíva -eb u 
vesz« a sajtó kritikáját, ha az néha igazság­
talan is, mint a dermesztő közönyösséget, mdy 
nem törődik azzal, hogy mi történik a városba -án. Azt 
a főváros közállapotait elítélő fölfogást, m lym k az 
utóbbi időben annyi szószólója van : niinden tekintetb; n 
el nem ismerheti. A h* iyzet az, hogy a l ó-éz^s eszt' n- 
dők után bekövetkeztek a szűk esztendők. D? ez a vál­
tozás nem ok a lemondásra. Kell, hogy meg légy* n 
ttennünk az erő, bevárni a jobb időket. M iga is elism ri, 
hozy a főváros közigazgat /'áb in nagy irfomnokr . 
van szükség. Hulaszihatalian szükség van a lővűrcs 
adnnni-zirácziójának reformálására, az autonom jo­
gokat szélesebb alapokra kell fektetni, nagy * b 
hatálylyal kell biztosítani. Szüksug van arra, hogy a 
hatósági tényezők hatáskörét szélesebb alapon biztosítsa . 
A háztartás rendezése, a közigazgatás reformja a jövő 
esztendőkre várnak. Nem kételkedik, hogy e foot« s 
reformok keresztülvitelében a polgárság nagy seg it sédére 
les/ a magisztrátusnak. A polgárság haladására, gyara­
podásai a, összetartására üriMte poharát. {Éljenzés.)

Beköszöntőket mondottak még Halmos János, Sán­
dor Pál és dr. Fnedmaun Bernát.

— Ötven gyermek gyilkosa. Kölnben a 
rendőrség letartóztatott egy bestiális asszonyt, 
a ki ötvennél több apró gyermeket pusztított 
el méreggel. A gyermekeket ápolásra vette 
magához s a rendőrség már régen figyelem­
mel kisérte üzelmeit. Valószínű, hogy bűn­
társai is vannak s most azok után nyomoz a
rendőrség.

— A szivarok nikotin tartalma. Hdiormann be­
ható vizsgálattal meghatározta a mi trolik szivarjaink 
nikotin-tartalmát, s azt a következőnek találta : Brits 
nika V29, Cuba 1*40, Portoriko 1 41, Oper s 1 "43, 
Tr.bukko 1 Gl, Pan«-telas 1 81, rövid szivar 1 88, Reg - 
litas 2*9U, Vírzsinia 3 99 százalék E szerini I« ggyengubh 
szivarunk a közkedvelt hriiamka, legerősebb pedig a 
nem kevésbbé kedvelt virzsinia.
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— Polgármester bácsi ajándéka• A sze­

génység, különösen ilyen viszonyok közt, mint 
a milyenek a mostaniak, sok igen megható 
tüneményt produkál. Ilyen szívig ható jelen­
ség a következő is. Halmos János polgármester 
ma reggel szépen összehajtogatott papiroson 
írott következő levelet kapta a postán:

Édes polgármester bácsi! Kérem legyen szives ne­
kem egy második osztályú magyar olvasókönyvet adni, 
mert a mama beteg és a papa nem dolgozik ; a gye­
rekek azt mondják, hogy a polgármester bácsinak van 
sok könyve, a vizsga után vissza adom a könyvet.

Sejdmann Róza 
« érd éli utczába járok az iskolába 

II/c. osztál.

A polgármester bácsit annyira meghatotta a 
bájos naivsácrcral Írott levélke, hogy azonnal 
fölhívta dr. Wildner Ödön elnöki fogalmazót, 
nézzen utána, vájjon csakugyan helye van-e a 

. könyvbeli adománynak.
A fogalmazó azzal a jelentéssel érkezett 

vissza, hogy a kis leánykának valóban szük­
sége volna iskolakönyvre.

A polgármester azonnal megszerezte a kívánt 
könyvet s bele íratta a következő sorokat:

«A polgármester bácsi ajándéka, hogy a kis Róza jól 
tanuljon >.

— A második áldozat. Az insterburgi ha­
lálos végű párbajnak már második áldozata 
is van. Blaskovics főhadnagy, a kit ellenfele 
agyonlőtt, tudvalevőleg vőlegény volt. Bol­
dogtalan menyasszonya, a liebaui evangélikus 
lelkész leánya, jegyese halála óta folyton 
bánkódott. Hiába vigasztalták hozzátartozói, a 
szerencsétlen szép leány nem tudta elfeledni 
azt, a kit legjobban szeretett a világon. Sze­
relmes szive végre is összetört a mérhetetlen 
fájdalom súlya alatt. Az özvegyen maradt 
menyasszony, mint Berlinből táviratozzak, ma 
reggel, minden föltűnő ok nélkül, váratlanul 
meghalt. Régi történet az egész...

— Konkoly Thoge Miklós alapítványa. Kon- 
Jcoly-Thege Miklós orsz. képviselő Darányi földmi- 
velési miniszterhez intézett beadványában ó-gyalai 1500 
hat. holdnyi ősi birtokát, mely 1242. óta van a 
Konkoly-Thege-család tulajdonában, a maga és neje 
holtáig fizetendő méltányos évjáradék kikötése mellett 
felajánlotta a kincstárnak. Konkoly-Thege Miklós­
nak abból a leveléből, melylyel hazafias elhatározását 
Darányi földmivelési miniszternek tudomására hozta, a 
következőket közöljük :

«Hazafias örömmel látom, hogy mennyi buzgalommal 
istápolja excz-fdleocziád hazánk gazdasági érde­
keit. Különösen nem mulaszthatom el, hogy azon 
előrelátó gondosságot és figyelmet kiemeljem, mely­
lyel exczellencziád az ó-gyallai astro-fizikai obszer­
vatórium mellett egy általam felajánlott területen sze­
rény kezdeményezésemre és csekély közreműködésemmel 
létesült m. kir. meteorológiai • és földmágnességi, végre 
telismológiai obszervatóriumok felállítása és fejlődése 
körül eljárt. Mindezért őszinte bizalommal viseltetvén 
nagyméltóságod működése iránt s teljes mérvben mél­
tányolva nagyméltóságodnak a kisemberek jóvoltára 
irányuló nemes buzgói kodását, akkor, a midőn hazám­
nak ősi birtokom felajánlása által szolgálni akarok, 
nagyméltóságcdhoz fordulok és arra kérem, hogy le­
gyen szives az alát bi ajánlatomat kegyesen elfog. dm.> 

E bevezetés után kijelenti Konkoly Theye Miklós, 
hogy 1560 kát. holdnyi birtokát, melynek szép parkjá­
ban állanak az emlitett obszervatóriumok, átadja a kincs­
tárnak azzal, hogy az ingatlan használatának kezelésé­
nek s értékesítésének módját szocziális és birtok- 
politikai czéljuinak megfelelően a kormány ha­
tározza meg. Az alapitó e részben csak azt kéri, hogy 
a felajánlott területnek Konkoly-Thege Miklós telep 
legyen a neve. A parkot és a lakóházat holtukig az 
alapitó s neje használják. Az alapítvány, ha a legkedve­
zőtlenebb esélyek figyelembe vételével az életjáradék és 
egyéb terhek fizetési kötelezettsége is számba vétetik, a 
legszigorúbb számítás mellett is jóval meghaladja 
az y4 millió korona értéket. E mellett még az 
obszervatóriumok czéljaira szolgáló épületek is jelentékeny 
értéket képviselnek.

Abból az alkalomból, hogy Konkoly Thege Miklós 
nagyszabású alapítványát t°tte, életrajzát a következők­
ben közöljük : Született 1842 b n Budap-stf n. A nőiesé­
nél! tanulmányok egy rés.ét Lerliob n végezte, a hol 
Éneke, Rose, Magnus voltak nagyhírű professzorai. 
1864-ben letette a gőzhajó kapitányi s gépészi vizsgát s 
1869 ben kezdte építeni ó-gyallai birtokán a csillagdát. 
1896-ban nyáron ünnepelte csillagdája 25 éves fönn­
állását Tagja a londoni Royal Societynek, számos 
franczia és német tudományos társulatnak, a béc?i 
Photogr. Gesellschaftnak, tiszteletbeli tagja a magyar 
tudományos akadémiának, a földrajzi és természettudo­
mányi társulatnak. Ó felsége tudományos működés- ért 
és áldozatkészségéért a vaskorona r- nd lovagjává dekor- 
tálta s a litteris et artibust is adományozta. 1900. év 
óta az országos ueteorologiai intézet igazgatója. Az 6 
érdeme az, hogy az intézetet kiemelte szűk köréből és 
megvetette alapját a további fejlődésnek. Az idő 
prognózis távirati jelzése ő alatta indult meg, továbbá 
kezdeményezte a szinoptikus térképek kiadását és az 
ó-gyallai obszervatóriumot a sok regisztráló müsz°r fel­
állításával központi obszervatórium rangjára emelte. Az 
intézet újjászervezését olyképen hajtotta végr°, hogy 
abban működési ágak szerint osztályokat létesített. Tavaly 
Darányi földmivelésügyi miniszter nagy ünnepséggel 
avatta föl e kifejlett szép intézetet, mely ekként orszá­
gossá lett és a közgazdaság érd kei szolgálatában gya­
korlatiasan működik. Konkolyt két Ízben a tatai polgárok 
bizalma küldötte az országgyűlésbe, a hol a közlekedés­
ügyi bizottságnak tagja, Mint tudós, különösen az üstö­
kösök skeprum megfigyeléseivel tűnt föl és ebben az 
első franczia és német skeprum figyelőket szárnyalta túl. 
Fölemlitésre méltók rendszeresen végzett hullócsillag és 
napfolt-észlelései is.

— Rablógyilkos merénylet egy pénzes- 
levélhordó ellen• Vakmerő rablógyilkosság 
történt ma délelőtt Kolozsvárott. Mint tudósítónk 
telefonálja, két elvetemedett timber furfango­
san kieszelt kelepczébe csalt egy pénzeslevél- 
hordót s a védtelen embert fejszével leütöt­
ték. A véres pénz azonban meg sem melege­
dett náluk, mert a rendőrség a két gonosz­
tevőt hamarosan elfogta. SzÖcs Gyula és Fridrich 
Pál asztaloslegények tegnap négy koronát 
adtak fel postautalványon az Unio-utcza 6. 
sz. ház hátulsó földszintjére czimezve. Ma dél­
előtt 11 órakor, midőn Bürger Károly pénzes- 
levélhordó az utalványt odavitte, a két czin- 
kos leteperte a levélhordót és több fejszecsa­
pást mért rá. A gyilkosokat az esetről gyorsan 
értesített rendőrség még a déli órákben el­
fogta s a pénzt is megtalálták náluk, a halá­
losan megsebesített levélhordót kórházba szál­
lították, de kihallgatni nem lehetett, mert még 
piindig eszméletlenül fekszik.

A délutáni órákban Bürger levélhordó a kór­
házban meghalt. A gyilkosok a szerencsétlen 
áldozat fejét a szó szoros értelmében szétver­
ték. A rendőrség a gyilkosokat kihallgatta s 
a föczinkos Fridrich bevallotta, hogy a gyil­
kosságot előre megfontolt szándékkal követték el. 
Á lakás bérlőjét névtelen levéllel elcsalták 
hazulról, hogy háboritlanul bánhassanak el 
kiszemelt áldozatukkal. A házba csalt levél­
hordónak még volt annyi ideje, hogy segítsé­
gért kiálthasson, mire a házban levő üzlet 
személyzete befutott a szobába s a gyilkoso­
kat elfogta. Büryernéí összesen 12.000 korona

készpénz volt, mely hiánytalanul megkerült. Az 
áldozat 43 éves volt, két gyermek atyja s a 
kolozsvári postahivatalnak egyik legrégibb és 
legmegbízhatóbb alkalmazottja.

A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

= A Tomka féle betörés. A szerencsétlen véget 
ért orvos két cselédjét ma délelőtt tiz órakor ismét 
kihallgatták a rendőrségen. Az özvegy tegnapi kihallga­
tását a temetésre való tekintettel elhalasztották. Tegnap­
előtti kihallgatásán, a melyről már emlitést tettünk, 
Tomkáné hangoztatta, hogy férjét ártatlannak tartja. 
Kijelentette, hogy az ura deczemuer 21 étöl 27-éig el 
sem mozdult mellőle Badenből s Iegföiebb egy órai 
időre hagyhatta el, a miről bizonyságot tehet az ottani 
Lauten-ié\e ház egész cselédsége. Elmondta, hogy 
az a föltevés, mintha férje hónapok alatt fúrta volna 
meg a kasszát, nem felel meg a valóságnak. Tomkának 
rendes szokása volt, hogy estr kilencz óra után dolgoz­
gatott szobájában egy tudományos szakmunka megírá­
sán. A Wertheim kasszán két nagyobb üvegszekrény 
állott, a melyekben kis üvegekben füigyógyászati prepa­
rátumok voltak. Ha Tomka hozzá akart volna férni 
a kassza födeléhez, ezeket az üvegeket minden este 
egynkmt le kellett volna szednie s újra össze kellett 
volna raknia. Tomkáné még elmondta, hogy a férje nagyon 
jól érezte magát Badenben, hazaérkezésekor vidám volt s 
jó étvágygyal evett, bár gyomorbajos volt. Hátragyott 
levelében, a melyet sógorához irt, nyoma sincs az ön­
vádnak. Annak a Maróth féle levélnek pedig, a melyet a 
rendőrség lefoglalt Tomka lakásán, az a tartalma, hogy 
Maróth panaszkodik, mert a bécsi rendőrség tizenkét órán 
át vallatta. Az orvos özvegye, mint a rendőrségen han­
goztatta, nagyobb összeget fog kitűzni az igazi betörők 
kézrek éri lésére. Elmondotta még azt is, hogy a mikor 
elutaztak, nem bocsátották el végképen a cselédeiket, most 
pediz már vissza is fogadta őket szolgálatába. A cseléd k 
maguk mondták, hogy nem akarnak az üres lakásban 
maradni, a míg gazdájuk vissza nem jön Becsből. 
Ma estefelé dr. Tomka Andrássy-uti lakásáról a fő- 
kapitányságra szállították a Werth ei m -szekrényt. A 
szállítás nagy feltűnést keltett a nagyforgalmu helyen 
és a ház körül, az 0<;!ogon-téren, nagy csődület támadt. 
És a tömeg még egy más k szomorú cselekedetnek volt 
szemtanúja. Ekkor vették le ugyanis a ház kapujára ki­
függesztett táblácskáját Tónikának . . .

színház és művészet.
— Képzőművészek egyesülete Ma tartotta évi

rendes közgyűlését a városligeti műcsarnokban a ma­
gyar képzőművészek egyesülete. A közgyűlést 
Hauszmann Alajos műegyetemi tanár, az egyesület 
elnöke nyitotta meg s beszámolt az egyesület elmúlt 
évi működéséről, majd K m nach László titkár trpsz- 
tette elő jelentését, végül Brack Miksa pénztáros a pénz­
tár állapotáról számolt he. A jelentések elhangzása után 
a közgyűlés az eluükségnek a felmentvényt megadta. 
Mo^t az uj tisztikart választották meg. Elnök fitt : 
Jendras ik J nő festőművész, titkárrá választották 
Bálint Zoltán építőművészt, pénztáros ismét Brack 
Miksa lett. A lekü.-zünő tisztikarnak Zala György mon­
dott köszönetét, mire a közgyűlés az elnök lelkes élteié 
sével feloszlott.

— Hangverseny a zeneakadémiában. Az orszá­
gos z- neakadéruia növendékei rua rendezték harmadik 
hangversenyüket. C'iovan Kálmán. Hubay Jenő, Ábrányi 
Emi Iné. Thorn an István, Pas^y-Corn t Adél, Popp-r 
Dávid, M Eczky Vilmosné és Sz ndy Árpád tanítványai 
szerepeltek ma általában jó sikerrel. Különösen tetszett 
azonban Kiss lion a éneke, melyben a fiatal hölgy 
csengő hangot és sok tudást rag yogi atoll. Sok tapsol 
kapott Fejér Elza is, a ki Bach ciaconnáját kitűnő 
tudással adta elő. Jók voltuk Sabatid Rezső, BHehler 
Irén, Fábián Felicitas, M.ileczlcy Bianka, Bon H nrik 
és Nagy Irma is.

— Estély a Fóazekbob. A múlt évben kitüntetett
festők és szobrászok tiszteletére díszvacsorát rendezett 
a Fészek művészek klubja. Művészek és társadalmi 
kitűnőségek nagy számban jel- ntck meg az estélyen, 
melyen az első f Iküvzöntőt a kitüntetett művészt kre 
Vízvári Gyula a klub elnöke mondotta. A müvész-k 
nevében Fényes Adolf válaszolt Ezenfelül még számos 
komoly és vi^ fe!köszöntőt mondtak.

— A gyc-r.Yiekazinhfizban csütörtökön kerül elő­
ször színre (Ja<i/ MoZ'S «János vitéz vagy a hűség 
próbája» gyönyörű tündérre/eje. A varázsregében igen 
SOK tanulságos és mulattató j 1 -net van. Az igazgató 
ság rendkívül fényes kiáditásb n hozza színre J inos 
vitézt, melynek első előadásához szokatlanul sok jegyet 
jegyeztek elő. A tiindérr*ge felvonásai a köv tkezük : 
Első lelvonás: A gonosz mostoha. Második felvonás: 
János vitéz a napország királyánál. Harmadik felvonás: 
Iluska sírjánál. N vy -uik felvonás : A viszontlátás. János 
vitéz és Kukacz M ítyi a tündérek kö-ött. Az előadás 
fél 5 órakor kezdődik ; jegyek már délelőtt válthatók.

Tágma királyné.
(Tragédia három felvonásban. Irta: Rákosi Jenő. A nemzeti 

színház eredeti újdonsága január 15-ikén.)

Sokszor óhajtottuk, vajha visszatérne színpadainkra és 
drámairodalmunkba a költészet, tündöklő fényével, mély 
varázsával, nemes szépségével. Szerettük volna, ha 
mindazt a rut»t és triviálist, a mit a «naturalizmus» és 
«verizmus» gyűjtőnevek alatt összefoglalhatunk, a költé­
szet föitámadó hatalma leszorította volna a színről és a 
színpad megint átváltoznék a poézis tiszta templomává, 
a hová megpihenni és üdülni térhetünk a nap fáradal­
mai és idegzsibbasztó küzdelmei után.

S nem tagadható, hogy olyan név szereplése a szín­
padon, mint Rákosi Jenő neve, a ki a maga ideáljai­
hoz nem lelt hűtlenné és a ki a magyar drámai költé­
szetben külön helyet foglalt el, reményt támaszthatott, 
hogy legalább útját egyengeti a poézis múzsájának, ha 
visszaköveteli helyét a színpadon és a drámairodalom­
ban. Rákosi Jenőnek van fantáziája és lelke, rendelke­
zik is eszközökkel, ha ilyen munkára vállalkozik és a 
mert föld mutatót a drámai költészetben meg akarja vál­
toztatni.

Tárgyát a népvándorlás előtt való időkből merítette. 
Névtelen időknek adott nevet, névtelen mozgalmaknak 
adrtt kifejezést. Olyan alakok támadta«; föl képzeleté 
ben, a melyeken a költő szerae-leike fényességeket Iát, 
csudákat fedez föl, szépségeket varázsol elő.

Minderre alkalmas volna ez a tárgy: a bessenyők és 
a kazárok harcza a népvándorlás előtt. Pogány kor­
szak, pogány erkölcsökkel, iszonyú erényekkel, borzal­
mas bűnökkel. Csakhogy Rákosi Jenő, a fantasztikus 
és romantikus költészetnek e kimagasló alakja, ezúttal 
több borzalmat látott tárgyában, mint a mennyit a 
modern színpad elbír, még ha visszavágyódik is közön­
ségével együtt a költészet világába. És több iszonyatot 
halmozott össze, mint a mennyit maga a drámai köl­
tészet és az aesthetikai érzék el tud viselni. Rákosi Jenő 
poétikus szelleme fantazmagóriákkal telt meg és kép­
zelete úgy szaturálva volt iszonyt kellő és rémületet 
okozó fantasztikus elemekkel, hogy ezzel a darabbal azt 
a bizonyos mértföldmutatót meg nem változtatta, sőt — 
kifejezzük nyiitan — nem is szeretnuk, nem is óhajta­
nók, ba ilyen módon kerülnének vissza a régi ideálok.

Mert akármilyen paradoxnak látszik is a tárgygyal és 
azzal az iránynyal, a melyet Rákosi Jenő a magyar 
drámai költészetben képviselt, a modern verizmusból 
több van ebben a darabban, mint a mennyit a veristák 
eddig talán összevéve produkálni tudtak. Emlékszünk 
egy vitára, a mely az aesthetikában néhány év előtt 
egy festmény tárgyából és feldolgozásából támadt. Egy 
modern verista festő egy boneztermet festett le. Mezte­
len férfialakot választott tárgyul Egy ember tetszhalott­
ként került a bonczasztalra, de fölébred és félig ülő, 
félig fekvő helyzetben néz körül az iszonytkeltő helyen. 
Ezt a pillanatot örökítette meg vásznán a festő. Borza­
lom az arezon, a szemekben, borzalom a környezetben, 
a helyen, a hol volt és borzalom a szemlélőben, a ki 
a kép elé került. Vitatkoztak sokat a kép fölött, pedig 
még akkor virágzott a verizmus és a tiszta költészetet 
nem igen óhajtották vissza. Nehezen határozható meg, 
ki maradt győztes abban a vitában, de kétségtelenül 
igaz. hogy aesthetikai hatást az a festmény nem tett. 
Vannak dolgok, tünemények, jelenségek (az életben, a 
melyek a költészet világában helyet nem foglalhatnak, 
akármilyen igazak is.

S ha ez igy áll (pedig kétségtelen), mennyivel keve­
sebb aesthetikai hatást tehet a borzalmaknak az a tö­
mege, a mely egy fantazmagóriákkal telt nagy képzelet­
ből származik, a mely nem is való, nem is igaz, csak a 
való látszatával van felruházva és egy fegyelmezett agy­
velőből támad, hogy a lelket és szivet rémitse!

Gondolat-aíszocziáczók folytán emlékeztem vissza arra a 
festményre. Mert ime Rákosi Jenő «Tágma királynéjába a 
következő borzalmak emlékeztetnek arra a képre: Az 
első felvonás vége felé egy holttestet visznek a szín­
padra (szerencsére letakarva), a melynek nincs feje. Ez 
a holttest azután ott marad a színen és két felvonáson 
át el nem távo'itják. Az egész akczió (a státus akczió és 
a szerelmi motívum) e fej nélkül való holttest körül ját­
szódik le és a közönségnek nincs egy pillanata, a mely­
ben a lidéreznyomás elől szabadulhatna. A szörnyűséget 
a közönség talán megszokná, mert a költő Ízlése itt is 
érvényesül, a mennyiben a takarót egyetlen egyszer sem 
lebbentik fel úgy, hogy a kadaver testi szemünkkel 
láthatóvá válnék. Azonban ezzel a költő nem éri 
b". Szerepel a darabban egy élő halálfej : 
iszonyú még elképzelni is. Tágma királyné, a 
bessenyők uralkodója az akczió előtt busz esztendővel a 

kazár királytól megkapta férjének levágott fejét. 
Ekkor Tágma áldott állapotban volt s iszonyatában 
oiyan gyermeknek adott életet, a kinek halálfeje 
van. A gyermeket egy pásztornak adta, hogy nevelje 
föl. A pásztornak magának is volt fia s a két gyerme­
ket ikertestvérek gyanánt n vclte. A fiuk maguk is azt 
liitték. hogy ikertestvéiek. de a halál fejű király fi folyton 
vörös álarezban járt. Megnövekedvén, mindkelt rí egy 
lányt (Arszilt) szerettek meg. A ha Iái fejű királyfi rávette 
a pásztor fiút, hogy hóditsa meg a leányt s a nászéjen 
adj a át neki helyét. A pásztoriba sz.inleg rámegy a 
játékra, meghódítja a Lány szivét, de a mikor a ná'Z- 
éj'-n a haláifejü királyfi a leánynyal be akar zárkózni, 
fültámad benne a bestia, a királyfit m°güii és levágja 
undok fejét. Ez a fej nélkül való holttest kerül a 
hess -nyőK királynéjának palotája elé és ott marad a da­
rab végéig.

Itt van tehát a kettős borzalom. A holttest és a ha- 
lá’f jü királyfi, a ki még most csak a párbeszédekben 
kisért és iszonyattal tölti el a leikeket.

A ki azonban azt hiszi, hogy a borzalmak sorozata 
ezzel véget ért, alaposan csalódik. Van még hátralék­
ban két iszonyat ; mindkettő külön elég arra, hogy a 
vért az erekben megfagyaszsza.

A bessenyők királynéja, Tágma, szerelmet gerjesztett 
a kazár király szivében. Ezért folyt húsz év előtt a 
háooru bessenyők és kazárok közt, melynek vége az 
lett, hory a k. zárok a besenyőket adófizető néppé tet­
ték s a bessenyő király, Tágma félje, f• j• -1 vesztette. 
Húsz év után (tehát a darab kezdetekor) a kazár király 
Újra megkéreii Tágma kezét s igén, hogy felszabadítja 
a népet, ha Tág ma a felesége I sz Ugyan­
akkor az agg főpap jóslatot mond, hogy egy 
halálfej fogja visszaadni a bessrnyő népivk a 
szabadságot. Tag ma föif-.di titkát, hogy ő egy 
haláifejü gyű nmeknek ado't ék tét. D • kiderül, 
hogy a Ej nőikül való bolti st nem más, mint Tágma 
fia. Maga a gyi kos pásztor fin vallja be ezt. D *, mint­
hogy a nép kiszabadításáról vau szó s ő is mm ut ita 
az élelft s halált k tps, fölveszi a haláifejü királyfi í j 
takaróját, magát adván ki haláifejü királyfinak. A né-p 
hisz a jé: latban, vakon követi a lmrczba, győz is. A 
csatában a vezérré lett pásztor fiú megöli a kazár királyt 
levágja annak a fjét i< és győzelmi jelvény gya­
nánt elküldi Tágma királynénak Éz a test nélküli fej, 
kendők kötözve színre kerül. T.ígma királyné határ­
talan örömében ölébe veszi a fejet, simogatja és rázza 
oly módon, hogy a kiknek képzelete fogékony iiyen bor­
zalom iránt, eliszonyodnak s megdermed ereikben a vér.

S mind a mellett a borzalmuk borzalma csak most 
következik. Szerencsére itt legerősebben dominált a fel­
fogásban a küítő Ízlése és ez enyhítette némiképen az 
iszonyatot. A győztes hadvezér az álarezban visszatér a 
csatatérről. A holttestet a szín- n Arszil siratja, mert azt 
hiszi, hogy férje fekszik ottan. A nép rajongva veszi 
körül a győztes pásztori!ut, a ki meg akarj» vigasztalni 
a siránkozó Arszilt s föl akarja fedezni, hogy ő él s 
csak szerelme miatt követte el a gyilkosságot. Leveszi 
álarczát s akkor kiderül, hogy a csatában az ő feje is 
halálfejjé, iszonya torzzá változott. Mindenkit el­
fog az undor és rémület ; legjobban pedig Arszilt, a 
ki az egyik harezos övéből kirántja a tőrt és magát 
megöli.

II így a közönséget az iszonyattól a költő megóvja, úgy 
rendezte a dolgot, hogy az élő halálfejet a néző nem látja 
meg s az egész jelenet úgy folyik le, hogy a szereplő 
háttal áll a közönségnek.

íme tehát a borzalmak sorozata: beszélnek egy test 
nélkül való fejről (Tágma királyné férjének fejéről); 
szerepel egy fej nélkül való holttest, egy levágott em­
berfej és egy eleven halálfej. Enyhíti végén az, hogy 
mindebből egy nemzet föl támadását és föl virágzását jó­
solja a költő az egyesek áldozata árán. E jóslatból enyhe 
fuvalom támad, a mely a roppant lidéreznyomást 
mégis legalább a végén valamiképen elviselhetővé teszi.

A tizenhatodik században, Shakespeare idejében és 
azután a publikum uj irányok hatása és uj élet föl- 
pezsdülése alatt fogékony volt a borzalmak iránt s a 
költők kimerítették magukat az iszonyú látványosságok 
bemutatásában. Tudjuk, hogy a nagy remekírók, Shakes­
peare és Ben Jonson müveibe is belekerült a borzal­
mak egy része, de ennyi borzalmat egy estén az a szá­
zad sem produkált; nem a későbbi századok drámai 
irodalma és költészete sem, sőt a naturalizmus és veriz­
mus a maga tévelygéseiben sem a legújabb korban. Ha­
lottas kamrák, boneztermek, szanatóriumok minden le­
vegője, fojtó atmoszférája került a színpadra s úgy a 
kedélyekre ül, hogy nincs előle menekülés.

S minthogy a borzalmasság a darabnak uralkodó 
eleme, a közönségnek kevés érzéke volt a darab sok­

szoros szépségei iránt. A nyelvezet tiszta, tündöklő, ele­
jétől végig poétikus. A verses dikezió szépen szárnyal ; 
a szcz°nikai elrendezés egy hivatott mester kezére 
vall. Minden, a mi a borzalmakon kívül áll, nagy­
stílű, fényes és tartalmas. Az előadás vontalottsága és 
lassú volta sem tudta ezt a stilt elnyomni.

Ezt a mondát, már a mennyire a haláifejü királyfira 
vonatkozik, sem krónikákban, sem a fenmaradt monda 
körökben nem találjuk. A szörnyűségekre vonatkozó 
enyhítő, vagy mentő körülményeket tehát abban sem 
találjuk, hogy a költő legalább valamely meglévő, vagy 
ösmert mondához, mondakörhöz akart hü maradni, mert 
hisz, a mennyiben a cselekmény mondaszerü elemeiről 
lehet szó, azokat mind a költő maga találta ki, maga 
gondolta el. Nem áliiljuk, hogy a megrázkódás, a 
mennyiben azt drámai összeütközések, tragikus mozza­
natok okozzák, nem váltanak ki aesthetikai hatást. Na­
gyon is kiválthatnak, különösen ilyen milieuben, a me­
lyet Rákosi Jenő gondolt ki, de maga az iszonyat, ilyen 
eszközökkel és tényezőkkel kiváltva, az aesthetikai hatá­
son kivül áll. Ez csak tompa és nehéz hangulatot te­
remt ; csak a lélekzetet fojtogatja, csak elvonja a figyel­
met a tárgy és darab igazi ékességeiről, szépségeitől. 
N'-kem legalább az a meggyőződésem.

De egyszersmind az is meggyőződésem, hogy igen 
sokat lehetett volna enyhíteni az iszonyatokon, ha szcze- 
nikailag másképen osztják be a színt. Ha a holttest nem 
fekszik ott két és fél felvonáson át a publikum előtt, 
hanem elhelyezik valahová a szín mögé. Ha győzelmi 
trofeum gyanánt nem viszik a színpadra a halott kazár 
király fejét stb. De hogy mégis minden igy történik, az 
arra mutat, hogy épen a borzalmakra építette fel a 
költő az egész darabot.

A hatásról nehéz beszámolni. Igazi hatása csak a 
későbbi előadásokon fog nyilvánulni. A premieren az 
?iső felvonás határozottan nem tetszett. A taps felvonás 
végén oly gyönge volt, hogy a szerző, bár hívták, nem 
lépett a lámpák elé. A második felvonás végén, a hol a 
dikezió magasan szárnyal, a csoportok hatásosak, a szín 
eleven, Rákosi Jenőt számtalanszor, tiz-iizenkétszer a 
lámpák elé szóiilották. Felvonás közepén Márkus Emmát 
nyílt szilien meg akarták tapsolni, de a földszint oly 
erélyesen tiltakozott clbne, hogy a taps csakhamar 
elnémult. A harmadik felvonás iszonyatai (a levágott fej 
a színpadon, a pásztor fejének halálfejjé való átválto­
zása) leverőlc-g hatoltak.

Az előadásról megjegyeztük már, hogy vontatott, 
lassú tempójú, valósággal hosszadalmas volt. I/az, hogy 
a kötött forma, a vers nehezebben jár a színpadon, 
mint a próza, de hisz azért vagyunk a nemzeti színház­
ban s játszák a n-mzet első színészei, hogy ilyen ne­
hézség ne okozzon akadályt.

Persze, Jaszai Marira ez a vád nem vonatkozható. 
0 já'szta Tágma királynét. Megjelenésének s egyéniségé- 
nf*k fensége, játékának s dikezió; m ik magas művészete, 
f lfo'jásának rr-nr-s tisztasága világos sugár volt ebben 
az éjszakában. Mind n öszliangban volt itt : a művésznő 
kosztümjétől kezdve egész beszédéig, a me!yü'',k zeng- 
zete és harmóniája szivekig hatott. Azonban a sz -r^p 
csak a harmadik felvonásban ért f-1 a művésznő ercjVég. 
Az öröm és roppant szí Újság, a mely akkor támad fel 
Tágma királynéban, a mikor a kazár király levágott 
fejét nyújtják át neki. Jászai Mari művészetének leg­
igazibb és legsajátosabb elcmmlumai közé tartoznak. 
Itt fejlődtek és bontakoztak is ki játékában ezek az 
elemek és vitték a sz1 rop e részét igen magas szín­
vonalra. Az első két felvonásban a szorppm k passzivi­
tása nagyobb akadályokat görd tett Jászai Mari művészi 
lényén *k igazi kibontakozása eh;.

A másik nagy női szerep P. Márkus Emma kezé­
ben voit. 0 játszta Arszilt. N-ki akczióbeli beavatkozása 
a darabba ne n igf-n volt. Sirdogál és jaj veszek el. 1 yen 
szerepben nem annyira alaki éi i munkára 1 h *t töre­
kedni, i int inkább arra, hogy a művésznő hanggal 
győzze. Márkus Emma egy ideig győzi ■ i~. de n-m min- 
d niio! egyforma szerencsével és hatáss .1. Talán egyéni­
sége sem volt egész n z, a mit a sz reptől várhattunk 
volna ; n m a habkönnyű, mi:.d u i -. zen-- tői óssze- 
omió Kémy, a milyen Arszil. D - a második felvonásban 
ő is nagy halászai ja: zott vs művésziesen oldotti meg 
sz/repét.

Bzacsray az öreg brssenyü ' főpap szerepében egy- 
sz •! ü, természetes, erőteljes és mégis meghaló volt. 
F**:ad ita csak ; rra szorítkozott, hogy erős és meggyőző 
módon sorolja el érveit s hogy megjelenésével illúziót 
keltsen. E követelmény- knek ih r -kasai] inog!"deli.

Már Beregi el lm :dap i.-abh kifogásunk van. Alakja, 
megjelenése tetszetős volt, némely része a szer. pnek 
(Szirák, a pásztói fiú szőrme jutott neki, a kinek f-je 
végül halálfejjé változik) érvényesült is játékában. De 
atlektált modora még inkáién megnyilvánult, mint más­
kor. Tálán az. a baja, hogy mindig rendkívülit akar 
produkálni; azért marad sokszor a feladat mögött. 
Leginkább mozdulatai eilen voit ma is kifogásunk, hogy 
mindenütt csak a pos -t keresi, de egyszersmind hang- 
hordozása is csinált erőltetett volt.

A ki-ebb szerepekben első sorban Ivánfit említjük, 
a ki a harmadik Elvonás egyetlen jeDin-tét szintiéi, 
erővel és élettel ruházt - f i. Nehéz feladattal küzdött, 
mert hosszú dikezió jutott neki. Dí emberül meg is bir­
kózott vele.

Kis szerepet kapott Gál is, a ki az örég pásztor sze­
repét játszta, nagy gonddal, kitűnő maszkban, de arány­
lag kevés hat ás-a I. Somló, Mihály ji, Fái Szeréna, 
Pálfi, Gyenes egészen kis szerepekben illeszkedtek bele 
a keretbe. A többi szerep egészen elenyésző kicsiny volt.

A rendezés nagy munkát produkált. A csoportok ki­
tünően alakultak és a mozgalmat a színpadon sok he­
lyen festőivé tették. A díszletek és jelmezek messzemenő 
követelményeknek feleltek meg.

Titnár Szániszló.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— Gyermekek öröme így nevezik a szülők a 

Kis Lapot, mikor hétről hétre látják, hogy milyen örömet 
okoz gyermekeiknek kedves újságjuk megérkezése. Nem 
is csuda. Magyarország e legrégibb gyermeki apja, melyet 
Forgó bácsi és Doboz Andor szerkesztenek, minden 
egyes számában az érdekesebbnél érdekesebb közlemé­
nyek egész sorával kedv- skedik olvasóinak. Az uj év­
folyam eddig megjelent számának mindegyike tartalmaz 
valami ujiiáet és meglepetést. A hossz ibh-rövid-bb elbe­
szélések közül különösen Gill-Rabi (Kunos Ignácz) 
meséi, Nagy Endre Kerekes Palkó kalandjai czimü 
mulattató cziklusa és a Szent-Anna-tó harangjai 
czimü történeti regényke válik ki. Nem kevésbbé érdé 
kesrk a többi közi menyek, melyek Lö/.ül a Tréfás 
apróságok az iskolai életből merített adomák, 
j itékok, gyorsniondókák mulattatják a gyermekeket. 
Az Innen onnan rovat apróságai, az Érdekes számok, 
A kis ezermester ügyességei és a nagy emberele 
életét jellemző adomák pedig tanulságos voltuk miatt 
becsesek. Ha még megjegyezzük, hogy a közlemények 
nagy részét szebbnél-szebb és magyar művészek készí­
tette képek disziiik, u*y valóban igazat kell adnunk 
azoknak, kik a Kis Lapot a gyermekek örömének 
nevezik. Mint ilyet ajánljuk mi is a szülők és tanuló 
ifjak figyelmébe.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A külföldi kályhák. A főváros tanása árlejtést 

hirdetett a kályhaszáílitásra s az ajánlatok közül a 
nudrági vasipar-részvénytársaságé volt a legelőnyösebb. 
Ezt a társaságot bízták meg tehát a kályhaszállitással. 
A fővárosi mérnöki hivatal azonban kifogást emelt a 
kályhák miatt, mert azok nem voltak az előirt feltételek 
szerint előállítva. A tanács ezért a társaságot pénzbír­
sággal sújtotta, a szállítást beszüntette s a kályhák szál­
lításával a második legelőnyösebb pályázót, Révai Oszkárt 
bízta meg. A nadrági vasipar-társaság a tanács határo­
zata ellen a közgyűléshez íölebbezett s fölebuezésébeo le­
leplezésekkel állott elő, hogy a Révai által szállított 
kályhák tulajdonképpen Ehrlich G. Gusztáv kályhái, ki­
nek Révai egyszprü strohmanja. A fülebKzésben külü- 
nüsen azt hangsúlyozta a társaság, hogy Ehrlichnek tu 
lajdonképen nincs is gyára hanem külföldről hozatja 
a kályharészeket s itt állítja össze. A közgyüű-s 
a felebbezésbeli vádakra egy bizottságot küldött ki, hogy 
vizsgálja meg a kályhaszállitás ügyét s különösen azt a 
vádat, hogy tényleg külföldi iparterméket száliifott-e 
Ehrlich Gusztáv kályhagyára ? Ean-k a vizsgálóbizott­
ságnak egyik tagja volt Kasics Péter is. K ,=ics most 
feljelentést intézett a polgármesterhez Ehrlich G. Gusztáv 
ellen, a kit azzal vádol, hogy a külföldről hozatott nagy­
mennyiségű kályharészeket visszaküldte Morvaországba, 
s igy lehetetlenné tette a nadrági vasipar-társaság ál: «1 
felhozott vádakban a vizsgálatot. A városházán nagy 
kíváncsisággal várják a kályhaügyben beállott érdekes 
fordulat következményeit.

— Nagy alapítvány. Förster Gyuláné, az atyja: 
néhai id. Luczenbacher Pál emlékére, a 7 éven fölüli 
küzsegélyre szorult gyermekek és a gyógyíthatatlan 
betegek ápolására 80.000 koronás alapítványt tett. A 
belügyminiszter a ma érkezett leiratában tudatja, hogy 
az alap:tó okiratot jóváhagyta.

— ínségesek segélyezése. Az I. kerületi fővárosi 
bizottsági tagok, a tegnap délután tartott értekezletü­
kön, a melyen Zsák Hugó miniszteri osztálytanácsos 
elnökölt, a felől tanácskoztak, hogy mikép lehetne segí­
teni a kerületbeli munkanélkül levő ínségeseken. A 
megállapodásaikról jegyzőkönyvet vettek föl s azt me”- 
küldötték a szekes főváros tanácsának. E őadják az ira­
tukban, hogy az I. kerületben, a téli évszak beálltával 
népkonyhát állítottak, hogy az önhibájukon kívül munka 
nélkül levő szegénysorsu embereknek ingyen, vagy pedig 
— a kik megbirják fizetni — 20 fillérért, napjában 
egyszer meleg ételt adjanak. Ez a népkonyha naponta 
60 05 emberre készít ételt, Innern alig 15—20 olym
em l)nr jelenik;ezik, a ki a srvátjábiól képes lenne a 2C
fiili:res ét élj“;ryet me:zvált ani. Ezek:en aztán az 1. kerii
leli jótékonys igi-r-yesülét segít s ellátja őket ételjegy-?k
kel . Minthogy' azonb::.a a mostani rossz viszonyok kö öli
az I. kerület polgóirs: iga sem áldoziiat a jótékonys
C% li­Íjaira olya n gazdigon, mint a hogy óhajtaná s a i>
lék onysági - gyesület : y forrásai is kiapadóban vann ik
kérik a kerii' ‘ti bízol - • i Ingok a1 tanácsot, utasítsa ai
l. kerüUti elölj.íróságot, hogy a rendelkezőére álló sze 
gúny ügyi alapból, a kerül -t munkanélküli szegényei ré- 
sz< re, a népkonyhára szóló ingyenes jegyeket szolgál 
lásson ki

— A Funa partok bér'eto A székes fővárosi part
beosztó-bizottság n a d, Holt ülőt tartott .almádi, 
Géz;* tanácsos elnökű-se mr>< 1 tt, a mely alkalommal 
megállapították a Düna-partokon a hajós társaságok éj 
ker-sk“dok részéről elfoglalt területek nériet összegét. Ai 
árak maradnak a tavalyiak, most azonban az uj G»1Ktí 
kőr.art területének a b.l-rét is megalapították, mé- p dig 
r-lyó mé-terenkint 30 koronában. Ez a terület • Ferenci 
Jözsef-hidtól a Ru las-fürdőig terjed 5 használatba va . 
szinti!ng a jövő tav»szszul leli t venni, a mennyiben 
renv-'heto. hrvy akkorára a képartot a földmivelésügyi 
miniszter átadja a közliaszná latnak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar néprajzi tarsasag ma délután Man

Jenes..1 í> rn.it i íuüsi- te alatt ü.est tartott, a melyen dr 
Seb-sí gén Gyula • ! k-s előad s: tartott: Az újéi 
pogány emlékei Magyarországon czimmel. A r-z, 
uj'.-vt sz<ik..r. u köiii ma m ir esik a sz^reucs -kivánat 
< > a- <j u;d -.óz - vau div dban. Ezt Euróbában 1 
rom..:aK honosították m g. mert a dies strenirum 
napim számításul; s.:Tint a mai január 1-é-re t-s-lt 
Az ok őri f-s k<*z -pk-.ri n-p-kn k ezenkívül még számos 
olyan szokásai vodak, a melyeknek emlékei a téli nép 
'..ok.! - ok ku/1 z napia.ukig fennmarad: ik. A sva 
kori !. ;é i'.<i ok e n«:p zokásokat egészen szétszór-
tűi;. A t'*loíV.«$ó most m- .-.ólapitoila, hogy a hazai
«'épek lucza-napi (d-c,: m r 13-iki) népszokásai • t
ba; mái, a magyar tv.-;- -k karácsonyi regéié--e, a szláv- k 
k it áv-onvi tusku-ogetv (hadujakja) és szalm -szúrása, 
az o ,::ok a.:al:h.isz;, os kuind - i-u. a fai'ing végi ala 
koszod - sok, a böjti szalma!, in m .'hurc.ml.í'.i és eléje, 
lése, a szent yürjyn -pl boszorkányuk elleni védekézé 
sek mind regi újévi s többnyire téli napfordulali 
k'“zdő szokások E pogány eredetű szokásokat és
babonákat a magyar néprajzi társaság most ossz gyüjteii 
*-s a gyűjtő< neve alatt egy kü ön kiadványában Közeleob 
közzé is teszi.

Utána dr. Semayer \ l.bá.íd bemutatta Kovács 
J.inos: Szeged e> népe S/og'd ethnográpln íja), a 
DujonicMársa'ág által pályako-zoruzott müvét. A 33 
nyomtatott ivén 152 ábiával pazarul diszitett mm
m, ‘lyre szerző sok évi munkáját fordította, abban a 
hiháiian szenved, hogy szerző roppant sokat markol. A 
könyvben S/eg-d földrajza nn-teorolojiuja, archeológiája, 
fi r-ija, faunája, aid hropolog.ája, tárgyi etimogr .ti aj a S 
v- giil folklore-ja van E ldolgozva, jo man mondva ejy- 
inás midi.- r.-.kva, a mi szorzó részéről tulmerész vállal­
kozás volt, mert ez<n szakinak mind gyike mi már 
szakemberét k.vánji meg. Különösen az authropologiu 
rósz egyenesen botrányos s a Dugonics-társaság jól telte 
volna, ha a müvet a m "koszorúzás előtt az erre hiva­
ló b néprajzi társaságnak adta volna ki.

B mutatta még dr. Semayer, Kulinyi Z-dgmond : 
Szeged ajkoni czimü hatalmas kötet t, melyoen előboi 
szerző tollából két néprajzi fejezet is vau.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A magyar-Uposi mandátum Ma délben hir­

dette ki l'ivrik Béla tanácselnök a kúria Ítéletet gr- f 
Teleki Sándor megtámadott mandátuma ügyeben. A 
kúria a kérvényezőket elutasított i, s őket a költsé­
gek viselésében elmarasztalta. A kúria röviden azzal in­
dokolja Ítéletét, hogy a peliczióban nincsenek felsorolva 
szabatosan az érvénytelenségi okok és tények, és egé­
szen általánosságban jelü.i meg azokat az érvénytelenítő 
tényeket, melyek az egyes szavazatok ér.é-nytélenitéséhez 
megkívántainak. A választás vezetői ellen Elhozott vá­
dak sem nyertek leigazolást.

- É'rdekca szamok. Az «Igazságügyi Közlöny» ma 
megj-deni 12-ik számából vessz ük a következő érdekes 
adatokat: Kúriai tanácselnökünk van nyolcz, korona- 
ügyész egy, Ítélőtáblái elnök tizenegy, kúriai biró har- 
niinczketiő, Ítélőtáblái tanácselnök huszonkettő, főügv-'-sz 
es koron a ügyész-helyettes tizenöt, Ítélőtáblái biró kétszáz- 
huszonegy, főügyész-helyettes tizenhárom, törvényszéki 
elnök hatvankettő, törvényszéki biró, kir. ügyész és járas- 
biró ^ezer kétszázul ven három, albirój és al igv sz ezerszáz- 
ötvenöt, törvényszéki jegyző szűz, aljegyző hetszáznyolcz- 
vanliat

Az uj szent-annai zendülés. A nagyváradi kir. 
tábla ma 1< g uikozott az uj szent-annai zendülés 
ügyével. A tábla a vádlottak büntetését a törvényszék 
ítéletével szemben jelentékenyen leszállította. A leg­
nagyobb büntetés négy havi fogház, mig a törvény- 
széki Ítéletben harmadfél évi fegyház. Barabás 
Béla védő semmiséget jelentett be.

_ Elfogott kémek. 1A
púnknak : A Kurjer Lwo\ 
3alow>zki József nevű sz:> 
mikor Staniszlauszban 
le. Sshösber nevű apósává 
miatt letartóztattak és 
büntelőtörvényszékn k adtuí

Jelölt
(A vízaknai válad

— Az Egyetért^

Még a régi iskolára, 
emlékeztet az a mód, a ho 
szerzett magának Vízaknán | 
A fiatal, gazdag gavallér 
megjelent a kerületben, 
amerikai gondolkod ásai 
fogta meg. Egyszerűen kije 
mib°, győzni fog. P- nze vd 
ment a pópákhoz és azt n| 
iskolaépítésre, ha a falu í 
tan adott maguknak a v\. 
seknek is előz- iv nyen bocJ 
tárczáját, a melyb , kór- 
százasok.

Erről a tárczár-íl csodadj 
ben. A választ -k izgatottá 
két millió van-e benne. - 
hogy szinrői-szinre !■ tíi - 

Háinory L .szló teóesite 
Vízaknán kiált a piaczra 
magasra emelte va ;g h. 

— Én neme ok igéi 
Ennek a kijelent-isnek, 

toltak be ropog- bank kJ 
ismeretlen, n-'-gy nappal aj 
választóinak tubos'-ge biza 
választáskor Ilámory Ej 
neve 17 szólöbLs gg: i 

Pedig voit ellenje.öltje, 
sen megdolgozták a m 
ellenjelöltek, — Zeyk 
Bródy Lajos és Haitim 
elvan hathat'js eszküzü 
netn is gyűlt meg a t. 
módon, mint H'imory Lás 
dátumát Kronbcrg Gyuij 
megt áaiadt ík.

A kérvényben a v.tia 
az alapon, hogy Ha,,. 
neve nem fordul f < 
névjegyzék- ;u-n. Svak 
hogy a többségei 
rezte meg.

A peticzió tárgya! : 
kir. kúria I. v.óa-ztr-i 
alatt. A kf-rvény-z--Kf-t 

Miután a L rv ny . 
dr. Ragályi Lajos, a 
előterjesztette a t • • 
XV. t.-cz. 3 .Ü- inak 1. 
meg a választóiét. A 111 
nem volt, mert név-- n 
választói lajstromában 

A 2 ik pont alap-ín bi| 
többséget veszít get 
tököt úgy maga, r 
pénzért»-kk»l vasáról 
állapodott. 2000— 20( ! 1 fi 
móira. A pópáknak péy 
szavazzanak reá, de t 
lasztóinak szavazat t. 
és pénzzel tömött 
lasztoknak szivarokat 
nak ezt mond1 a li o ry| 

— Ha n°ra akarjatok, 
válasszatok meg eng-.rr.et 

A szavazatszerzi -t - 
Hó.moiy magával hoz 
Miklós, a ki igv ?z >.

— Én nem csak ig'-rt 
temet.

A választás nap; ín a 
Vinczellér János ;<-s 
ték őket.

Miután a felhőzet:ak :| 
alkotnak, a kőv ny : -k 
elrendelését > < a eah 

A választ/ist védő 
Pécskán vuh sz; . A.:u:a| 
mondja a k-rv- ny. 
vállalaltak magyar j- < 
vitásukból az isk 
és adományok t>:nteu--k 
tudtokra is adtuk í • ! 
olvassa dr. Hosszú L 
több főpapnak páni !-| 
történt nyilatkozata 
dologról soha tudom -u 
vádját is alaptalannak n

A viszonválaszok elha 
zásra vonul-1 vissza. D il 
Paiss élnek a kúria ha| 
vizsgalatot.

A vizsgálati ríj írás m| 
mory László Ígért > 
összeget, továbbá, bugyi 
tot, hogy több ezer fj 
8 hogy az oláh papokul 
hegy a piaczon II; 
ezojat, szivarok it oA 
50—100 forintokat 
gálát foganatosításával 
táblát bizta meg.

MULjj
— Álarczosbál az

nézőtere * s mindkét s: 
páratlan szépségű l ó*.- 
ama Hagysz 
főn, e hu 20 un h gi -' 
helyisvgr ihen *■> a nit-l 
régi álarezos hu k 
visszak.vánt » rdekcss-. 
újból feiidvzzr. A kö 
ró! minden ir.u vban 
szolgálni egyéb sz-rJ 
hányzótermek, a ezukr;

— A budapesti eg
Eötvös Loránd v d -- ' 
dékán, Medveczky F 
Klupathy Jenő díszell 
— farsang utolsó hétfő 
estélyét a katholikus ké 
utcza 11. sz.) A rendi 
alakult mrtg: Strau 
ifj. Margalits Ede, 
ftáth Jenő főpénztárt! 
Ordódy Vilmos ellenuj 
Ráth Jenő pénztáros, 
jegyzők, Burghardi íi 
zottság minden szórni 
az egyetem udvari szarj 
Bégben.



1902
EK.
|l mása árlejtést 
p-atok közül a

legelőnyösebb. 
Ihhaszállltással. 
fogást emelt a 

ári feltételek 
‘got péazbir- 
káljhák szál- 

Révai Oszkárt 
j tanács iiatáro- 
feooezésében le.

által szállított 
Itáv kályhái, ki- 
|b’zésben külü.
Irhrliehnek tu
Iárúi hozatja

A közgyűlés
|ü üött ki, hogy 

iiönüsen azt a 
ék- l szállitott-e 

vizsgálóbizptt. 
h .sics most 

[heh 0. Gusztáv 
! Hozatott Dagy-
[Morvaországba,
Harsaság által 

•sházán na^y
állott érdekes

iné, az atyja: 
7 éven fölüli 

lg: -.yithatatlan 
Hányt tett. A 
I tudatja, hogy

FÜtiti fővárosi 
Ott értekezhtü- 
psztáiy tanácsos 

lehetne segi- 
Hs- ifs k^n. A

ati meg- 
ik az Ira­

kak beálltával 
kivül munka 

,an, vagy pedig 
[ér . napjában 

yha naponta 
">—20 oly in 
lenne a 2C 

az 1. kerti

zonvok között 
I konysác 

íjtauá s a jö- 
lóban vannak 

lt. utasítsa a; 
e álló sze 
iegén vei ré- 

pv-?ket szolgál

fővárosi part 
bit Almády 
|iy alkalommal 

társaságok és 
»ssz^arét. Aj 

: uj Gél lóri­
mé ír p dig 

t a Ferenc«

LTOK.

védekező

zokásokat

>an
gyujteti

kuzeleob

itta Kovád* 
ráphi ija

szítéit mű, 
, abban a 
markol. A 
cheologiája, 
no_T íi tj i s

>_,y.ondva 
rész vállal­

na i már 
hropoiogiai 
ág jól tette

Z'igmond : 
eiyoen előbni

inok.
Ifién hír­
ét-1 gróf

gyében. A 
et a költsé- 

i-n azzal in- 
k felsorolva 
•k, és egé- 
rvénytelenitő 
telenitéséhez 
iii ozott vá-

■ »aj» ma 
ezó érdekes 
z, korona- 
biró har- 

tö, főiig vész 
•író kétszáz- 
örvény izékí 
ész és járás­
ás /. ezerszáz- 
tszazayolcz-

ryváradi kir.
zendülés

törvényszék
lt i. A leg- 
a t orvén y- 
Barabás

3902 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUAR 16.
— Elfogott kémek. Lembergból táviratozzék la­

punknak : A Kurjer Lwowski híradása szerint egy 
Salow-zki József nevű sziléziai embert tettenértek, a 
mikor ^taniszlanszbati katonai erődítményeket rajzolt 
le. Schöster nevű apósával együtt kémkedés gyanúja 
miau letartóztatták és mindkettőjüket a przemisli 
büotelőtörvényszéknek adták át.

Jelölt a piaczon.
(A vízaknai választás a kúria előtt.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —- 

Még a régi iskolára, a Bánffv-féle választások korára 
emlékeztet az a mód, a hogyan az őszszel mandátumot 
szerzett magának Vízaknán Hámory László földbirtokos. 
A fiatal, gazdag gavallér négy nappal a választás előtt 
megjelent a kerületben. Nem sokat szónokolt, hanem 
amerikai gondolkodással a dolog gyakorlatibb végét 
fogta meg. Egyszerűen kijelentette, hogy kerüljön bár­
mibe, győzni fog. Pénze volt annyi, mint a polyva. El­
ment a pópákhoz és azt mondta, hogy 2000 forintot ad 
iskolaépítésre, ha a falu népét táborába hozzák. De nyíl­
tan adott maguknak a választóknak is pénzt. A körte- 
s kn k is előzékenyen bocsátotta rendelkezésére tömött 
tárczáját, a melyből kifogyhatatlanul repültek elő a 
százasok.

Erről a tárczáról csodadolgokat beszéltek a kerület­
ben. A választók izgatottan találgatták, hogy egy vagy 
két millió van-e benne, és a kerület égett a vágytól, 
bogv szinrői-szinre láthassa ezt a mesés bugyellárist.

Hiiinory László teljesítette a kerületnek ezt a vágyát is. 
Vízaknán kiált a piaczra és az egybegyüit választók előtt 
magasra emelte vastag tárczáját, szólván ekképen :

— Én nemcsalc ígérek, én adok is!
Ennek a kijelentésnek, melyet a kortesek buzgón vál­

tottak be ropogós bankókkal, csodás hatása volt. Az 
ismeretlen, négy nappal azelőtt érkezett urat a kerület 
választóinak többsége bizalmával ajándékozta meg és a 
választáskor Hámory László szabadelvű párti jelölt 
neve 17 szótöbbséggel jött ki az urnából.

Pedig volt elienjelüitje, négy is. A kis kerületet erő­
sen megdolgozták a mandátum-keresők. Csakhogy az 
ellenjelöltek, — Zcyk Gábor, Söpkéz Sándor, dr. 
Bródy Lajos és Hartmann Elek — nem dolgoztak 
olyan hathatós eszközökkel, mint Hámory. Igaz, hogy 
nem is gyűlt meg a bajuk a kúriával olyan aggasztó 
módon, mint Hámory László képviselőnek, a kinek man­
dátumát Kronberg Gyula és társai vízaknai választók 
megtá m adták.

A kérvényben a választás érvénytelenítését kérik, azon 
az alapon, hogy Hámory választható nem volt, mert 
neve nem fordul elő a vízaknai kerület választóinak 
névjegyzékében. Sokk 1 súlyosabb természetű az a vád, 
h gy a többséget személyes vesztegetéssel sze­
rezte meg.

A peticzió tárgyalásával ma délelőtt foglalkozott a
k;r. kúria I. választási tanácsa Paiss Andor elnöklete 
alatt. A kérvényezőket dr. Ragályi Lajos képviselte.

Miután a kérvény eilen alaki kifogást nem emellek, 
dr. Ragályi Lajos, a kérvény zok képviselője szóval is 
élőt- rj észté tie a petie/ió tartalmát. A peticziu az 1890. 
XV. t.-cz. 3 §-ának 1. és 2. pontja alapján támadja 
meg a választást. Állítja, hogy Hámory választható 
nem volt, mert neve nem fordul elő a vízaknai kerület 
választói lajstroméiban

A 2 ik pont alapján bizonyítgatja, hogy Hámory a 
többséget vesztegetések utján szerezte, sí válasz­
tókat úgy maga, mint megbízottjai pénzzel, vagy 
pénzértékkel vásárolták. A görög-keleti papokkal meg­
állapodott, 2000—2000 irtot ígért az összes iskolák sz;t- 
méira. A pópáknak pénzt adott, hogy ne csak ók 
szavazzanak reá, de biztosítsák szóiméira a kerület vá­
lasztóinak szavazatát. Hámory kiáltott a piacira 
és pénzzel tömött tárczáját mutogatta ; a vá­
lasztóknak szivarokat osztogatott, egy magyar választó­
nak ezt mondta Hámory :

— Ha nem akarjátok, hogy a legelő felosztassuk, 
válasszatok meg enge met.

A szavazatszerzést és vesztegetéseket nagyban űzte 
Hámory magával hozott alkalmazottja : Rád nyári 
Miklós, a ki igy szóit a választókhoz :

— Én nem csak Ígérek, de be is voltom Ígére­
temet.

A választás napján a választókat egyenkint beterelték 
Vinczellér Jémos lelkész házéin a és ott megveszteget­
ték őket.

Miután a felhozottak abszolút érvénytelenségi okokat 
alkotnak, a kérvényezők képviselője kéri a bizonyítás 
elrendelését és a választás érvénytelenitéset

A választást védő előszűr kimutatta, hogy H.tmory 
Pécskán választó. Azután a vádakat czáíolgatta. Azt 
mondja a kérvény, hogy a román papok passzivitást 
vállalatiak magyar jelölttel szemben és ebből a pas-zi-

■ 1 I r. ' 1 _ . : lit. ~ -..rt 4 i, f 4 riKt > -r ! . , Út 1 / ,• L-vit isiikből az iskolák szántóra tett pénzigé’etek 
és adományok térítették rí őkcI ; és húgy a papok ezt 
tudtokra is adták főpapjaiknak. Ennek czáfoléisáru fel- 
olv3?=a dr. Hosszú László balázsfaivi kanonok és még 
több főpapnak papi fogadalmukra való hivatkozással 
történt nyilatkozatát, a melyben kijelentik, hogy erről i 
dologról soha tudomásuk nem volt. A megvesztegetés 
vádját is alaptalannak mondja a védő.

A viszonválaszok elhangzása jután a kúria tanácsko­
zásra vonult vissza. Délután hétrom őrskor hirdette ki 
Paiss « look a kúria határozatát, a mely elrendeli a 
vizsgalatot.

A vizsgálati eljárás kiterjesztendő arra, vájjon Há­
morit László ígérte az iskolák javára nagyobb 
összeget, továbbél, hogy tett-e oly értelmű nyilatkoza­
tot, hogy több ezer forintot szánt u választásra, 
s hogy az oláh papokat és választókat lekenyerezi. Igaz-e, 
hegy a piaczon Hámory mutogatta a pénztár- 
ezoját, szivarokat osztogatott, s a korteseknek 
50—100 forintokat adott kiosztás végett ? A vizs­
gálat foganatosításával a kúria az illetékes kir. Ítélő­
táblát bízta meg.

MULATSÁGOK.

Bötvi

— Álarczoabál az cperaházban. Az ep-raliáz 
Edzőtere és uiindké-t színpada allal alkotott hatalmas < s 
páratlan szépségű bálterem fogja ragyogó keretét képezni 
ama nagyszabású alurezos opcrabal-onk, melyet bot­
ién, e bó 20-án fognak megtartani az operaház összes 
helyiségriben és a mely b.il hivatva fisz arra, hogy a 
régi álarezos bálok annyiszor említett és oly sokszor 
vissza kívánt érdekességét, kedvességét 1 -3 előkelőséget 
újból felidézze. A közönség kényeméről és mulatságá­
ról minden irányban gondoskodnak s e czélra fognak 
szolgálni egyéb szórakozáson kivül az étkező- és do­
hányzótermek, a ezukrászda és a pipereszobák.

— A budapesti egyetemi athietikal klub báró 
Loránd védősége, dr. Concha Győző jogkari

- . Medveczky Frigyes bölcsészetkari dékán és dr. 
KI apathy Jenő diszelnöksége mellett február hó 10 én
— farsang utolsó hétfőjén — rendezi zártkörű lúncz- 
estélyét a katbolikus kör dísztermében (IV. kér. molnar- 
utcza 11. sz.) A rendező bizottság a következőképen 
alakult meg: Slrcuisz Gyula elnök, Lázár Andor,

Margalits Ede, Speidl Zoltán aleluökük, Kara-
'____ Jenő főpénztáros, Zubomch Arthur főjegyző,
Ordád y Vilmos ellenőr, Nagy Zsigmond titkár, teiegdi 
Hath Jenő pénztáros, Ullerich Fercncz, Tüske Jenő 
jegyzők, Burghardt P. István háznagy. A rendező bi­
zottság minden szombaton este hat órakor tart ülést 
az egyetem udvari szárnyában levő hivatalos klubhelyi-

ci»ó;án,

if]
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ségben.

— Kedélyes esték. A IX. kerületi iparosok, keres­
kedők és gazdák körének vigalmi bizottsága a farsang 
alatt minden héten, csütörtökön, kedélyes estét ren­
dez. Az első ilyen kedélyes este holnap, 16-án, este 8 
órakor lesz a kör soroksári-uteza 34. szám alatti helyi­
ségében.

— A harmadik zsar. A magyar nők mükiállitásá- 
nak termeiben (Klotild-palota, váczi-utcza 34.), pénteken, 
e hónap 17-én, délután fél öt órakor lesz a harmadik 
zsur. Ezúttal Tormay Gzeczil fog felolvasni. Vendége­
ket szívesen lát a kiállítás hölgybizottsága. Felolvasás 
után teával szolgálnak a háziasszonyok.

— A szombati társaság piknikjét e hó 25-én, 
szombaton tartja meg a nemzeti szálló termeiben.

— Gazdasszonyok álarczosbálja. A magyar 
gazdasszonyok országos egyesülete az idén is meg­
tartja előkelő hirü álarezos-bálját, még pedig február 
2-án, a fővárosi vigadó összes termeiben. Mint rendesen, 
úgy ez alkalommal is a nagy tombola lesz az 
álarczos-bál vonzó ereje, sok és értékes nyeremény* 
tárgygyal. A tombola intézését özvegy gróf Batthyány 
Gézáné, Damjanich János özvegye. Hegedűs Sán- 
domé, gróf Hugonnay Béláné, gróf Pálffy D iun 
Lipótoé theanoi herczegasszony elnöknők felkérésére gróf 
Keglevich Arthurné, Szokolay Kornélné, Bállay 
Ferenczné, Vajda Károly né, Hauszmann Sándor né, 
Bayer Béláné, Blazsrjovszky Károlyné, Medek Vin- 
ezéné, dr. Schultz Henrikné, dr. Ormay Józsefné, 
Veszter Imréné választmányi tagok vállalták magukra. 
Tombola-asztalaiknál a fővárosi úri társaság sok szép 
asszonya és leánya fog segédkezni. A belépőjegyek és 
tombolajegyek el árusítása körül az egyesület választmá­
nyának hölgytagjai már is lelkesen buzgólkcdnak, any- 
nyival inkább, mert a mulatság jövedelme a gazdasszo- 
nyvl: leányárvaházának a javára fog szolgálni.

Jogász-bál.
Elfeledtük egy estére a mindennapi élet gondjait meg 

keserűségeit a mosolygó, üde, hamvas leányarezok kö­
zött. A Iíoyal-fogadó dísztermében ma este volt a 
jogász-bál. Régi időktől fogva ez a bál a farsangok 
egyik legnevezetesebb bálja, a mely úgyszólván meg­
nyitja a nagyobb stilü mulatságok sorát.

És a mai jogász-bál fölelevenitette azoknak a régi, 
nagyhírű jogász-báloknak emlékét, a melyeket mi, a 
mai kor gyermekei, már csak hallomásból ismerünk. 
Elegáns mulatság volt ez. A szebbnél-szebb toillettek, 
katonai díszruhák sűrűn tarkították a frakkos urak 
fekete-fehér tömegét.

Tíz óra felé járt az idő, a mikor a bálanyák, Plösz 
Sándorné, Lukacs Lászlóné és Nagy Ferenczné a 
Rákóczi-induló hangjai melleit bevonultak a terembe. 
Pálmák és délszaki növények között foglaltak helyet az 
emelvényen. Mind a hárman nehéz fekete selyem-brokát 
toillettet viseltek csipke-, gyöngy- és gyémánt-diszitéssel.

Azután rí kezd te Rád Les Béla bund.tja az első csár­
dást, azt, hogy :

<vY>-m ütik ft jogászt agyon . . .»
A fiatalság pedig jár;a tűzzel, jó kedvvel, szenvedély' 

Iyel, mint valamikor régen, nagyanyáink idejében.
Társadalmunk előkelőségei közül számosán voltak je­

len. Ott voltak :
Lukács László, Plusz Sándor, Cseh Ervin miniszterek, 

S éli lgnácz. Nagy F» rencz, Gromou D’zső, Schmidt 
József állami it kiírok, Vécsev Tamás rektor, Concha 
Győző jogkari dékán, Föld-s Béla, Timon Ákos, Csa- 
rada Janos. Kov.its Gyula, Csatáry Lajos egyetemi 
tanárok. W- tzel Gyula, K rpely Béla, Jakobi-Lányi Ber­
talan. Szmrecsányi Jenő, Tichtl János miniszteri tanú 
esős ok és még sokan.

A figyelmes rendező-ég csinos, izb'ses tiínczrenddel 
lepte meg a hölgyeket. Fekete szattyánborbe kötött 
miniaturc-b czkf könyv voli^ ez, a melyről világoskék 
vagy rózsaszínű selyemzsinóron a jogász-bál pecsétje 
lógott le. J\Jokri Fercncz joghallgató pedig uj csárdást 
szer.: ti erre az alkalomra, a melyet Radics Béla 
bandája adott elő a tőle megszokott preczizitással Jelen 
voltak :

Leányok : Ambrózy Ter»'/, Bállá Aranka, Boronkay 
Helen, Bojtba Lolo és Emmi, B ighy Irma, B iwinkler 
Irma, B z» r- Mariska, Concha Milka, D ss- wliy Irm >, 
Emmerling Várna, FrtUer Eszti, Fáy Erzsik , Földis 
L via, F -zty Erzsi, Gombár Miczi, Ghyczy Mariska, 
G rvay Mariska, Hisnyay-Heiuczcimann Mmi, Halmos 
B by, báró Kaas f -riko és Stefánia, k rpily Erzsi, 
Z Kürthv Edith, kiír by Berta, k nesey Jolán,
•I. L. nyi V -ii riu, K. Lijuiiay Dura, Lukács Pip:. 
Lukács Alice és Sári, Lalosevich Jela, M.irkus Alice és 
V (. a. Mim?!. iv* r Ida, S.\ Műszak Lusu, M d «r.i-z

M . c. N i. y Edith, Ur! y M.írtba. Plusz C./i és B :a,
P . .. ; ■ I, Lili, l! íth Fanni. B lucher

Lu u ■ k iz S, I; •• Nu-i, biluxa Janka, Scím k 
Inez, S ■ nrs Ci: < >, Szű r i -.-n%i Muska, Szubont- E.li, 
Sil-riK Jolán, Sau-ka Lily • s Paula, Sz.nuy* y Margit, 
S r un t Olga, Szmiia In u. Tadttl Leona, Tolnay 
M !••... LI. n M...tíi.; • S.-M, Unger D .la, V«eztán 
Lulu, V. y Ma- t, Vang'd Patt.a. Zornb»Tg A«»•*-.

Asszonyok : Bag by Béláim, Boylna Júzs -fné-, Bei- 
winki -r Vilmosnv, Bezérdj Viktorm-, Cs'-ry Lajosné, 
Emmerling Viín osné, Fay Ákcsné*. Föld s Bé-iáné, Feszty 
Lajosné, Gei vaym-. Gombár Tiv,idomé, özv. Ghyczy 
Emiin'-, Hist»yay H- iuezeimann Alfréddé, Kerpely Buláné, 
Küriliy Emimé. K-.-nesey Ivánné, J. Lányt Bertalanná, 
k. Lipib .y Sándorné, Lukács Lászlóné, Lalosevich 
Kiílmánné, Mu kus Sándorné, özv.Münzberger Ferenczné, 
Sz. Műszák Hugúoé, Nagy Ferenczné, f’iusz Sándorné, 
Bain Janosné, Raucher L «jo-né, S/luha Istvanné, Sux- 
Ichner Andrasr.e, Szenes Edt.-né. Szmrtcsányi Jenődé, 
özv. Sibrik Antal né, S <uska J nőné, Szinnyei Józsetué, 
Tolnay J;ino-:.é, özv Ugrón Lázárué, Ung°r Béláné, 
Varig1-i Károly né, \ iczián An tál né, Visy Imréné, báró 
Xornberg Vi mos né.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Surányi Miklós budapesti 

orvos, a korányi Frigyes-féle első belgyógyászati klini­
kának több éven orvosa, jegyet váltott Gomperz 
Karolvnak és nejének bájos leányával, Gomperz Dóra 
kisasszonynyal.

— Esküvő. Díszes esküvő volt tegnap a Deák-téri 
evangélikus templomban. Dr. Erdey Aladár honvédelmi 
miniszteri fogalmazó, néhai Erdey Antal egyetemi 
tanácsjpgyző lia vezette oltárhoz Heuftel Olgát, Heufjel 
Adolf kir. tanácsos, székes fővárosi középit« si igazgató 
bájos leányát. Tanuk voltak : Emmer Kornél és 
Grúz Albert min. tanácsos. Az ifjú párt Horváth 
Sándor ev. lelkész esketi? meg, a ki szép beszédet 
intézett a fiatal házasokhoz és az előkelő násznéphez. 
Esküvő után az ifjú pár nászúira ment.

A hivatalos lapból.
Megerősítések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter Németh József nagybányai állatni főgimnáziumi 
ideiglenes rendes tanárt rendes tanári minőségében, 
hősi Sándor dicső-szenl-mártoni állami polgári is­
kolai igazgató tanítót igazgatói minőségében megerő- 
sit'tte.

Uj anyakönyvvezetők. A belügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott miniszterelnök Veszprém

-1 .. I«, nmvel. rinnvi L-oriitilfta ennoL-finvit.legyében a vámosi anyakönyvi kerületbe anyakünyv- 
vezetővé Varga István jegyzőt, — Kolozs vármegyé-

táviratok.
Bőma, jan. 15. A szenátus 175 szavazattal 35 sza­

vazat ellenében elfogadta a munkaügyi hivatal 
felállításáról szóló törvényjavaslatot, melyet a képviselő­
ház már elfogadott.

ben a rogozselyi anyakönyvi kerületbe Miron. Józsefet 
anyakönyvvezetővé és a székelyói anyakönyvi kerületbe 
ugyancsak Miron Józsefet anyakünyvvezető-helyettessé, 
Á Bács-Bodrog varmegyében a dentovai anyakönyvi 
kerületbe Huszár Lajos községi Írnokot, a krusevlyaiba 
pedig Delich József községi írnokot anyakönyvvezető- 
helyettesekké nevezte ki és őket a házassági anyakönyv 
vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel 
is megbízta.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
dr. Bakóczy Géza pozsonyi kir. kath. főgimnáziutni 
ideiglenes tanárt rendes tanári minőségében véglegesen 
megerősítette.

Németek és lengyelek.
Berlin, jan. 15. A képviselőház ma folytatta Hob- 

recht és Jazdzewski képviselőknek a lengyel kérdésre 
vonatkozó interpelláczió tárgyalását.

Kindler-Posen (szabadelvű néppárt) azt kívánja, 
hogy a belföldi lengyelekkel szemben őrizzék meg azt 
a méltóságos nyugalmat, a melyet a külföldi lengyelek­
kel szemben hirdettek a német lapok a galicziai és 
varsói események alkalmából. A kormánynak joga van 
meghatározni a tanítás nyelvét, de hogy ehhez a for­
mális jogalaphoz való ragaszkodással meg lehet-e nyerni 
egy nagy néptörzset, az kérdés. Kivételes rend­
szabályok mindig ellenkező eredményre vezet­
nek s azért minket sem lehet megnyerni a kivételes 
rendszabályoknak. Mi ellenezzük a lengyelek bir­
tokszerzésének minden korlátozását és a lengye­
leknek három évi katonai szolgálatra való kénysze­
rítését.

Stanov (szabad-kenzervativ) azt mondja, hogy a 
poseni németek megadják majd a kellő választ Kindl ér­
nék. Czarlinski mindenért a porosz kormány szigorát 
akarja felelőssé tenni. Mi németek nem szeretjük a 
kivételes törvényeket. Kibékülést akarunk, ne tegyék 
nekünk azt lehetetlenné.

Schmieding (nemzeti szabadelvű) leírja, hogy milyen 
jó a lengyelek sorsa a német uralom alatt. Ugyanezt 
látni Wesztfáliában. A lengyel munkások a német 
munkaadóknál jó munkát és jobb fizetést kapnak. A 
helyett, hogy ezért hálásak lenm-nek, félrevezettetik ma­
gukat a lengyel izgatókkal. Sajnos, ebben a lengyelek­
nek segítségükre voltak a katbolikus papok.

Gördeler- (szabad-konzervativ) azt hiszi, hogy a len­
gyelekkel való harezban elkerülhetetlen a törvények 
módosítása. Arra kell törekedni, bogy a közéletben egye­
dül a német nyelv legyen irányadó. Nézete az, hogy itt 
törvényhozói utón kell eljárni.

Schönstedt igazságügyi miniszter szólal ezután fel 
és kifejti, hogy tiltakoznia kell a bíráknak tett ama 
szemrehányás ellen, hogy a politika szolgálatába állot­
tak. A bírák — úgymond a szónok — minden befo­
lyástól távol tartják magukat és sem a politika, sem 
valamely párt szolgálatában nem állanak. De más­
részt kötelességük, hogy a nemei eszmél fen- 
tartsák. A wrescheni ítélet első pillanatra rendkívül 
szigorúnak látszik. Nern kel!, hogy valaki hive legyen 
::7. elrettentés! elméletnek — a szóló maga sem az — 
de mégis el Leli ismerni, hogy sok eset van, a midőn 
a legszigorúbb büntetéseket kell alkalmazni, ha magá­
ban véve csekély kihágásról van is szó, midőn tudni­
illik kiderül, hogy e kihágások oly törekvés kifolyásai, 
mely az állami rendet és biztonságot nagy in- rtékbeu 
veszélyezteti. Ez a szempont volt irányadó Wrescbenben 
is, mint az Ítélet végszavaiból kitűnik. Wr eschen ben 
mentségül felhozták a gyermekek helyzetét egyrészről 
szüleikkel, másrészről tanítóikkal ?.szemben. A lengyel 
anyáik legjobban úgy óvták volna meg gyermekeiket a 
bajtól, ha szem előtt tartották volna a felsőbbség 
iránti engedelmesség kötelességét (Bravó!) Akkor az 
egész izgalom elmaradt volna és az interpelláczió tárgy­
talan lenne. (Tetszés.)

Schröder (lengyel) rendkívül heves modorban fejte­
geti, hogy semmiféle beszéddel nem lehet elvitatni a 
lengyelek jogait. Hivatkozik a természeti jogra, a porosz 
kmályok ünneplés ígéreteire és a szerződésekre, és hang­
súlyozza, hogy a lengyelek is vérüket ontották a csata­
téren Németország nagyságáért. Mindezt nem méltányol­
ják. Önök ?neg fogják érni, — úgymond, — hogy 
a. bennünk lakozó hatalmas életerőnél fogva 
25 év múlva a: gazdasági életben is vezérszere- 
pet fogunk vinni. Bismarck kénytelen volt velünk 
szemben Canossába menni. Ez a politika is ^kénytelen 
]'>/. é-s vei? H ydebrandt ur.

S adt kultuszminiszier utal a lengyel mozgalom 
kitűnő szerv- z°tére, mely megkönnyíti az izgatás folyta­
tását és oly törvén ideien állapotok előidézését, — 
majdnem forradalomnak nevezné — mint a 
milyeneket Wreschenben tapasztaltak. 30 évi haladás után 
most talán meghajoljunk é-s háttérbe lépjünk amaz 
elemek előtt, n. Ivek a kulisszák mögött működnek ? 
Et a kö/oktaiá: ügyi kormány ne.n leheti és 
nem is fogja megtenni. A lengyel sajtó nem akarja 
elismerni, hogy mennyire haladtak kulturális 
téren a keleti országrészek száz év óta a német uralom 
alatt. Ezt a tények bizonyítják. A szónok számos hírlapi 
czikket idéz, melyekben a lengyel lakosságot felhívják, 
hogy óvakodjék a germanizácziólól, mert ez sérti a 
lengyel nemzeti becsületet. Sőt ez már Weslfáiiában is 
megtörténik. A lengyelek azt mondják, hogy a ki a 
lengyel országrészekb • jön, annak lengyellé keli válnia. 
Mi mindig ahhoz fogunk ragaszkodni, hogy a ki Né­
metországba. jön, annak németté kell válnia, 
a nélkül különben, hoiry germanizálni akarnánk.

Geisslcr (czentrum) azt kívánja, hogy a keleti or­
szágrészekben csak oly népiskolai tanítókat alkalmazza­
nak, a kik lengyelül tudnak.

Peltasohn (szabadelvű pártegyesület) kijelenti, hogy 
a miniszterelnök eljárásával teljesen egyetért. A galicziai 
iigyban is egyetért vele és kétségtelen, hogy az utóbbi 
kérdésben az összes németek mögötte állanak.

Ezután elhatározták a vita berekesztését. Holnap foly­
tatják a költségvetés tárgyalását.

A porta fizet.

A politika akadémiája.
London, jan. 15. A hivatalos lap egy peticziót kö­

zöl, a melyben a bölcsészeti és politikai tudományokat 
ápoló brit akadémia létesítésének jóváhagyását kérik. A 
peticziót sok kiváló tudós és más előkelőség irta alá. Az 
aláírók kijelentik, hogy első tagokul belépnek az aka­
démiába.

A transzváli háború.

U: 't. :V V-

London, jan. 15. Mint a iZenfer-ügynökség- 
nek Lindln/ből e hó 13-ikáról jelentik Le Wett 
Lindletjlől északra tartózkodik.

London, jan. 15. A király megszemlélte ma 
azt az 1300 főnyi gárdacsapatot, mely holnap 
utrakel Dél-Afrikába. A katonákhoz intézett 
beszédében a király azt a reményét fejezte ki, 
hogy a háborút minél előbb befejezik.

London, jan. 15. Egy melbournei távirat je­
lenti: A szövetségi parlamentben Barthon szövet­
ségi miniszterelnök határozati javaslatot nyújtott 
be, a mely aztmondja, hogy a ház egy ausztráliai 
kontingensnek Dél-Afrikába küldésével meg­
ragadja az alkalmat arra, hogy megbotránko­
zását fejezze ki a brit nemzet becsülete és a 
brit katonák embersége és értéke ellen kül­
földön hangoztatott vádakon. A határozati ja­
vaslat azt mondja továbbá, hogy Ausztrália 
kész az anyaországnak kellő segítséget nyúj­
tani, hogy a délafrikai háborút, befejezhesse. 
Barthon megjegyezte, hogy ha Nagy-Britannia 
még kért volna csapatokat az ausztráliai ál­
lamszövetségtől és ha a parlament utasította 
volna a kormányt, hogy a kért csapatokat 
megtagadja, visszalépett volna. Ha 2000 vagy 
3000 embert kértek volna a kormánytól, ennyit 
is épp oly szívesen küldött volna, mint a már 
küldött 1Ö00 embert. A határozati javaslat első 
részét egyhangúlag, második részét pedig va­
lamennyi szavazattal a hat munkásképviselő 
szavazata ellenében fogadták eh

Hága, jan. 15. A kormány békés tárgyaldsoluit 
kezdett a búr vezetőkkel a háború befejezése czéljá- 
ból. Vilma királvnő kész a békét közvetiteni.

A közönség köréből,

Barcelona, jan. 15. A munkásforron­
gás növekszik. A sztrájkotok bottal, késsel 
és revolverrel fülfegyverkezve megrohanták a gyá­
rakut, hatalmukba kerítették a szerszámo­
kat és elpusztították a gépeket. A pol­
gárőrség a sztrájkolókra lőtt A kohómunkások 
elhatározták, hogy folytatják a sztrájkot. Azt 
hiszik, hogy a külföldi munkások támogatásá­
val fél évig sztrájkolhatnak.

Barcelona, jan. 15. A gyárosok a szenátorok­
hoz, képviselőkhöz és hatóságokhoz memorandu­
mot intéztek, a melyben kijelentik, hogy még egy­
szer appellálnak a munkások belátására és 
holnap újra megnyitják a műhelyeket a tíz 
órai munkaidő alapján s azzal a kijelentéssel, 
hogy a munkások jogos panaszait figyelembe 
fogják venni. Ha azonban a sztrájk vagy a 
megfélemlítő kísérletek tovább tartanának, 
bezárják gyáraikat, kivándorolnak s a külföld 
oltalma aldhelyeekednek.

lérgyógyilás
üKenzopátia,

E:áen uj eredeti ?ryogyn-.óá rendkívüli Jó zikerrel lösz 
Alkalmazva kóazveny. asth < a, szív-, vese-, gyomor- bel­
es holyagbantalmaknál. súlyos ldug-, ver- c-s borbajok- 
nál. Biztos védelem sxélhűdcs es eímezavar ellen. 14 év 
óla ki lett próbálva es most évente száz meg szóz toljes 
gyógyulással szemol be E gyógymód meg alapítójának 

es egyodüli képviselőjének 4: ".:ti
•or**. n — V ocyet. orvostrnsk (Hemopsta)
lir. .jfötrOVÍLCS *4 m rendelő intézete van

Budapest, V., Váczi-körut 18. sz. alatt.
Rendvks i ..|»«>nta .--1 -C-tj. — Di,.i/-tt Sevélr.- válaszul. - 1$. le­
geket intézeten kivlll is kezd. Nehéz betegek oek legbiztosabb gyógymódja.

fas-Tropoa a íi

korcs litográfiái mü-

KÖZGAZDASÁG.

A immkás-balesetbiztositás.

Berlin, jan. 15. A Wolff-ügynökségnek je­
lentik Konstantinápolyból: A porta ma kifizette 
az orosz hadikárpótlásnak 350.000 török fontra 
rugó első részletét, mely e hó 1-jén, illetve 
11-én volt esedékes.

Forrongás Spanyolországban

esetén az özvegyet a legmagasabb iáradék 
az életben levő törvényes gyermekeket 14 -ik élet­
évükig szintén 1/a-ad a illesse meg. Újbóli férihez- 
menetel esetén az özvegy végkielégítésként az utolsó 
napibér százszorosát igényelheti. A biztosítás elvál­
lalását sem külön e czélból létesítendő szövet­
kezetekre, sem külön e czélból felállítandó állami 
intézetre nem bízná az előadó, hanem kimondaná, hogy 
a munkás balesetbiztosítással foglalkozható minden oly 
az országban székelő biztosítási vállalat, mely ezen biz­
tosítási ág számára 250.000 koronát óvadékként az 
állampénztárnál letétbe helyez és a különben is felállít- 
tatni tervezett állami biztositó hivatal felügyeleti jogkö­
rének aláveti magát. Ezen társaságok a nyert értesülés­
től számított harmincz napon belül kötelesek volnának 
a kárt likvidálni és a mennyiben a munkás a megálla­
pított kárösszeget nem fogadja el, követelését kereset 
alakjában a biztositó társaság ellen érvényesítheti.

Ezen keresletek felett egy választott bíróság döntene, 
mely minden kereskedelmi- és iparkamara területén 
belül szervezendő, és melyben két ülnököt a munka­
adók, kettőt a munkások választanának, elnöke pedig az 
igazságügyminiszter által kirendelendő kir. törvényszéki 
bíró. Ennek Ítélete ellen a további felvitel ki volna zárva. 
Az összes eljárás bélyeg- és illetékmentes. A mennyiben 
a bíróság Ítéletében a károsított igényének teljes terje­
delmében helyt ad és itélctileg megállapítaná, hogy a 
biztositó társaság azokat alaptalanul utasította el, úgy 
azt esetről-esetre 1000 koronáig terjedő pénzbírságban 
marasztalhatja, a mely összeg egy külön e czélból léte­
sítendő, a belügyminiszter kezelése alatt maradó alap 
számára volna fordítandó, a melyből a károsított mun­
kás, illetve liátrahagyottjai, különösen indokolt körülmé­
nyek fenl'orgása eseten különsegélyt kaphatnának. A

rét

A VL-r.'7-nvii\>knek ...1 k*-il t.íptálkoziiif.k - v-.-.i» k'-ll sz#-dniúk. Mindkét- 
tóhüz it<> egn-zsépcs gyomor Ml. A ver-zagénys^ggel azonban r-n-t- swn 
agvütt jár a gyuiit'i- .-a-.'-zte-. A tapláleki.t ,i vasat az--rt a vér-z-gé- 
li'-vkn»-:. o'.van alakban k«-ll nyújtani, hogy nnt»<i.»k*»Mobf>l sokat logy:i.-zt- 
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izomer felír: >t a lrgkönnyeb)»en emé-zttietó íurátában egjesiti magáb.u

Dr, Bauer Lajos gyermekorvos

biztosítási dijak 9/ir 
dig a munkások.

A figyelemmel hallgatott előadás után Ballagi Béla 
szólalt fel. Visszapillantást vet a magyar szocziálpolitika 
fejlődésére és konstatálja, hogy az a tempó, a melyben 
szocziálpolitikai alkotásaink előre haladnak, gyorsnak a 
legjobb akarat mellett sem mondható. Ezek a kérdések 
már jó húsz esztendeje napirenden vannak.

A mi eddigi alkotásaink a betegsegélyző pénztárakról 
és a gazdasági munkássegélyről szóló törvények. De ha 
ezeknek a törvényeknek a minőségét és gyakorlati ered­
ményeit nézzük, fa kép még vigasztalanabb.

Az 1891. évi XIV. törvényezikk rossz másolata az osz­
trák törvénynek. Ha már másolásra adták magukat, 
akkor is a német törvényt kellett volna mintául válasz­
tani, a mely — igen helyesen — a betegsegélyezést a 
helyi és községi szervezetre fekteti s a mellett az 
ipartestületi, vállalati < s magánegyesületi pénztárakat is 
fontaitja. Mi az osztrákot másoltuk le, a mely a 
Bezirk-re fektette a biztosítás szervezetinek súlypontját. 
Nálunk nincsenek Bezirk-ek, hát kellett ilyeneket csinál­
nunk úgy, hogy több vármegye területét összefoglaltuk 
és az ott elszórtan élő iparossegédeket egy nagy köz­
ponti pénztárba összeszoritotluk. Ebből következett, hogy 
az adminisztráczió költségei öő — űU, sőt (>0'' ,,-ra men­
nek, tehát a rni segélyezésre volna fordítható, azt fel­
emészt i a kezelés költs<

heiv"i
géiyezési törvényt, hogy 

segély/ő rokkaiitjh-nzti'f 
mtglu; | ■. Lz nem sikerült.

Helyi ügynököt intézet,
Lan jói las és már eredménynyel inüköd-tit. Részletes ajánlatok 
eddigi működés, kor, sth. rnegemlitésévcl „Különös szor­
galom“ jelige alatt a kiadóba kéretnek. 43UUd

volt egyetemi tanársegéd a Stefánia gyermekkórházban,
január hó elejétől lakik t 43038

VIII.. Csepregby-utcza 2. sz alatt.
Rendel: 3 4-ig. Telefon: 59 83.

Berlin, jan. 13. Geo Filipps csikagói nagy 
gabonaügynök fizetésképtelen lett.

Az országos iparegycsület összes szakosztályai tegnap 
délután Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést tar­
tottak, a m lynek tárgya dr. Back Frigyesnek A 
munkás-balesetbiztosítás kérdése czimü elő­
adása volt.

Elnök megnyitván az ülést, üdvözölte a megjelente­
ket 's felkérte dr. Back Frigyest a felolvasás megtar­
tás ira.

Előadó szerint a kötelező munkásbiztosítás sürgős be­
hozatala Magyarországon sem a phiianlropikai, sem a 
szozi.il politikai általános irány által, sem pedig azáltal, 
ho$?y Európának legtöbb állama azt behozta, nem volna 
eléggé javaivá és indokolva, de ég-tő szükség az által, 
hogy az igazságügyminiszter által közzétett polgári 
törvénykönyv tervezete a munkaadó szavatosságát leg 
szélesebbre kiterjeszti. Ez pedig oly nagy anyagi fele­
lősséggel jaró teher, hogy gyakran, például tömeges 
baleseteknél, melyek, gyári vállalatokban elkerülhetetle­
nek, a munkaadó anyagi romlását is okozhatják. Így 
tehát a gazdasági, az anyagi szempont is sürgőssé teszi 
most már, hogy a kötelező munkás baleset-biztositás 
behuzattassék. Bővebben ismertette a svájezi, angol, olasz 
frariczia és főleg u német és osztrák baleset biztosítási tör­
vényeket, e két utóbbit főleg nemcsak abból az okból, 
mert ez a két állam törvényhozása gazdasági és más 
törvényeink megalkotásánál mindenkoron bizonyos tekin­
tetben irányadókul szolgáltak, hanem azért, mert ezen 
két országnak törvénye a lehető legtökéletesebb alkotás 
és az össies államok által egyik vagy másik részlet- 
kérdés tekintetében feltétlenül mintaképül szolgáltak. 
Nézete szerint azonban sem a német, sem az osztrák 
rendszer nem ültethető át, mert hiányzik mint alapfeltétel 
az erősen kifejlődött gyári ipar és ennek fajonkint bizonyos 
helyeken való összetömüritése. Ezért nem tehet nálunk 
olyan biztosító szövetkezeteket létesíteni, mint a német 
törvény szerint létesítendők bizonyos helyeken külön- 
külön az egyes rokoniparágak szerint. Az osztrák rend­
szer pedig nem fogadható el azért, mert eltekintve attól, 
hogy ez nagyon drága, az az egyes tartományok sze­
rinti szervezést fogadta el és ezen épül fel a rendszer ke- 
resztülvitf le. E'őadó véleménye szerint a munkásbiztositás 
Magyarországon a lehető legszélesebb alapra fekte­
tendő és minden munkaadó köteles volna összes alkal­
mazottjait biztosítani, a kik gép-, állati- vagy emberi erő 
által üzemben tartott üzemekben dolgoznak. Biztosítandó 
volna minden alkalmazott tekintet nélkül alkalmazásá­
nak minőségére s hogy fizetése az egyes külföldi tör­
vényekben megvont határon felül van-e vagy sem. 
Csupán a megszorítás az lehetne, hogy az ipari alkal­
mazott fizetése a 3000 koronát túlhaladja, a baleseti 
jutalék kiszámításánál ezen összegen felüli összeg számí­
táson kivül hagyandó. A kárpótlási jutalék évi járadék­
ból és pedig az utolsó évi bérnek, illetve az iparválla-

gv, az orvosi kezeh-s pedig 
látható. Baross azért alkotta a beteg- 

íz általános munkás-beteg- 
s a mimká-ikövük folyásót 
d»* nem sikerűit Németor­

szágban sem. 1) - nem is helyes ez a szocziális politika. 
Szabad fejlődést, szobád szervezkedési kell a 
munkások részére biztosítani, természetesen a törvény, a 
törvénytisztelet és a magántulajdon abszolút fentartás i- 
nak feltétele mellett.

A második szocziálpolitikai alkotás a gazdasági »fs 
munkás segélypénztár, nagyon originális és péida nélkül 
áll. A rnunk;is tetszése szerint beléphet, vagy nem, el­
lenben a- munkaadó köteles belépni.

Ez se valami s erencsés alkotás; semmi vezérelve 
nincs. Minden munkaadó köteles hozzájárulni, tehát fizet 
1. a saját cselédjéért akkor is, ha ez nem I -p be, s en­
nélfogva a pénztár jótéteményeit nem élvezi és 2. azért 
a birtokosért, a ki IHép, s a ki sokkal khív-/óbb viszo­
nyok között, m^rl cseléd nélkül gazdálkodik. Hozzájárul 
az állam is 100.000 koronával éveokint s igy ezáltal a 
magyar törvényhozásba be van dobva az áliamszoezia- 
lizmus eszméje, a pénztár igazgatásában pedig a patro 
nátusi rendszerrel találkozunk.

Egy törvényünk van, a mely hiányai mellett is jó ered­
ményeket mutat fel, az iparfel ügyeletről és az ipari 
balesetek megelőzéséről szóló törvény. Itt az a 
baj, hogy az iparfelügyeluk nem fordíthatják teljes figyel­
müket az iparfelügyeletre é-s munkásjóléti kérdésekre, 
hanem mindenféle iparfejlesztési dolgokkal kénytele­
nek foglalkozni Ezek előrebocsátása után szóló a kővet­
kezőkben formulázza meg javaslatait, a melyeket nyil­
vános megvitatás alá kíván bocsátani.

Szükségesnek tartja 1. reformálni az 1891. XIV. tör- 
vényezikket a kcrü’Hi betegsegélyző pénztárak eltörlése 
mellett és visszavezetni a betvgsegélyezé-s ügyét a maga 
természetes forrásaira :

2. a kötelező biztosítás elvét az egész vonalon keresz­
tül vinni :

3. a vállalati, ipartestületi és magánegyesületi pénz­
űink keretéin n bizonyos tői vénys és biztosítás-technikai 
garanczi ik mellett a biztosítás mindhárom ágát: a be­
teg-e. élyezést, a baleset ellen való biztosítást és a mun­
kás nyugdíjbiztosítást egység s sz r vezet be egyesíteni, a 
mir * most már Németországban is törekszenek, hogy ne 
legyen háromféle szervezet és három bürokráczia, mert 
ily . Ikülönités mellett az adminisztratív költségek is sok­
kal nagyobbak ;

4. a biztosítás terhét és költségeit a munkaadók és 
munkások a megállapítandó arány szerint viseljék az 
állam direkt hozzájárulása nélkül ;

5. a magánbiztosító társulatok ne legyenek kizárva :
6. a kormány ne szervezzen külön munkásbiztosilási 

hivatalt, hanem a minisztérium kebelében egy külön 
szakosztály (Labour Departement), mely a főfelügyeletet 
és a szakszerű ellenőrzést végezze; és

7. megfontolandó, hogy a mezőgazdasági munkások é* 
a cselédek egy és ugyanazon szerveseiben vagy külön 
biztosittasanak-e.

Elnök köszönetét mond a felszólalónak s kijelenti, 
hogy úgy az előadó, mint a felszólaló javaslatai annak 
időén és helyén természetesen megvitatás alá fognak 
kerülni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Nemzetközi cznkorkonferenczia A legutóbbi 

angol kabiueltanácsban a Daily Mail értesülése sze­
rint elhatározták, hogy bármilyen eredménye lesz is a 
czukorbonferencziának, lépéseket fognak tenni a nyugat­
indiai ezukortermelés hanyatlásának megakadályozására. 
Ugyanez a lap arról értesül továbbá, hogy Angliának a 
konferencziára kiküldött képviselői utasítást kaptak annak 
a kijelentésére, hogyha a prémiumokat meg nem szün­
tetik, Nagy-Británnia kompenzácziós vámokat fog szidni.

I Pária gázvllagitáaa. A párisi községtanács — 
mint Parisból táviratozzak — ma a gazkérdést tárgyalta 
és 41 szavazattal 30 ellenében általánosságban elfogadta 
a Chanon-féle javaslatot, a mely szerint az üzemet 1902. 
január elsejétől fogva a Societée For miér e-re ruházzák 
át azzal a feltétellel, hogy a gáz árát ettől az időtől 
fogva 20 eentime-ra szállítja álét.

* Az amerikai ideiglenes vasvám megszünte­
tése. Berlini bankártáviratuk szerint Amerikában azzal 
a teivvel foglalkoznak, hogy az Egyesült-Államokban 
arra az időre, mig a mostani vashiány meg nem szű­
nik, a vasvámot megszüntetik. Ez a hir, mely még meg­
erősítésre szorul, a mai berlini tőzsdén a vasértékek 
forgalmát élénken befolyásolta úgy, hogy árfolyamuk 
jelentékenyen emelkedett.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

latnál húzott összévi jövedelemnek 2/.,-ábúI álljon. Halál

** A beruhdztisi kölcsön. Kornfeld Zsig­
mond, a magyar általános hitelbank vezér- 
igazgatója, tegnap üzleti ügyekben Bécsbe 
utazott. Pénzkörökben elterjedt hir szerint a 
vezető magyar pénzintézet vezérigazgatója 
azért utazott Bécsbe, hogy a konzorciummal 
az uj beruházási kölcsön kibocsátásának eshe­
tőségeit megbeszélje.

tó:
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** Feloszlott szindikátus. Mint a «Honi Ipar»
megbízható forrásból értesül, az a Hitelbank vezetése 
alatt álló két szindikátus, mely a Ganz-gyár és a Fegy­
vergyár részvényeit kezében tartotta, ez évi január 1-én 
feloszlott. A feloszlás ugv történt, hogy a szindikátus 
minden egyes tagja kikapta a számláján levő részvénye­
ket és megnyerte e részvények feletti teljes egyéni 
rendelkezési iogot. A hitelbankon kívül, mely mindkét 
szindikátus vezetője volt, a Ganz-gyár szindikátusában 
főleg Ludvig Love «£■ Comp. (Berlin) és a Gesellschaft 
für Elektrische Unternehmungen volt érdekelve. A 
í’egyvergyári szindikátusban a hitelbank mellett a német 
Bleichröder ezég játszott kiváló szerepet. A szindikátusok 
feloszlása daczára a hitelbank megtartja suvercnitását a 
két iparv.'Ulaiat felett. E feloszlás folytán a Ganz-gyár 
részvényeiben nagyobb kínálat állott be a tőzsdén, a mi 
a múlt heti kurzusokban is kifejezésre jutott. A szaba­
don levő részvények legnagyobb részét a hitelbank vette 
magához. A fegyvergyár részvényei tudvalevőleg a buda­
pesti tőzsdén még nincsenek kotirozva.

** Nagy árhanyatlás az amerikai gabona- 
piaczon Az amerikai gabonapiaczon ma — mint Lon­
don bél táviratozzék — az első órákban nagyon izgatott 
hangulat uralkodott ama pénzzavarok miatt, melyekbe 
Phillips Chicagóban jutott. Phillipsnek búza-, tengeri-, 
zab- és rozsengageraeotjei voltak, melyeknek rendezése 
miatt az árak gyorsan és nagy mértékben hanyatlottak. 
Később ismét javultak az árak egyrészt azért, mert a 
fizetészavarba jutott üzérkedőt jó ezégek engagementjei- 
nek lebonyolításánál hathatósan támogatták, másrészt 
mert kiviteli czélckra állítólag mintegy 750.000 bushel 
búzát vettek. A rozs Chicagóban 7 centtel indult olcsób­
ban, de nz Armour-czég támogatása következtében 60 
v'ntrul 63% centre emelkedett.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségekről értesült: 
Stein Leh»l kereskedő Krompackban, C'inner M. és 
rursa kereskedőezég Kecskeméten, Opelli R. kereskedő 
Kolozsvárott.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A magyar óvári szarvasmarha tenyésztési 

egyesület 600 távjának a jelenlétében tartotta meg 
Magyaróváron a napokban rendes évi közgyűlését, me­
lyen előterjesztették az egyesület műit évi működéséről 
szóló jel n‘-Át. E szerint az egyesület működésének egyik 
.Iga tenyészállatoknak gazdák részére való közvetítése, 
áíiatdijazások s i iát vásárok rendezése volt. Az egyesü­
let a szombathelyi, hőgyészi "5 magyaróvári állatvásáro­
kon mintegy 33 ezer korona értékű állatot szerzett tagjai 
részére — illetőleg közvetített a kö/sá-geknek. Díjazáso­
kat Kérivé:yesen, N.-Járfalun rendezett ; Halásziban, 
Levélen és llimiczí-n tejelőversenyt : K.ijkán tartotta meg 
az egylet a múlt évi fődij-.zását. Az egyesület működése 
kiterjedt ezenkívül takarmánymagvak közvetítésén1, korpa- 
f-s gépközvetitésre, gazdasá zi előadások rendezésére, tej- 
Szövetkezetek aiakiUsár* ' s fejlesztésére s ezzel Lapcso- 

, latosan a hússertés tenyésztésén k, a baromíihizlalás- 
nak, a tojasérit kesiíésnek elümozditására, tojasgyüjtő- 
idlomások szervezésére. Az egyesület á.ital eddig alakított 
14 szövetkezei virágzik, terméseit leginkább Bé-csben 
értékesé A. Az egyesület tagjainak száma igr-n jelenté­
keny. .Moson varmegye gazdáit nagyrészben sikerült 
annak ügykörébe bevonni. A közgyűlés az előterjesztett 
jelentés! tudomásul vette. A költségvetés és számadások 
Jetárgyalása, a megüresedett választmányi tagság betűi 
lese s több aiapszabályszerü ügy letárgyalása után a 
meg ehnt egyesületi tagok közt 68 drb különféle értékes 
gv.zuasági géoet és eszközt sorsoltak ki.

A gazdatiszteit orzz. egyesülete ma délután 
ßujanovics Sándor elnöklete alatt igazgató-választ­
mányi üivst tartott, melyen első sorban Jeszenszky 
Pál ügyvivő jelentette, hogy az egyesületi tagok száma 
egy bó alatt 66 tál szaporodott. Tudomásul vette az 
igazgató-választmány az ügyvivő által előterjesztett pénz­
tári jelentést. A mull évi zárszámadás megvizsgálása • s 
az ez évi költségvetés megállapítására szám vizsga ó bi­
zottságot küldtek ki Kick Ede, Gresjler Vilmos 
és Fromm Antal személyében. Elintézték ezután a se­
gélykérő folyamodványokat. Végül az ügyvivő tett elő­
terjesztést a folyó ügyekről. A február 9-tn Nasyenye- 
d.-i. tartandó alakú." ülésre Jeszenszky Pál ügyvivő 
küldetett ki. Ezt követőié» a gazdatisztek nyugdij-inléz' V? 
tartott Máday Izidor miniszteri tanácsos elnöklete alatt 
v.'!a?7tmányi ülést. Az ügyvezetői jelentés, a deczembev 

1 avi vagyonmérleg elót-rj-szlése után foglakozott a vú- 
> színi Íny a nyugdíjintézet tervbe veti reorgamzácziójá- 
v.i'. .ri°ly e/iüőszeiin! a megvalósuláshoz közeleg.

Uj gazdasági tudósítók. A földinivelésüzyi mi- 
. r Csüng Zsigmond albertfalvai lakost Pest Puis 
>o;i-I\i>kua v .r:..evye biai jár...- ru n- zvt. Csiszár 
i Ver n.ícstopolyai akost Bács-Bodiog vármegye b.ics- 
1»,pólyái, Halm Sándor bácsrnadarasi lakost a bács- 
•*lm isi « 3 Grüner Henrik ó kanizsai lakos a zentai 
járáséra né-,.ve a gazdasági tudósítói tiszttel í.izta meg.

Az országos baromfitenyésztő egyesület igaz
s. ga a lapok tegnapi közlésével .-zr-mben kijelenti, 

liogy az •• hó 13 án t il tott közgyűlésen es« ki- az egye. 
süLt alapszabályainak módosít..-Ú!ól vo't szú. Az egyesi! 
M szélesebb alapon kivan működni és ezért
bzükteéveáiv ;t az alapszabályok m-gíeleiv módosít,isa 
i-:. 'é'-vva lehat az az állítás, mintha u tagok egyrészc 
ív i volna megelégedve a vezetőséggel.

IPARÜGYEK.
kerületi beteg^agéiyzo pénztárak or«z. 

központi bizottsága ma cé.'slőtt dr. Matlcko 
rii; S : dór ».!: v alatt ül:-1 tartott. Kínok 

- f hogy az ez évi január 26-ára egybehívott
cr - .jr. k . :r_i - -szusza a L rüh-ti hetegsegélvzö j;*'-C2-
tfii;;.' vI kiküldöttet j.*!nnt?*t!ek be, de a j-"-i;t- 
k- zés nv’g ; ájtoo tart ; jelentette továbbá az elnök, 
hogy a k-r "eJeiemüzyi miniszfi r a kongresszus tagjai 
-/ari’avu vasúti i!ijmér.s‘-k: st engedélyezett s az ennf-k 
irt-áiybr-véte’ re jogosító igazolványokat a napokban Lül­
tük mr-g r. brjclentett kongresszusi kiküldötteknek. A 
bizottság f zu-.a u megállapította a kongresszus c ter- 
; >/ t r.'Jó , . íil-’-f á, s eluntát ózta, hogy a kongresszust 
;«/. O'.sZtVzos íp.i' rgyesület h-lji^égcbvii tartják meg. Láng 
.lózsc'f aielnök (Nagyvárad) a kuzp. bizottsági tagságról 

s az alf icuki állasról b mondott, a mit a bizottság 
sajnálat!:*í vett tudomásul, elhatározván, hogy u dr. 
Horváth »Iáco> ér L-ing József lemondása fői y Lm meg­
üresedett k*'t aieir.öki áiiásoak betöltésire nezve a kongresZ- 
.-zu.-n ;L elvtcrj'-sztést Usz. A deOreczrni kerületi betegsé­
géi y zu pénztár indítványát, hogy a kerületi pénztárak rossz­
akaratú és t y-kozatlansáiara va!, meggy uiu-itása ellen a 
kongresszus akcziot fejtsen ki, kiadták Molnár Ferenc?, 
előadónak, sej -t riőadmánya keretében leendő érvényesi'és 
i zéijából. berczellcr Adolf (Sopron) indítványát a pénz 
tári igazgaté'sázok u.éseirő! szóló jegyzőkönyvek együttes 
kiadása, vaiamint a balassa-gyarmati kerületi b^tegse 
gélyző pér.zlár indítványát, hogy a tartalékalap a tiszta 
jövedelem 10° „ ából alakitt«issók, érv-nyesitég vs előadás 
ezéljábéfi kiadták tiomlyay Lajos kongresszusi előadó­
nak. Ezzel a kongresszus előkészítése bfl>jezt"tvén, 
Szonüígh Jen-» főjegyző indítványára elhatározta a 
bizottság, hogy felierj sztést intéz a belügyminisztérium 
iioz és Budapest íóváros törvényhatóságához a betegse- 
gélyző pénztári tagok kórházi felvételére vonatkozó 
133.000— 898. sz. Lelügymimszttri rendelet 48. $-ának 
betüdZerinti szigora végrehajtása és a kórházi felvéte­
leknél különüsea a fővárosi kórházak részéről tapasztalt 
visszásság oknak megszüntetése érdekében.

— Gyógyfürdői alkalmazottak és a betegsegitÖ 
pénztár. A kereskedelmi miniszter egy konkrét esetből 
kifoly ;n az első és másodfokú iparhatóság határozatával 
szemben elvben kimondotta, hogy a gyógyfürdői alkal­
mazottak a gépeszek és fűtők kivételével nem tartoznak 
a betexsegiiesrői szóló törvény haiározmáoyai alá és igy 
Bem is kötelezhetők a betegségit© pénztárba való belé­
pésre. M egok olásában azt mondja a miniszter, hogy a 
gjógyfüidfo egészségügyi intézményeknek tekintendők és 
így szBü.éryzetükre a betegségükről szóló térvény nem 
gerjesrthetG ki.

kiállítási ügyek.
= Ipari és mezőgazdasági kiállítás Verseozen. 

Vprseczpn ez évi augusztus 15 élői szeptember 15-éig 
T^m^smegyp bevomísával helyi és járási ipari és mező- 
gazdasági kiállítás Ipsz. A kiállítás tárgyai a kővetkezők : 
0 A megyében, illetőleg Vprsecz*-n és a verseczi szolga- 
birői járásban előállított kézműipari w müipari czikkek, 
valamint a mezőgazdaság, kertészet, szőlő- és gyümöl- 
Cíészet termpsztményei: b) azon ipar- és kézmüip .ragak 
termékei, valamint mezőgazdasági gcp6k és eszközöc, 
továbbá a kisipar könnyebb é? jobb üzéséhez alkalmas 
k‘-zi szerszámok, készülékek, motorok és gépek, melyek 
Vers°czen vagy a verseczá járásban elő nem állíttatnak. 
E csoportba Magyarország bármely ré-széből lehet kiállí­
tani, s annak ezé Íja a pártolandó honi iparczikkcket és 
aaí k beszerzési forrásait a fogyasztóval megismertetni és 
e honi czikkek kelendőségét előmozdítani Külön csoport 
fog végre az okszerű házi ipar, női kézimunka, női ház­
tartási tárgyak, az iparossegéd- fis tanoncz munkák, vala­
mint az ipavostanonezok oktatásának szenteltetni. Be- 
jeh-ntéá-ket a végrehajtóbizottság és a temesvári keres­
kedelmi és iparkamara elfogad.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorejáték húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főub nyereményeket húz­
ták ki: 10 000 koronát nyert: 1191 21668 51S20, 
5000 koronát nyert: 63093 69427 S9316, 2000 koro­
nát nyert: 10604, 1000 koronát nyert: 31237, 500
koronát nyertek: üSO 948 3735 13871 14320 30362 
32458 33024 37368 38381 46593 47158 48646 5U592 
5S987 69509 72480 80128 80462 82503 84693 90885 
91902 97867.

— A Salin sorsjagyek mai húzásán — mint Bécs- 
ből táviratozzék — a 84.000 koronás főnyeremény a 
14551. sz. sorsjegyre, a 8*00 koronás második nyere­
mény a 27258. számú sorsjegyre és az 120C koronás 
harmadik nyeremény a 25. sz. sorsjegyre esett.

KÖZLEKEDÉS.
() Uj telefonközpont. A. ker°skedelmi miniszter a 

lorontálvármPirypi törvényhatósági telefonhálózatba kap­
csolt Nagy-Szent Miklós telefonközpontot a helyközi tele­
fonforgalomra megállapított felt-h-kk és díjszabás mellett 
bevoM.tta a belfö di li»*lyküzi telefonforgalomba.

() Kassa - cderbergl vasat A Vychedna és Liptó- 
Ujv.ir áliomilsai közt fekvő «Kir;ily-Lehota» megáilíóliely, 
a mely eddig csak u személy- é-s podgyászfcrgalomra 
volt berendezve, ez év január iió 2ü-;ín kocsirakományu 
áruk fel- és lead:! sár a is megnyílik. Lő állatok, robbanó 
és darabáruk ezen rakodóh-lyen nem kezeltetnek. A 
kocsik Vyciif<lu.t .Ülőmáson rendelcndők meg Az Oder- 
bírg leié irányuló, illetőleg ebből az irányítói érkezett 
kocsirakományok lelad.ása, illetve kivátltása Vychedna, rí 
Kassa f«*lé irányuló, id.-tve ezen irányból érkéz ttok fel­
adása, illetve kiváltása Liptó l.jv.ir álío náson történik és 
a di|száirnil.ís is ugyanezen áülomásokb ü, illetve állomá­
sokig fog eszközöltetni. Az értől a két állomásról fenn­
álló összes <lijszab;lssz«--rü é-s kedvezményes díjtételek a 
Király - L--hután rakott, illetve ott leadott koc.-irakomá- 
nyokra is érvényesek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 15. —

Gabonatőzsde».
A készáru piaczon búzát ma is ni-, isékclten kínál­

tak, s ámbár a v- leikedv is csak mérsékelt volt, az 
irányzat mégis szilárd maradt Elkelt 14UU0 mm. búza 
r#-szint tartott, részint 21/2 fillérrel magasabb árakon. 
Rozs ára ugyanc-ak mérsé-kclt kínálat melleit szintén 
tartott : takarniányárpa és zab változatlan, ten- 
goi szilárdult. — Kiadatott :

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 79 5 kg. 9.501 2 
L., 300 mm. 79 5 kg. 9 55 k., 750 mm. 79 kg. 9 50 
L., 1300 mm. 79 kg. 9 45 k.. 2UO mm. 79 kg. 9 43 
k., 1U0 mm. 79 kg. 9 471/" k., 200 inni. 79 kg. 
9 45 k., 100 mm. 78 kg. 9.37, k., felső, 100 mm. 
78 kg. 9 37’ , k., 1000 mm. 77 5 kg., 500 mm. 78 
kg. mind 9 4u k., 100 mm. 77-5 kg. 9.30 k., mind 
három hónapra.

Fehér/negyei : 700 mm. 77 5 kg. 9 37^2 k., 550 
mm. 77 3 kg 9.40 k., 1100 mm. 76 7 kg. 9.40 k, 
100 mm. 76 kg. 9.20 k., mind három hónapra.

Un:s-Földi'ári : ji50 mm. 77 kg. 9.50 k. Iiutom
hónapra.

Fed megye ividéki : 100 mm. 79 kg. 9.2:o k., ro-
7. FOS, 250 in m. 78 kg. 9 35 k., 2Cl) mm. 77 kg. 9.20
k.. 200 mm. 76 kg.,, 200 mm. 77 Lg. mind 9.;35 k.,
lUO ír. in. 76 l; g. 9.151 k., inmtl hátrom hónapra.

Rak■tunnu 1500 mm. 78 kg. 9.40 k„, 1000
mm 7 7 2 kg., 2200 mm. 78 5 kg. mind 9.45 k 1, mind

RlZI : 200 rum. 7 .30 k., 200 mm. 7.30 k.., 100
mm. 7 .30 k„ 350 min. 7.27 % k., mind äuazpi! őzike-
lés mellett.

Árpa : 100 mm. 6.— L, kvszpvnzíizetf's mellett.
Zab . 100 rum. 7.60 k., készpénzfizetés mellett.
A.: árak 50 kiiogranimonkint korun aurlékben ér­

tendők.
A határ ide üzlet c&?odesen indult, de ki-sőbb a 

hidegebb időjárás küva tki ziében az irányzat megszilár­
dult s búza áprilisra 9.21 koronáig cmelkfd tt. Rozs 
áprilisra szintén megszilárdult s ára ma eddigi legma­
gasabb nívójára emelkedett. Tengeri iránt élénkebb 
érdeklődés mutatkozott, de néh;íny fillérrel való árjavu- 
lé.sa realizálások mi üt nem tarthatta magút. — Kül­
telkit :

Delolctt :
Ruta 1902 áprilisra 9.23, 9.21, 9.24, 9.25, 9.27, 

9.21, 9 25 korona.
i’ttza 1902 októberre 8.41, 8 40, 8.42 kor.
Rozs 1902 é.pi iüsra 7.57, 7 58, 7-C0 kor.
Zib 1902 áprilisra 7.50 kor.
Tengeri. 1902 májusra 5.45, 5 46 kor.

Déli ] nra 30 perczkor fuvar,tilosán záródnak :
Búza 1902 áprilisra . . . . . . k 9.25 — 9 27
Búza 1902 októberre . e • . » S.41 - S 42
Rozs 19U2 áprilisra . . • . • • > 7.61 - 7 63
Zit- 1902 áipnlisra . . . . # . > 7.49- 7 50
i imp: rí 1902 májusra . • • • • » 5 45 — 5 46
R'jicze 1902 augusztusra . . . . > 12.25-12 35

Dolatttnl forgalom.
A délutáni tőzsdén az ir.íoyzat a hideg időjárás le­

folyása következtében meglehetősen szilárd veli.
Délután Jr óra 30pcrczk or hivatalosa n záródnak:
Búza 1902 áprilisra . . . . . . k. 9 27— 9 28
tiu-a 1902 októberre 3 43- 3 44
R::z- 1902 áprilisra . . • • . • » 7.C2- 7 63
Z«b 1902 áprilisra . . 7.50- 7 52
'lengeri 1902 májusra . . . • > 5 46- 5.47
Repeze 1902 augusztusra - • . . > 12 25-12 35

Értéktőzsde
Noha a mai tőzsdén kedvező hangulat uralkodott, az

áringadozások mégis jelentéktelenek voltak, miután a 
spekuláczió ma is igen tartózkodó álláspontot foglalt el. 
Némi érdeklődésben csak az osztrák-magyar államvaeuti 
ré*szvények részesültek, melyek ujabbi államosítási lőrék­
től nyertek 3 koronát. A két hitelrészvény tartott árfo­
lyam mellett került forgalomba, ellenben rimamurányi 
vasmürészvények, daczára a bécsi vasértékek szilárd 
magatartásának, helyi eladások következtében 3 koroná­
val csökkentek. A helyi értékek piaczán k ed vielen han­
gulat uralkodott és egyes értékek, mint közúti vasút- és 
magyar leszámitoiúbank-részvények mérsékelten gyen 
gültek. Befektetési értékek közül igen élénk k resiet 
mutatkozott a 4°/0-os fővárosi kölcsönben, miért is árfo­
lyama 50 fillérrel javult.

Blötöxede.
Az előlőzsdén barátságos hangulat uralkodott ugyan, 

» nagyfokú üzlettelenség miatt azoni*u az árfolyamok

csak mérsékelten javultuk. — Köttettek : Osztrák hitei 
részvény 644.25—645.—-ig, osztrák-magyar államvasut 
651.25—653.50 ig. déli vasút 75.50— 76.—*ig, rima­
murányi vasmű 482.50.

11 óra 16 percekor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 644 50 — 644 75-ig, magyar hitelbank 661.----
681.50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 424.—
— 425.— ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42 —
— 43.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 464 -----
464 50 ig, osztrák-magyar államvasut 653.----  653 50-ig,
déli vasul 76.----- 76.50-ig, rimamuronyi vasmű 483.—
484. - -ig, magyar koronajáradék 95 05 - 95.10-ig, közúti
vasút 593.----- 594.—ig. városi villamos vasul 293.—
294.-ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde üzleltelen maradt, helyi értékek mérsé­

kelten gyengültek. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
644 75—644..—ig, magyar hitelbank 661 —, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 423.-----421.50 ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 42.—ig, osztrák-magyar
államvasut 654.----- 653. —-ig, déli vasút 76.50 78 75 ig,
rimamurányi vasmű 483.-----482.50 ig, magyar korona­
járadék 95 10—95.15-ig, közúti vasút 594  590.—ig,
városi villamos vasút 293.50 — Helyi értékekben köt­
tetett: Sy^/o magyar korom-járadék 86.05, 4°/p fővárosi 
kölcsön 9Ü.45 90.75, magyar ezukoripar 1780, pesti 
magyar keresk ddmi bank 2490—249.5.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hite.-
részvény 644.----- 644.50-ig, magyar hitelbank 661------
661.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 421.—
— 422. --ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 42.—

42 50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 464.-----
464 50-ig, osztrák magyar államvasul 653.50—654. - -ig, 
déli vasút 77.50- 78 —-ig, rimamurányi vasmű 482.50
— 483.—ig, magyar koronajáradék 95.15—95.20-ig.
közúti vasút 591.----- 592.—ig, városi villamos vasút
293 ---- 294.—ig.

Prämtum-üzlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész- 
véuyben holnapra 4 -5 k., nyolez napra 10 — 12 k., 
január végére 15 — 16 korona.

ütótözede.
Az utótőzsde nyug dt volt. — Köttettek: Osz­

trák hitelrészvény 644.----- 644.50 ig, osztrák-magyar
államvasut 653 50 - 654.—ig, magvar koronajáradék 
95 15 95.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 644.30 -
645.—-ig, magyar hitelbank 661.----- GGl.fO-ig, magyar
leszámítoló- vs pénzváltÓDank 421.----- 421.50-ig, magyar
ipar- és keresked'Imi bank 42.— 42.50 ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 404.  464.50-ig, osztrák­
magyar ád hun vasul 054.----- 654.50-ig. déli vasul 77. —
— 78 - - -ig. rimamurányi vasmű 482 50- 483.—ig.
magyar koronajáradék 95.15 -95.20-1 g, kö-uti vasút 
591.----- 592-ig, váirosi villamos vasút 293 — 294. —-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest.» Kuhány. •

Köbanya, j.in. 15. Hízott ,vu- u i. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —(. Üi eg közép —.—
f. Fiatal nehéz 94—95 t. Fiatal közép 90
— 92 f. Fiatal könnyű SS —90 f. 11. Magyar
szedett-. Nehéz —f. Közép —.— f. Könnyű
—.— f. 111. Romániái : NMiez —f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Staehl) : Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 88 — 90 f. 
Közép 84 - 86 f. Könnyű 82-84 f.

Megjegyzem. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszcrüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le- 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéstttszúrn : 1902 január 13. napján volt készlei­
ben 26 969 drb, jan. 14. napján felhajtatott 361 drb, 
jao. 14. napján ekzálliltatott 443 drn, jan. 15. nap- 
j:íra maradt készleth“n 26 887 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A rn. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az lf*02 

jan. hó 13-án esii l> órától jan. hó 1 í én -ati *'» óráig 
nwoij<e8trc vasúton és hajón érkezeti a innen «Iszallit»U 
ganonaküldemenyékről és a nuuaiiesii lóvaininvatalnai elő- 
jegxz»‘tí galiona- és lisztmennvisegecról.
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Becs, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítói inak távirata.) 
A mai elötözuh' kezdetén alpesi bányarészvényeket, 
miután a vasipari értékek árfolyamának felszöktetése vé­
gett tegnap térj szlett híreket m°g nem erősítették, na­
gyol i> mértékben realizáltak, minek következtében ár­
folyamuk jelentékenyen hanyatlott. Emiatt az irányzat, 
melyet különben a tegnapi newyorki tőzsde lanyha 
magatartása is kedvezőtlenül befolyásolt, általában ked­
vetlenné- véiit. Az űzi t pangóit s a mellett a hitelrész- 
vények is hanyatlottak. Az osztrák-magyar államvasuli 
részvények kivételesen élénkebb kereslet köveik ztéb n 
mérsékelten emelkedtek. A sorompónál a vaspari rész­
vények jóformán tegnapi jegyzésüket tartották meg : 
ellenben a gőzhajózási részvények hanyatlottak. Járadé­
kok és valuták üziettelenek.

11 oratcor zárodnak : Osztrák hitelreszveoy 644.25, 
magyar hitelbank 663 —, Länderbank 417 50, osztrák- 
magyar államvasut 653. — , deli vasút 75.50, alpesi 
bányarészvények 415.50, rima-murányi vasművek 483.—, 
májusi járadék 1UU —, török sorsjegyek 104 —, német 
birodalmi márka 117 25.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg: a 
vasu'.i értékek emelkedtek. Az üzlet csendes, a hangu­
lat azonban később is barátságos volt. — Jegyeznek :
Osztrák hitelrészvény 644 50, magyar hitelbank 664.—, 
Länderbaok 417.30, union-bank 541.—, auglo-bank 
263. — , bankegyesület 446.—, közúti vasút Lit. A. 
282.—, osztrak-magyar államvasut 654.50, déli vasút 
78 50, elbavölgyi vasul 446.—, északnyugati vasul 
440. —, alpesi bányarészvények 416.—, rimamurányi 
vasmű 483.—, prágai tasmüipar 146.3, májusi járadék
100. —, magyar kői onajaradék 95.05, török sorsjegyek
101. —, nemet birodalmi márka »17.26.

A délutáni maganforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 643 50, 
magyar hitelreszvéuy 664.—, angol-oszirák bank 263.—, 
hankegyesület 447.—, union-bank 542. — , Läodernank 
417.75, osztrál^magyar államvasut 653.25, déli vasul 
78.—, elbavőlgyrvasut 448 —, északnyugati vasút 443.—, 
dohányreszveny 288. — , rimamuranyi vasmű 485.—, 
alpesi banyarészvények 417.—, májusi járadék 100.20, 
magyar koronujáradék 95.10, német birodalmi marka 
117.22.

Béoz, jan. 15. (Magyar értékek zárlata 4%-os 
aranyjáradék 119 60, tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 
151.50. magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—, magyar 
kei. vasút áll. kötvény 119.60, ItszÁmitóió-_

váltób.-í^észvény 421.—, magyar kereskedelmi bank 
—. —, tnagy. koron a járadék 95.15. 4°/0-os raagy. föld 
tehermentesítési kötv. 94 45, magyar hitelbank részvény-k 
660 75, magyar nyeremények.-sorsjegy 182 50, kassa- 
oderhergi vasut-r. 359. — , rimamurányi vasmű 482.—. 
magyar ezukorioar 1775.

Becs, jan 15 {0<ztrálc értékek zárlata) i 26/0-o 
papir.járadék 100 20, 4°/(,-os osztrák aranyjáradék
120.50, 1860. sorsjegy 145.75, osztrák hitelsorsj-gy 
400 angol osztrák bank —oécsi Bankverein
446.50, osztrák magyar bank 1603 — , déli vasút rész­
vény 78.—, dunagőzhajózási társulat 833 —, dohány 
részvény 287 —, cs. és kir. vert arany 1132, ném^t 
bankváltók 117.15, 4'20/0*OS pzüstjáradék 100.15, osztrák 
koronajáradék 96 50 1864. sorsjegy 220. —, osztrák
hitelintézeti részvény 643.50, unioo-bankrészvény 541.—, 
osztrák Länderbank 417. —, osztrák-magyar államvasut 
653. — , elbavölgyi vasút 446.50, alpesi részvények 415.— 
20 frankos arany 19.04 londoni váltóár 239 30, 
bécsi tramway Litt. A. 282.50, Litt. B. 278.50, Lipótkohó 
—.—. Nyugodt.

BÉCSI 6AB0NAT0ZSDE.

Béow, jan. 15. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 
A mértékadó külföldi piaczok általában bágyadt maga­
tartást jelentettek s erre a bnzaforgalom gyöngébb irány- 
2itta! nyílt meg, rozsban azonb.m vásárlási kedv mutat 
Kozott, s erre szilárdabb lelt az irányzat s árfolyama 
C — 7 fillérrel javult. Úgy látszott, mintha ezt az érdeklő­
dést a hirtelen beállott fagy okozta volna, pedig valójá­
ban az volt az oka. hogy e czikk a buza-hausse idején 
megír betűsen elmaradt s árfolyama alacsonyan maradt. 
Búza tavaszra 9 39—9 44. rozs tavaszra 7 88 — 7.89, 
zab tavaszra 7.79, tengeri május—júniusra 5.75—5.76 
koro na.

Zárlatkor: Eliza tavaszra 9.45—9.44, rozs tavaszra 
7.90 — 7.89, zab tavaszra 7.78, tengeri május—jumusra 
5.77—5 76 korona.

Szesz ma is üzleltelen, kötés kész kontingens-áruban 
nem jött létre. Ára 3.3 -35 40 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, jan. 13 (Ki. Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde csöndesen nyílt m^g tartott árfolyamokkal a 
bankpiaczon é-s egyenlőt!« n irányzattal bányaértékekben. 
A ruhrvidéki szénpiaczról érkezett jelentések, a raeiy« k 
a szén fogyasztás pangásáról szóltak, továbbá az a bo­
roszlói jelentés, hogy Felső Sziléziában a széntermelés­
nek 15%-kal való rrduk ez lóját határozták el, kedvezőt 
lenüi hatott az irányzatra. Kohórészvények is gyengültek. 
A járadékpi»< z változat.an és tartóit volt. Magámkamat- 
láb 2%.

Zártáikor jegyeztetik 4-2°/,.-03 papirjáradék —.—, 
4'l/„-os osztrák aranyj iradék 102 75 elbavölgyi vasút 
—. —, magyar coronajaradek 96.10, osztrák-magyar 
ál lám vasú 1 40.25. kassa-oderbergi vasul —. - , n«*«:s:
váltóár 83 25, magyar vasúti beruházási kölcsön 103 40, 
alpesi banyareszvény —, Disconto Commandit 183 - 
általános villamossági Edison 190 25. gelsenkirclwm 
172 30, Laura-koiió 192 90. 4,2u/c os “/.ustjaradék 100.40, 
4"/e-os magyar arauyj.«ra«lék 100 80, osztrák hitel­
rész vény 203. — , déli vahut 20 30. Karoiv Lajos-vasui 
— • — I orosz bankjegyek 216 lü, 4,J/e Uj orosz kuic-:öo 
96. —, török dohányreszveny —.—, olasz járadék 101 —, 
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust —. —, iiar- 
peni 164.50 Kedvtelen.

Berlin, jan. 15. (Esti tőzsde) Osztrák hitfdreszveoy
202 73. déli vaíut 20 25, osztrak-magyar allainvasut 
139 9U. Gyengült.

Frankfurt, jan. 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rés zveny 203. —, déli vasul 20.75, Disconto-Comman- 
dit —. —, berlini Handelsgesellschaft , Harpeni
162 90, Laura kohó —. —, magyar aranyjáradek —. —, 
osztrák aranyjaradék —.—, osztrák papirjáradék —, 
osztrák-magyar .iliamvasut —, nemei bank —,
drezdai bank 143.80, gelsenkircheui 164 90, Hibernia 
—. —, olasz járadék —.—, magyar koronajaradék 
—. —. osztrák ezüstjaradék —.— .Szilárd.

Hamburg, jan. 15. (Utótőzsde.) Osztrák bitelrész- 
vény 203 —. Csendes.

Hamburg, jan. 15. (Zárlat.) 4 2% ezustjáradé^ 
lUü.03 180U. sorsjegy —. — , osztrák deli vasút 20 40» 
4" „ os osztrák aranyjaradék 103. — , osztrák hitelrészvény
203 —, osztrák-magyar allamvasul 140. — , olasz jára­
dék 101. — , 4°/0-os magyar aranyjaradék 101.—.
Nyugodt.

Parts, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra J^(J perczkor tarodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 698 —, 4%-os osztrák arany­
jaradék 102 50, osztrák Länderbank —. —, 3%-os 
írauczia járadék 100 »50 uttoman-hank 546. —, 3,/2%-os 
íranczia jarailék 102 25, alpesi bányareszvények —. —, 
deli vasul 108 —, \'\ -oh magyar aranyjaradék 101 80 
p.irisi b.inkreszveny 1000.—, olasz járadék 100 30. 
franczia törlesztési járadék —. —, osztrák földhitehn- 
tézeti részvény 1212, török dohányrészvény 313.—, 
Szilárd.

London, jan. 15. (Megnyitás.) Angol consol 94.—.
hónain, jan. 13. (Zárlat.) 4‘2%-os angol consoiok 

942/i,;, spanyol járadék 773 v négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 99%, 4%-os rúpia 64%, leszamitolási 
kamatláb 3* . , b«'csi valtóar —. —, d-li vasút 4.-, 
olasz járatié*. 99J, lf négyszázalékos osztrák arany- 
j aradék —. —. Canada Pacific vasút 116%, ezüst 25%, 
3%-os magyar aranykulcson —. —. Szilárd.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

New York, jan. 13 (Zárlat.) Gyapot : New- 
\orkban h«-iybec 8:j/,c (8% tegnap), gyapot januárra 
8.01 (7.95), gyapot áprilisra 8 IS (8.09), gyapot
New-Orleansban hrjybet 8.— (77/9). — Petroleum- 
Stand White Newyorkbau 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petroleum R a lined 
in Cases 8 30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15 (1.15). Zsir : Western steam! 9.90 (10.10), zsir 
Rohe Ó6 Brothert 10.10 (10.10). — Tengeri irányzata: 
gyenge. Tengeri januárra —.— (—.—), tengeri
májusra 677/d (G91'4), tengerit júliusra 67% (68%). 
— Bűzei irányzata gyenge. Piros őszi búza hely­
ben 89.— (88%), búza januárra —(—.—), 
búza márcziusra 86.— (S0í/8), búza májusra 85% 
(86%), júliusra 85% (85%). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1.— (1. — ). — Kávé fair 
Rio 7. sz. 6% i6:%), kávé januárra G 15 (6.25) 
kávé áprilisra 6.35 (6 50). — Liszt Spring Whea- 
clears 2.90 (2 90). Czulcor 3.— (3.—). — úri 24.— 
(23 35). - Réz 111% (14%).

Chlkago, jan. 15 (Zárlat.) Búza irányzata : 
gyenge. Búza januárra 76 Va (77%), búza má­
jusra 80% (81.—). — Tengert irányzata: gyenge. 
Tengeri januárra 61% (61%). — Zsir januárra
9.45 (9 52). májusra 9.70 (9.77). - Szalonna
short clear 8 90 (8 70). — Sertéshús januárra
16.67(16.72).

Prag», jan. 15. Nyerscznkor Aussighan azonnal 
szállítva 17.70 k., februárra 17.80 k., finomított készáru 
Prágában 84.— k.

Hamburg, jan. 15. Kyersczulcor januárra 6 40, 
februárra 6 47. márcziusra 6 52. ájriisra 6 60, májusra 
6 70, júniusra 6.77, júliusra 6.52, augusztusra 6.95, 
szf-ptemnerre 7.01, októberre 7.07, novemberre 7.12Í 
d-czembérré 7.15 márka.

Bamburg, jan 15. Kávé januárra 34.75, márcziusra 
35.-, májusra 35%, ezepemberre 363/. fillér fou- 
tonkint.

Magdeburg, jan. 15. A termésbecslések N , -5
Franc/.iaországra vonatkozólag nőni változtak. A v<ia^ 
czukorkészlete 3 504 000 tonna (-[- 738.000 lonua az 
1901. évi készletek ellenéb n.

Berlin, jan 15 Búza májusra 172 50 júliusra 173.25, 
tartott; rozs májusra 146 75 ,‘i .u-r . —. —, i »vtott$ 
/.ah májusra 15025, júliusra 156.—, j vu t; • ngeti
májusra 121 50, juhosra —. —, tartóit ; olaj májusra 
54 25, októberre 53. —, bágyadt; szesz (70-es) helyben 
31.60.

Boroszló jan. 15. Búza helyben 17.40. sárga búza 
hr-iyben 17 30, rozs helyben 14 80. zab helyben 
14.20, repeze helyben 26.—, tengeri 100 kilonkint 
13.-.

Köln, jan. 15. Olaj 60 50.
Pária. j;»n 15 Bűztz januárra 21.95, februárra 22.20, 

márcziustól négy hóra 22.90 májú-tó1 négy hóra 23 10, 
állandó; rozs januárra 15.10, f bruárru 16—, már- 
cziustól négy hóra 16 25. májustól néirv hóra 10 15, 
nyu-zodt ; lixzt fletír de Paris januárra 27.90 februára
28 20. márcziustól négy hóra 28 90. májú-dó! négy hóra
29 20. állandó; repozeola, januárra 61 75, februárra 
61 75, márcziustól árprilisra 61 75 - á.ju.-tói négy hóra 
61 75, nyugodt; *zes; januárra 26 75. februárra 27.25 
márcziustól áprilisra 27 50. májustól négy hóra 28.50, 
nyugodt; nyers ezukor januárra 17. —, februárra
17.25, nyugodt ; fehér ezukor januárra 20%. i bruárra
21.25, májustól négy hóra 22 —, októu -rtói négy hóra 
22%, szilárd ; finomított ezukor januárra 94.50, 
februárra 95. —. — Időjárás : szép.

London, jan. 15. (Gabonapiac?..) Irányzat általá­
ban nyugodt. Az árak változatlanok. Városi iiszt 2l 
sh. G p.-28 §h. Repczeolaj 25 sh. 3 p Tengeri 
23 sh. Behozatal : bu/.a 20.000, árpa 19.000, zab 
10.C00 q. Az idő nedves.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magéinjelentés.) 

A mai forgalom elég gyenge volt < az él- Imiczikkek 
ára valamivel Csökkent. Olcsóbb leit a marii.;hu:: • a 
serté-shu?, elbnben a baromfi és a tojás ra valamivel 
emelkedett. A marhahús elejét 1 US íi • r. iáVu ját 120 
li lér, rostélyost é= felsúlt 128 fillér, vesep ‘C--*:iy. í 150 
fillérért méiték a huskereske-iők i-g- í.i.hi» 5 kilós r e­
léknél. A borjúhús 0! jét 116 íióér. \ . 11- .• 1?.0 fi ■ r-11 
adták egész negy-’d*-kben. T-^vaj kilój 260 libé-r, főzi";, 
vaj 2 korona, éd s túró 80 fillér, sz.;r.;z túró 48 fiijér, 
tejföl iiterj» &4 filler.

Szerkesztői üzenetek.
Dr R T Mohács. M-rcur. H -1- é ; r

Tudósító, Fortuna. Pénzüg.i !űrlap. M r, ‘ A..\p
a posta az utcza megjelölése nélkül i=.

F r. Baja. Ma délutáni t.r. iralánrk tartar: a :. :'-r. á 
lapokban benne voÜ. Kérjük. • ••. jövőte Irmni’.d.et
ilyenektől inegkimélni.

K. Gy. Kis-Komárom Sőt fii*';:;.»; .! /. na már ha.ryo.1 
sok kormánypártf politikus =eni i-.ieverb.edik .az önáiió vám­
terület eszméjétől, a lugvetlensv.i í'-.i- part pedig ren­
dületlenül kitart mellette, mert csakis az ónálló v.imterület­
től reméli hazánk gazdasági fel virág-.»7 1! a vannak is
egyes kormánypárti politikusul.. a lók u közős v.a.V , álét 
mellett kardoskodnak, ezeknek •- ré-sze is job!’. br-U.'j 
meggyőződése ellen tart Li azok mellett az es7.rn<-L mellett, 
melyeket év-k során at hirdető-1 s mely-kot rí. -t restet

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó. Írod. és tiyonida-FévY.-társísáí.
Iga:yaló: Erdős Armand.

Nanti end 1902 Január IS.
Naptár : Csütörtök, janu ,r lő — Kun ai 

czel pp. — Protestáns : Marczc-!. — G'.ióv or-.-z: január 3.) 
Malaki ás. — Zsidó: Schvb. >. -'ob 1 bj. ,\ap kél: 
7 óra 2b perczkor, nyuvs;,k : 4 20 per;:/, r. — Mold
k"l • 10 óra 21 perczkor e>Le, n av-zvk : i n 12 őr kor.

A miniszterelnök és belügyin in :»ztez* r ,u fo vad.
A kő/oktatásagyi miniszter f vad d u í i. r 
A bonvedolmi miniszter . vad il-li 12 ura. r.
Az igazságügyi ru in szter io/ad d. u 1 raic r 
Sauer Emil zongoraművész ! • , » • a.”
A nötisztvifielök oröv.ágos csületének í té'.ye a 

vasúti és hajózási ■ ó in fAndi issv-ut •
Az országgyűlési néppárt ert-ó:-/;- . *• 7 vak1.: a

kur helyiségében < lózs-t-körút ö5.)
Dokloravatús .
Nemeotí mnsenm : ! ;

Többi tárai 1 korona belep í j u • j»,t* < • , me;:
Országos kopt.ur óy me:izetkia.'Utus ...\a-J-:i-i ibr.fl

Iparművészeti znnzenm .1 e. 'i J »
Technológiai mninam - <- - 1 ,
Mezőgazdasági mnzeam r 1 - 7• d. e P — 1 . \
A földtani intézet mc.ou r.a ; ] J i ,J »■ 'n -

1 orauf. Uijtalanul.
Téli tárlat a varosii, éti n a ' ..an d ■ ..• t .j ; u.

» őriig é- est ■ zené ... rz > mell t 
Belépődíj 1 korona.

Nemzeti szalon állandó kiáll:.ása ó - j)
d. e. 9 órától »**■:• < f|. l-pődíj 51) fiiM-r.

Magyar nők kiállítása v k ;.; 1 ■ ; r ., ; zi
34. <• I d. e in ..r.tól e te S ó % !>]--. .• v t, • 

Mnzensni könyvtár d. *>. ó—1 
Akadémiai könyv, ar d. U 3 , <_r i..\
Egyeterai könyvtár d. e. ó—17 j , r.
Az uj országház kupolacsarnoka es li pia óhaza 

d e. 10—1 óráig -10 filler, azontúl <-•!<■• ó ói.i:; 1 kórusa. 
Állat kert. nyitva ege.-;- nap. H-i-i ;i »iij ül) kt 
Egyetemi füveszkoit (az Üilui-utuill nyitva i e S—lf i'

' - d. U. 2—ti Ól..!.
A m kir. központi stetientikai hivatal nyilvános

koiiyvtá: a e., t k»-o-/V!i üu. eiiv - mit v a 
Magyar kir. Lcroskedelmi mnzcnm /v :>i!<•?■: .*. > < r<~ ’-

kedt Imi .
52. -zárn. Hivatal.., órák V- *J-ig. A h •/ trr,.államii 
Lidii data es u hr. c*!:< defend», tűi ... .; t.,, továl.h.; a 
háziipari Lidiiit,is (n.elvben . . ‘ - v -..-
kát is eszközöl) a v.árosligeti : :r ••. 7.: 
9— 12-ig és va-árnap >1. e *.» tol íjig. — hjh-lii 
LirtudtU-égef: központi üv!o! igv.u :■■■[$ .--
«leimi részvény tár-a-ág V . vávz:-k<" i ut 3-J )

IDEGENEK NÉVSORA.
Erzsébet kiriilyu« iizÁUotla pension . .. i;

•!. és neje Kerti. - Schamer L.-né ., tin Arad. -. F.
Fápa. — Wemer M. I.engyel. — Vaja K Oravicza. Rédet,
J. Trem sen. — Bodnár Gy Fehértemplom. B i L
Abiudbúnya. — K*.vaUzsy K. Szepci-!:i-iv. — Hetiiy K 1 ;u is- 
Jie-t. — .-. tiriii.lt liy. Pozsony. P.e. r }*;. a. ; : :.ui ... 
Barátliy it. Z. i Sziln.y K. Domhovór. K,: - . , .
Z \utrovár. - .Molnár K. -unionn,.

Nádor szálloda lítizi I. Sz nte< I>. . nn.m.i S ,s
L. Szeged. - Peleii V. Nyék. - Wci,zuei!er .1 p. ;,. 
Káiser K 'lemcsvAi. — Kleischmann M. An :‘v. Horn 
S. Tremsen. — Sarkad] ti. N.-Vára.l. Knlm (i, -Pcrkáta 
Keim E. Szegszird. — Wolf S Ercsi. — Pziiréti i 
Menczer J. D.-Fald vár. - Sebük B. X k oda. Tutiner 
i'. A páti D. — -ein -i. leld S. Szakmar k :. J. X -V .rád.

Pannónia siálloda. Magyar) II. . _ Kn.u-ze
K. Hamburg. — Twardowszki B. Kieff. Nagy B. H
Ulli' H D .Szerdahely. l»r. Atitrvi -- :..k. _ pitaii 
H tii ük. K a Ion a U y. f. - K at a. — —....^ , K
Féléit,háza. — Hr. Gruber S. Szt-ik.v ard. Iir K V .a-.v 
I Per- - S inad ich L Inal F-let- K. X.-Vái ; 1 K-; .i-sv 
J. A.-Ábrán,. — Jioos A SlQncl.cn. -ka:da V. Becs. 
Jánoséi p. Pécs. — Merla-z L Kelenezr. — Kar sav L. 
Lmiény. — Dr. Holländer A. Jankovacz. - Xe -i , A ne 
Sarán,. — Weber R-né Pápa. — Tub, L. Gomba. Kerekes 
ü Szolnok Porbáé Uy. Tolna. — Pein L Szetted Stein
M. S. SzL-Péter.

Metropole szálloda. Xeutwich G Elberfeld. — Wulper 
1_ e. neje Ragusa. — Katz U Domawetz. — Schreiber F., 
Spitzer S„ Fleischman R. és neje, Brus li It.. Kraissl 0. 
D Cd T E. U Asszony fa! ... Höhn V. Für. Idrányi
E Rendek. — Dr. Weisz Gy. (>,-va. — Osegery P. 1’aranyú. 
r nedler L. V ág üjhely. — Kn2ko 11. Brezsnicz i. — Dra- 
veczky G. »N -Enyed. — Hacker M. és tia Sopron. Walthier 
r i r % Czinlog E Péc=. — Takács K. Gánúcz. P.ei^nar
L. és Uy. B.-Gyula. — Arnstein A. és nejn Kecskemét Orman 
B Apatin. Pák ózd y ti Komárom — Varga I., Nagy A. 
és családja Miskulcz. — Ncy A és neje Kolozsvár. Fischer 
E., Virkelety S Győr. - Győrffy 4. N.-Kanizsa. - Sas E.. 
Töpfer B. Íi-Várad,

- ■ -

iyoá

SZÍNHÁZAK és|
M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b 9 Havi b. 9.
Budapest, 1902 január 16-án 
Parasztbecsület.

Melodráma 1 íelv. Zeénjét 
szerző Mascagni Szövegét 
Írták Tar^om-Tozetti • 
Menasci. Ford. Kadó Antv 

Személyek:
Santuzza Wyna
Lola Payer
Turiddu Kertész
Alfio Mihályi
Lucia ^ álent

Utána:
Naila. a forrás tündére.
Ballet 3 részben. 4 képé :, 
írták Nuitter é- - ;
Leon Az L es IV-ik k- - 
zenéjét szerzetté M i k u- a i 1. 
és III- képét_ Del i.- L- | 

Kezdete 7 crak r-

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 jan 1C-Ú:; 

Két elöaááe.
Délután 3 órakor xrArÜKálf | 

helyárakkal.
Ocskay brigadéros.

Színmű prológu- -al. 4 felv 
Irta: Ilercz <■ g Ferencz 

Személyek:
Ocskay L. Fenyvesi
Tisza I.
Tisza .1.
Pyber Hegedűs
Cz róczi Kazaliczi
Jávorka
Dili B Lenke
A palócz •Szerémy
Udvari kamara - tiárüi
Szörényi Balassa
Tári cs Bihari
Ocskay S. Tapolcza
Czegléd i Mátrai
Hamza Róna-zél
Krupics Gyarmati
Málcsik Davka
Königsegg Péchv
Papes Ven drei
Dudás Acs
Este 1 1 órakor ren

A képviselő nr.
Eredeti bőhöz;t ' i.
Guthi Soma Kuko.-i V 

Személyek :
Bodollai
Lili Gaz-!
Eszter
Péntek Szer rrv

B«'dől iái Hfvecbi-
Melinda H-vú-l
Beke V.-iii.-,-
I supaki !• 'Tia^zéki
Puppvnheim b ia--a

Uránia
Magyar tudományos sz nhazl
Budapest 1902 jan . Ír IS

A táncz.
Kezdete 1 •> órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZI
Budapest 1902 Jr»"in:..lr 16-,

A pártütök.
Kezdete 5 órakor.

A budapest

l<i íi jurái uy | ' izail

A bu laj e?ti áru- és ért'

Bnitt ~ 4
tlM.TVl.ifk :   . — — .  

. uj -»- —t eetvid^ki — . — —
LinMir .-■ >
t írek Ti 8 st I 9 1C

Árpa __ 60 kg -k:nt Vit>V

Köles 50 kg.-kmt j 
Zab___ 60 kg. c :

Tengeri 60 kg.-tmt

Eepoze 50 kg.-kint

II Leiiamolo nrfol

á ergerl 50 kg.-ki- i

Kp p.-Repoze

IV. Hajóz*«! ínvJ

Done { I Hfznan   — .
i -» — •t 1 n.-Ffildvar _ .
( í-7. ntes----------

T1,M ; j Zfntr_ I I !
t Titel_______ _

Száva

»**•! n'-íw^'  :
A fnv.uciij Imi kii-igitiih 

adóval et> a biztO'itan 
Győrbe a luvadijtetei íO !

láb1 Ettek

I AUJ 
a) Magyar J

Aranyi-100.500. :«•<'

AranyjaraacK, lO.CoO
1V.V00 ar. írt = d

• •/. Aranyjaradék, adoma

KoronaertékO jara'eti
4
*
4 * u
4«/,% 1S7C. ke!, va«. allamk
*V£ aUamv. aranykl
41 >S8V. évi atiain .anutil
S e. Allamk. vaeK.czelj. a

lf-70. nyereményt... »

4»/,•;, Olt gyár regal e-k4rt. I
4»/.*;. »rvat-«iavon .
4 */0 agyar fülű tehermeii
« •. 1 \ at-Miavoc . I



190£
A világ 

K'O Ionná ai

; iu-ra 173.25,
• iuloltj 

• u t; ■ p.gei i
■a) májusra 

l-es) Ut-lybsa

»0 s;:rza buza 
sab b>*! vb“u 
luO Lilonltint

ghru.irr.i Si.20
i "23 lo’

If* —, mar­
ii bra 1G 13, 

I-ÜU. februara 
n»*y hdra 

75, februárra 
'■n nora

pruúrra 27.25
hóra 23.50, 
, februárra 
. 1 bruárra 

lie. lirijjy hóra. 
p-jrr.i 2Í.5Q,

Ir.yzat .iltalá-
Í.OSÍ liszt 21
’ P Tengeri 

iy.OOO, zab

5 OK.
»./'■ientés.)

luiieziskelt 
l;ii*u-: vs a

I vabiaivel 
úját 120

150

9)

raj.

Wulper 
-e:ber F., 
... i 1 O. 
tr. IJrányi 
laranjú. 

— Dra- 
Walthier 

'. Rei^nar

5 airy A.
. Fiiciier

Sas £,
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIB. OPERAHAZ.
£vi b 9 Havi b. 9.
Budapest, 1902 január 16-án.
parasztbecsület.

Melodráma 1 felv. Zeénjét 
szerzé Mascagni Szövegét 
Lrták Targioni-Tozetti és 
Menasci. Ford. Radó Antal.

Személyek:
Santuzza Wyns
Lola Payer
Turiddu Kertész
Alfiö Mihályi
Lucia Válent

Utána:
Naila. a forrás tündére.

Ballet 3 részben. 4 képben 
írták Nuitter és Saint 
Leon Az 1. es IV-ik kép 
zenéjét szerzetté Mikus, a II. 
es HI. képét_ Delibes Leo. 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 12. sz. 

Budapest, 1902 január 16 án. 
Másodszor :

Tágma királyné.
Történelmi színmű 3 felvo­
násban. Irta: Rákosi Jenő. 

Személyek:
Tágma királyné Jászai M.

D.lábul

Balangyár

Szegheti 
Kydar 

I. hírhozó
11. .
III.

Szacsvay
Somló
Mihály ü
Gál
Beregi
Fáy Sz.
Meszlényi
P. Márkusa
Horváth
Pálffy

népszínház

Budapest, 1902 január 16-án.
Adam és Éva.

Operett 3 felvonásban. írták: 
B.ura és Toché. Zenéjét szer­
zetté G. Serpette. Fordította: 
Bálint Desző és Makai Emil. 

Személyek:
Ádám Szirmai
Éva Küry
A drámái ek Kovács M.

Lucifer
Asmódi
Gábor
Corbonlonius
Cynthia
Marcellus
Gálena
Rabszolga
Rabnő
Benoit
Régalard

Kezdete

Németh
Harmath
Nyári
Szerdahelyi
Bojár
Belli
Kovács K.
Nagy
Delimé
Szabó
Újvári

Boston tánczkurzus és
tavaszi tincztoljam megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 
ezidén is május 1-ig tartó

7 órakor tavaszi tánezoktatást
Színházi játékrendek.

Viu-SZINHAZ.
Budapest. 1902 január 16-án.

Két előadás. 
Délután 3 órakor mérsékelt 

helyárakkal.
Ocskay brigadéros.

Színmű prológussal, 4 felv 
Irt. : Iierczeg Ferencz. 

Személyek:

Kesdete 7'/? órakor.

Ocskay L. 
Tisza I. 
Tisza J. 
Vyber 
L’z róczi 
Jávorka 
Dili
A palócz

Fenyvesi 
Csillag 
Pécsi 
Hegedűs 
Kítzaliczky 
Cserny 
B Lenkei 
Szerémy Z.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 január 16-án.
A postás fin
Operett 5 képben. írták: 
James T. Tanner és Alfréd 
Marray. Ford. Salgó Ernő 
és Mérei A.Zenéjét szerzettek 
Caryll I. és Monckton L. 

Személyek:

A m. kir. operaház műsora: Pénteken Lohengrin.
Szombaton A troubadour. Vasárnap A navarrai lány.

A nemzeti szinház műsora: Pénteken Tagma királyné. 
Szombaton A bor. Vasárnap d. u. Agglegények, este Tagma 
királyné.

A várszínház műsora: Szombaton Fedóra.
A népszínház műsora: Pénteken Ádám és Éva. Szomba­

ton Katalin. Vasárnap d. u. Lili, este A gyimesi vadvirág.
A magyar szinház műsora: Pénteken A Lotty ezre­

desei (először.) Szombaton A Lottv ezredesei. Vasárnap d. u. 
New-York szépe, este A Lotty ezredesei (harmadszor.)

A vígszínház műsora : Pénteken A képviselő ur. Szomba­
ton A dada (először.) Vasárnap d. u. Rontó Pál, este A dada.

Az Uránia-szinház műsora: Pénteken A táncz. Szomba­
ton A hadsereg.

létesítek, ezáltal mindazoknak, kik a téli idény alatt, rossz 
időjárás, távoli lakás, vagy bármi egyéb okból akadályozva 
voltak tánezoktatásban részesülni, alkalmat nyújtván az 
összes divatos tánezokat a legkönnyebb tán eztán módszer 
szerint alaposan elsajátítani.

Egyetemi hallgatók és tisztviselők kedvezményben része­
sülnek.

Tanítványok mindennap d. u. 5 órától kezdve felvétetnek.
Mély alázattal

Wilschinszky Sándor
táneztanitó

42969 VII., Wesselényi-utcza 17. szám.

•SOMOSSY-MULATO—;
Kipály-utcxa TI. sz.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

Ma, a fényes januári műsor

EVERHART
a karikakirály.

Vasárnap d-élxitán. fél ^ órakor

nagy Everhart-matiné.
Mutat vány a után Everhart, a karika-ki­
rály, karikáit szétosztja a gyermekek közt.

Január 21-én
HBisrikosas Annie

asszony első fellépése.
Jegyek a Dickens-estére már most kaphatók a nap­
pali pénztárnál és az ismert elővételi tőzsdékben. 
A Dirkens asszony vendégszereplése alatt a hely ára­

kat mérsékelten emelték.

Időjárás.
A w. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 január 10 én reggel 7 órakor•

C Ivari kamarás Bárdi
hzoreüyi

Ocskay S. 
Czeglédi

>1 átesik 
Künigsegg 
Papos 
Dudás

Balassa

Tapolczai

Rónaszéki
Gvarmathy
D ay ka
Péchy
Vendrei
Acs

Punchestown 
Hooker 
('osmos

Pott
Le Fleury 
Stockfisch 
Tudor Pyke 
Nora

Mátrai 
Delly 
Palásthy 
Ráthonyi 
Szaday 
Borosa 
Szilágyi 
In ke

E?te 7,7 órakor rendes 
helyárakkal :

A képviselő ur.
Eredeti bohózat 3 felv. írták 
Guthi Soma ég Rákosi V. 

Személyek :

i’ímchest ownné Sziki ai n é 
Postás fiú Sziklai

Mistress Bang 
Daisy Dapple 
Gascoigne 
Rózsa 
Hajóstiszt.
Olasz tánezosnő Gelsey 

Kezdete 7!/, órakor.

Margó 
Almás! I.

Tomcsányi

Bodollai 
Lili 
Eszter 
Péntek

B« dollai
Melinda
Beke
Csopaki
Puppenheim

Góth

Nikó

Tapolczai
Hegedűs
Htgedüsné

Rónaszéki

8.7 Ä* » M i a
Magyar tudományos szinház.
Budapest. 1902 január 16-án.

A táncz.
Kezdete 1 '28 órakor.

var-szinhaz.
Idény b 42. Havi b. 7. 
Budapest 1902 január 16 án. 

Válás után.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Bisson A. Fordította l’aulay.

Személyek :
Duval Náday
Bourganeuf Vízvári
Chíim peaux Zilahi
Vorbulon Gabányi
Eyy napszámos Varadi 
Bonivardnó Vizváriné
Diane Nagy
Gábriellé T. Vízvári
Victoire Keczeri
Mariette Chyari

Kezdete 7 óra Ken.

Fővárosi firleum
Halálos Ítélet!

MORT“

HomersekA hő
mérséklet I iránya és

szerint

Akna-Szlatina .. 
Szatmár.............

Ungvár.............
Késmárk ... .. 
Árvaváralja... .. 
Selmeczbánya . 
Budapest 
Ó-Gyalla

HAOGENMACHER-féle
rrrr: a sörfőzde által pp.laczkozott ——z

99

42983(Nagymező-utcza 17.)
Uj föllépések :

De la Fére
franczia sanszonett.

Mason és Forbes
exenlrikus.

Dandy Trio
angol ének és táncz. 
tovább szerződtetett:

Cbung-Ling-Soo 
Serenadas 
La Moréna 

Zimmermann
stb. stb.

Tarka Színpad. Angyal vadászok
A télikertben reggel ö óráig Vörös Elek czigány- 

zenekara hangversenyez.

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MÓRT" legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható 
Egy üveg ára 40, 80, 120 éa 250 fillér.

5ZAL0N-S0R
legkellemesebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Telbisz János kir. keresk. törvsz. hit. 
vegyész nyilatkozata : »A Haggcnmaclicr- 
fél" Szalon-Sor vegyi összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni) 
sörökkel, de az utóbbiaknál még tartalom- 
dúsabb.«

.MÓRT“ mindennemű
rovartirtópor.

Megrendelési hely:

II
Poloskák, bolhák. legyek, 
sabban ható ellenszere.
szolgálatot tesz moly

Egy doboz ára 40, 80 és 100 fillér.

Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.
■zunyogok stb. legbizto-
— Ezen por kiváló 
elleni védekezésnél.

Schárdin

Vízállás, 1902
Inn * Centiméter

.. + 31 <

„MOST“ csótány és sváb- 
bogárirtó por

egyedüli szer. melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit- 
Ilatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többé ! Nem mérges ! 

Egy doboz ára 40. 80 és 100 fillér.

--------------------------------------------------------------- m

Valódi cbinai orosz tea.l
Van szerep.-‘.mii a m. t. f-:if .gya-zt '- közönségg‘1 tudatni, Ik-ítv
közvetlen Moszkvában csomagolt valódi obinál orosz 
teát árusítok *-l, miről raktáramban bárki rneg/yozűdlu tik Ná­
lunk sok „u.-usz tea“ van forgalomban, melyet Birsben és Buda­

pesten csomagolnak.
1. szám 50 gr. r«omag ára 25 kr., 100 gr. csomag ára 50 kr.

45
. 55 
„ 75

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1902 január 16-án.

A pártütők.
Kezdete 5 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
RottenLiller-utcza 37/6. sz.

Igazgat'» Feld Zsigmond. 
Budapest. 1902 január 16 án.

János vitéz.
Kezdete ’/jő órakor.

Legkisebb megrendelés vidékre 500 gr., melyet után 
vét mellett küld ivUiT

@ z a b ó «W é* se s
cbinai orosz tea-raktára

Budapesten. József-körut 9. szám.

G-3-ár. főraktár: 11491

MAJTHÉNYI BÉLA
droguista és vegykésziímények üzletében

Budapest.IV.. Egyetem-utcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szerz. szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek. angol- és franczia illatszerek és 
pipereczikkek. vég)készítmények, háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára.
Poci lóf óny ossitcí Nzorok.

Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.

Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

Passau ........... -f- 178 < 7
Linz........... — 85 < 7
Bécs........... — 71. < 7
Pozsony... ... -f- 151 < 11
Komárom ... + 237 < 9
Budapest ... -f- 210 < 15
Paks.......... 4- 174 < 21
Mohács.... 4- 300 < 15
Gombos..... -j- 337 < 4
Újvidék.....+ 296 < 2

január 15-én.
Boga : CzentiméUr

Kiszetó ......... -f- 87 <[ 1
Temesvár....... . — 9 < 3
N.-Becskerek ... -f- 30 < 2

Zirnony

Drenkova 
Orsóvá ...

- + '298 <

Vág:

Tisza:
M.-Sziget ......... -f-
Tekeliáza......... -j-
Tisza-Ujlak ... + 
V.-Namény ... -f- 
Záhony (Csap) —

Tisza-Fúred 
Szolnok 
Csongrád ...
Szeged.........
Topik-Becse 
Titel .......

48 < G 
18
2 < 2 

SO < 14 
20 < 12 

201
244 < 18 

+ 272 < 14 
-f 276 < 24 
-r -10 < 2 í- 
+ 245 < 16 
+ < 1

+

Komárom ......... 759 __ 5-5 w 2 0 —-
Magyar-uvár ... 77*3 — 4-4 NAV 4 0 —
Sopron .............. 77-8 — 4-2 N 0 —

77 U 4*6 N 0 1
Keszthely ......... 76-8 — 1*8 N 3 0 -

76-1 2-8 NW 3 0 -
Eszék __ 2 2 NAV -2 1 -
Zágráb 772 — 1-7 NE 1 0
Fiume 743 + NE 1 —
Cirkvnnica......... 723 2-6 NE 2 —
Debreczen ......... 73 2 7.8 NW 1 1 j —
Kis-Kartal ......... 74-8 50 N 1 1 í —
Szolnok............... 7*2-9 4-0 N 0 —
Szeged 73 7 _ 3*8 NAV 3 0
Arad ....... . 73-5 — 3-2 ! NAV 4 1 1 —
Zsombolya......... 73 3 - 4-0 ! NAV 1
Temesvár ......... 72-6 30 i NAV 4 j —

73 1 4-f 1 N 1 1 j 1
Drenkova ......... 72.2 _ 1*9 í :'v 2 4

4 —2

2 í -4

—4

Nngx'-Várad. 
Kolozsvár

— 3*6 :
71*3 - 
7 In 4*8

N
W
s\v

Bécs..................... 77 6 _ AANAV3 0|
Salzburg ......... SO"-! - 2-8 NAV 1 3
Klagenfurt......... 7t;o — 91 NW 1 1
Póla.................... 731 + 3-0 ENE 3 1 1
Lesina . . 09 1 + 3-0 NE 6 4 I
Hamburg ......... 780 _ 1-t WSW3 *

780 - 1-0 W 2 0 !
Zürich . SO'5 - 4 6 NE 2 11
Biarritz... ......... 79-2 -f- 4 0 ENE 1 4 j
Nizza ............... 70'S + 1:1 E 4
Paris 83-5 — 3-2 N 2 0 ‘
Christiansund ... 070 - WSYV8 4
Stockholm 09-j — 110 WSW2 41
Szent-I’étervár... fi-J-S —11-4 NW 0 *

- -
Moszkva 65-0 — 28-7 S 1 1

62*0 — 5-1 W 2 l
Sarajevo 73 4 — :w> N 2 ■X-
Sulina 6S-5 - 05 NNW 1
Szófia 7V6 4 2 WNW2

— I 4

.. -f 88 < 8 i

+ 206 <
Sebes:N-Várad 
Fekete: Teri ke + 22 <[ 2
Fehér: B. Jenő -}- 20
Kettős: Békés -f 106 > 6
Hármas: Gyorna -f- 13S < 10

... -f- 2!7 < 24 : 

... + 499 < 22 !
magyarázata :

j> áradat

Maros .

Arad .............
Makó .............
+ null fölött,

- < a
f 11 < 3 
null alaO.

Athen ... 

Flórencz

Brindisi .. 
Palermo 
Malta ...

I 65*3 !

-1

4 1

A szélirányok jelölése: K észak, E kelet, S d»;V 
IV nvugot. — Felhözr-t: 0 - egészen derűit, 1 - több­
nyire derült, 2 részben felhős. 3 tr-bbnylre borult

hó, = k,d4 egészen borul1. © eső,

X északnyugati maximum megerősödve. Kőzép-Európa 
felé. az alacsony légnyomás Oroszország belsejébe nyomult.

Kőzép-Európában az idő jobbára száraz és hideg; kisebb 
esők voltak Olaszországban és Németország partjain.

Nálunk az idő túlnyomó részben száraz, hideg *-s helyen 
kint szeles volt. Az ország délkeleti cs északi részein voltak 
kisebb csapadékok is.

Prognózis a következő 21 ólára: Változó felhőzettel, 
hideg és túlnyomóan száraz idő várható, semmi vagy csak 
kevés csapadékkal.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802.január 15.

IdojarÄP tzep \ i/alhi). r>giiel7 or.iknr 217 cii . I llomi-r» re.vel 7 ora-or + 4 C. | l.egwnlviiieru ref. 7 6. 779 m/m

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemtiek. — Arak koronáért ékben.

ti KOas ara.

A bü'laj e?ti aro- és érléktfizsiie szokásai szerint keszn-nzhen 50 kleT. klnt. — A minüiégi súly lieliloliterenkml éa
Kilogram inonkint.

Kmat-
Ub

• minő trióiVMii
r « é fc p

4*/,% I Bodaneet fBTárot 1R90. *vi kCIesflne, adómentee
Budapest ezdkee-lAvaroe kölcsöne aiiómentee _

•/» Ttmee-bétrswolgyi rizaub. tára. kölcsöne

III. Záloglevelek és ktilosönkötv. 
a) Bodapeetl lntósetek ktbocaáUaaL

Belvíroti takarékpénztár r.-t. —_______ — —
tgyeedlt bpeeti fővárosi takarekpónztái írtban

Kiabirtokoeok országos f

B„„a ■; 4 75 7 6 7 8 7 9 80 i 8

,z*
8.9n 9.1c s. - 1 9.1; 1 9 IC 9 2 "' i 9 V. 1 9 36 9 20 9 4C 9 4C 9.SÍ

vhe-m °J;
. uj - . —

! eetvideki — .—

-:z 8.92

88í

s!có

9.C*

a 95
e 9í

9 1C ’

9 IC

S*.-

9T

9 2C

9 1 5

y.ci!

9 Cí

6*2ó

9.20

9 20

9.15

9 36

9Í3C

8 35 
}30

9*50

9 40

- H 30 9 - 8.S 9.C- 3 3ő •• 2C 9 - 9 25
E 9 1C 9 Só 2 2C 9-Cú 9 y .0 8 iU

-T*-rb átm. -
mari . — —

— - -*- ; --- — — —

b) Határidőre.

linóiét
árfolyam

kor -tol kor.-ig

Rozi _ 50 kg.-kint
7 3' 7 4"

Köz-Diinnősegu--------------------- — — — 7.15 7.30
"1 akarmany. el?*ár»*ndu — — — — — 

m.if'idrendd— — - — —
I'ts H.2 C 

6.-
A rpe _ 60 kg -kint Sörfőzésre tiara vidéki------- — — — —

n felsömagyarorezagi — — —
„ dunántúli  -------------— — -i-

ILöle» ... 50 kg.-kint -

Zab_ 60 kg.-kint
7.4C / 1,5

Közepnnnöaegü--------------------- — — — 7 25 7 40

I IJ;1* .v-h~--------------------------- ---- 4.80 } z
Tengeri 50 kg.-kint

j :: : ::::: 6.30 6.
5.'5

I Hepoze 60 kg.-kint u“ äf*—----------------zzzz

Pénz áru
uaiariuo

1 korona taton*

MAgyar haza _
50 kg -kint

1002 jKtOber------- —
1002 április---------------- -

áu kg.-kint

^ÍHO* -un 1 ua----------------
, okloner — -------

1S02 apriíia----------------

8 41

2 2 5

b‘42

9*. 26

50 kg.-kint

ISO* október------- —
« mm un-----------------

1902 apnlib---------------- V6« 716 -

50 kg.-kint
1902 «éjit.------------

, október — — — 
1902 május------------ 0.45 5 46

50 kg.-kint
I9U* Atcber------------

. májún------- ---------
7 49 7.5C

Kap.-repoza _ 190* augutiztue — — 12 30 12.40

•v/t
V ,e/e

V.e,

e/t

I! Leszámoló árfolyamok II. K O I 6 n f é tér pék.

B iza .60 kg.-kint ------- — —

k z a 60 kg.-kint ------- —

- ergerl 50 kg.-kint ------- - -

afc 50 kg.-kint ________ ■--------

Árpa ... __ __ __ __ _ ____

Üop.-Repoze — — —

IV. Hajózási fnvardij

Honnan Mer

Duna \ 1 Bezoan _______ ______

41-50 
06—40 
*•; -10
ü

T1“* ’ 3nU_ I I Z I I
1 ; Titel_________________

50 54
46—48
4‘. —14

Száva 1 Mitroviez_ ___________ 60-64

R ( Temesvár----------------------
1 A N.-Bec-t. ... . ...  ...

71-78

I A fnv. rtiij J(mi kilograiiiuiuiiKint a szállít«-.
a v val a biztosítási dijjalertetik. 

j Győrbe a fuvadijtétel 20 fi'térrel magasan .

FaJ
1 Pénz Ara

1 korona korona

Ingyen hordo
60 kg.-kint

Dlnnaóeetr budaoeeti— — —------- — —------------- 52 Ü5 62.5 C

60 kg.-kint BsaloDoa —-

magyar la légenezaritott vidéki------------
varon légenezantott, 4 darabot-----------
füatölt * 8 ’------------

42 -
45.-

42 60 
45.50

/.vakkal együtt 
gongyeuiy tiaziasuly

600 giammcnkiot
50 kg.-kint

.....-----------

boszniai. 1901 éti. ueance-minőség — 
.100 darabos -------

I . . 86 -------
eserniai. . . eeanee-minőaég-------

. . 100 darabos — —
I . . » . -------

14 60 
1S./S 
18.5C 
14.25 
15.75 
17 25

15 -
16 - 
19 - 
14.50 
16. -
7.60

ingyen hordo
50 kg,-kint sin...« -

szlavóniai 1901------- — — — — — —
szerbiai 1901-------— — — — —--------- 17.25 17 50

30 kg.-kint Ber—• -

luczerna magyar. 1901 — — — — —
Innere apruszemü 1901 — — — — —

. középszerű 1901 — — — — —
, nagyszered 1901 — — — — —

42.-
41
46 —
5Q . —

6C -
46. — 
48. - 
54.-

sv/.
*
* */. 
8 */. 
«V/t
«v/t 

!(• 
6‘V/! 
« % 
**/.•/. 
« •/. 
5 °o

Égve«, tégla- es rz.-iiienlgyár r.-t. elsőbb», k.
Ganz 6a tArsa taaónt. a gépgyár r.-t. köles. köt.

fClahitelint.____írtban
. 50'/t eere __ _

e . . 50',, övre frrban
M. ági.- ea járadókbank r.-t. aző!6kötv.________
... . járadék jegy viaszaflx. 10X*/e

. . . Záloglevél koronaerlékben__
M. ált kfisz^nb. r.-t. e^. k. 41 UH) fik. kint
Magyar ÍCIdhitelint. o. e._____________ írtban

. . . 41 évre _ .

. , fceronaértékfcao GO évre —.

. . koronaerlékben 83 evre __

. . szabály, ee talajjav. írtban
Magyar helyiérd. vasutak bölv. 60l , evre .

, . . .60 Svre_ — —
. , , . 60 evre lOG*/, —

Magyar leltáloghilelbank------------------- frtnan
* I _ Z Z n Zfrtban
. , 60 évre __ _   _ _ —
. • kCze. kötv. 60 évre frtban
. m kóza. k .tv. 5o e.trt* . _
. . k6za. kötv. 60 evre frtban
. . köze. k. 60 é., vf. 110 frt.
, . k. k. 80 e. lOOÍrk. c= a« k.

e e • oaztr. felQlb. —

Mz^yai ereaifoé «ö*p. Ukarékpiost ti. e írtban

• \4V 0
« \

M lak a I ék p. k/izp. jelzálogb í, 8, 3, 6, 7, 8. kib.

kéza kötv. ____

Országos központi hitelszövetkezet kötv._

_ • . 60 évre---------------------
reali hazai első takarékp. köze. kötv. 60 evre

• , n , , . __írtban
• • • a aáiogl. 50 évre __ _

«v/t Eve ti m. • bank------- ------------------ frtban

«V/.
* %

6 '/e
6 */t
6 '/t
«*/•'/•

«V/e 
« % 
«V»

«v/t 6 % 
6 '/. 
6 '/. 
«V/.

*V/e 
6 '/. 
«'/a*/.
3 •/,
«. % tVí.

k t 6 s ■ d e.

I Allamadoeeac 
a) Magyar allamadcaeag.

Aranyj. 100.500. :tmo ar. írt névért, drbok, adóm.
l(Hi ar. tr* -40 K............ ............ ............— '

•/, Aranyjaradek.lO.tioO ar. frt nevert. dbokb. adom. |
! 10,000 ar. frt == 24.000 k. -............. — —

e,„ Aranyjaradék, adómentes, 100 ar. frt —*40 *.

,*/, ! Koronaertékü járadék, adómentee---------------------

1676. kel. vas. allamk. ar. írtb. 100 ar. Irt—240 k. 
:8f9. ailamv. aranyk.. adom. 100 ar. frt = 240k.
IhbV. évi atlam vasúti ezüstkölcsun..........------
Allamk. vasü.czelj. ar. . cm.. lOf.sterl---- .40 k.
lb70. nyeremenyk.. 100 ir.es orn 100 frt = -00 k. 
1670. . ÓU „ . 50 irt = 100 k.
magyar regale-kárt. kötvény, adómentee-------

»rvat-sziavon . • ...» . “ ~
agyar földtehermen esitéei kötvény, aaomentee 

■ x at-sziavun

1.501 
1 7)

2C;

« */.
4**/,oo*/s

120.;

«*/iv#/o
12C. - «•/m*/s

8^ 26
95.60 4 -.

9 * 2C aVio'/e
121 4
(23.2-1 4 '/,
11/2. -
84.25

1S3.-

1C^.
1U0.75 e •/•

95.2C 4 •/.
96.2'. 4•/,•/,

Tiszai ea ezegedt nyereink. ■^m.JOO frt =»30° k. 
Horvát-sziavon jelt. földv. kotv. adó lev. • /, —

b) Oastrák állá»a««M«*
Egyesített járadék papírban febroar—at-.-—

EW«“l*lt “rláik -
Aranyj.. adom*.,ar. frtban, 100 ar. üt = 8«0 k.
Koronaertékü járadék — —---------------" r"k—
Allamsoraj. 1854. evb. *50 frt. p. P-= J*6 k_ 

. I860. . 600 . O. é. = 1000 k_

. I860. . 100 - • • = 52 k*l 1884. . 100 . . . = XOO k_
„ 1864. . 60 ... — 100 k_

D Más kölcsönök
Bolgár államv. salogkfilceón 100 ar. írt == 
Boanyak-heresagovmai oraz. kölesön «Mc
Hosnyak-herczegov^orsz.vaautikolca

*40 6 
. évből 
í. évről

-tsFíí
-tint.

föl. - I5j.^

99 7C Í0C.20

9d'.Z0 100.2C.
99.70 ICO.20

l-'C. 120.5C
96. — 96.6C

196.60 192.0=
.44.- 146.
•73 - 17*.-
218.- 222.
218.1 22-’

96, - 97.-
8B.- 89.-
96.60 __ 97.60

közs. kötv. 60' , evre_
köze. k. viasz. 110%frtb
kócs. k. viaas. 106®:, _

t>) vtetfci és fcaiföldi Sut. klbeef&táaai
Albina takarék es hiteimtéeet___________ _
Aradi púig an takarék p. 40 évre_______ ___
. . . 40 é. viaszalja. 110*/,

Áradni egyet tak&rékpénztar_ _ _ _ _ __
Bosnyak-herczeg. szabad, őrsi bank 20 evre

30 evre °
Debreszem alnö takarékpénztár_____________
Erdélyr. m. jelzáJoghiteib. 40 évre_______

• * ,40 evre vieanUz.
Borsát-ezüvoD országos jelzálogbank____ ___

• a . . köze. kötv.
Nagy» b alt. takp. SÍ’/, e., viasz. 110°, _ °

. . . 40 evre. vissz. 106", __ .»
, . . 40 evre. ffi. kib. ’____
. . . 36 evre, IV. kib.____ **

Nagyszebeni IBIdhitelintéset_______ ___ __ __ 0

, . VJ. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _______
Temesvár első takarékpénztár____ _________

IV EléSbteáel kötvények.

•/.
* '/• 
*%•/• 
6 *U 
« */.
* ?• « */. 
6 */. 
«'/.•/. 
4 '
3 •/,
«V/a

Adna m. kir. tengerhajózási részvényt________ _
Budapesti közúti vaspálya-tára koronáért._—
Budapest villamos várná« vasat r.-t.__________
Budapeet-pecsi vasat---------------------------------- ----
Deli vasat____ ______— 100 marka = 118 k.

. „ 1300. évi kib. 100 frankonkint_____
Első se. kir. ez. h. donrgdthajózáei tán. _ —
Kassa-oderbergi vasat 1889, __________ __ _

. . 1889, 100 m. = 118 k.

. . 1891. --------------------------

. . 1891, 100 ni. = 118 k.
, (oszt. von.) 1889- ez. —

Magyar folyam- éa tengerhajózási r. t. ___ __
Magyar-gáeeországi vasat I. kib. _ __ ________

. , D. kib.______________
, , ezüst __________ ___ __

Na gyár ny. v. (székeef.-györ-gravzi vonal)_____
, , , 1874. kib.____________________

Magyar v. ela. k. beruh, esélra. 100 m. =118 k. 
Oastrák-magyar államvasat 1888. I00m = 118 k.
_ . . X- kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vaeotak ^

onz ! áru

»9.26 •00.
9C.6C 9 1 -25
92.76 94.75

98.— 9
9-:. - 99.-
90 - 91. -

102.- I 103. -
57.75 93.7

101 - 102. —
101.-! 102.
97. .O 98.6?-

98.-
9/.-

97. -j 98.-

i<r.. 101.
9:.:' 94.7-

84 :‘S
$4 85
3Í 9
9 .2 96.2
90.- 9' . -
91 .59 92.60
93.50 0
93.5C 99.6C
21.21 92.25
92.- 93. -
93. - 9 '. -
98. - 9
92.25 93.25
95.- 190 —

120 • 122 •
123 12
lOl'.SC 105.
97. 5 sa ;s
97.50 98.-0

i £9.-■ 90 -
! 93. 39. -
; 94.- 9"'.-

8 ■ - 8- •
96.6( 97.SC

i 87 - 88.
1CC — 101. -
99.25 tue.2'

! 95.2 1CL.2S
98.: C 99.5C
»2. 94.-

94 - 96. -
98.- »'•. -

93 -
98* ' 9 -

102.2' 103.2
93.- 94 -

101.- |02.-

98*- 99Í -

»02.'0 103.^0
»‘*•.50 9/ 5C
99.- 100. -
98.5C 99. -C
98.75 99.75
98.5C 99.50

102.—
102.-
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 103.
106.- 107.-
106. - 107. •
98 2e 99 »5

12/ H 130 60
100.- 101.-
»6 25 97 25

99.60 100.50
96.51 96.50
95.- 96. -
93 - 94.-

107. - 108.-

961 — 97.'-
114.- 115.—
94.80 95.80

114.— 115.-
96.-- 9/. -
98.50 99.-

"16.- 107.-
fC6. — 10/--
96. 97.-

106.- 107.-
106. - 107.—
119.5C 120.6C

__ —
96.2S 9 7 25

Utoitio árfolyam

1
V. Bukik fianéaj.1

rtnlnO arfotvam
Érié*»»»«»»» pénz

Kor-maer lek

ft, 25 Magyar jelzáloghitolbank __________ __ _ *40 —. -!
ír* ■/:> *•! ig .it !••//.it-jgh'telbauk... .......... dec/., v. *10 464 - 461 . -
30.— M i'.-yar t/THst- delrni r. t. _ _ _ _ _ 100 420 —1 430. -
a;. - Magyar letzaimloló ee ponzvalto bank 400 k.

421 ,5C 42.-
Magyar takar.-kp. kuzp. lelzálogbankja_ _ 1000 634.- 93 -
Osrfr.tk hltnhntAret__________ _____3X0 - •**
dtiztrák hitelintézet <•*-• •. x. 32 i 6<4 25 34-t 75
Ontríh-magyar hank .. _ . _ 1200 I60C V'>1C.~
Poeti magyar kereskedelmi bank _ _ — 1000 249".- 2S0C. -

í Caicnbank __ _ _ _ _ __ _ __ __ <00

VI. Tokarikpénstárak rsuvsnysl.

54: . C43. -

12.— Belvárosi takarékpénztár_______ _ 200 ' 2CC. — 2C2. —
Budapest Ifi. kerületi takareknenztar . 100 2üc.- 21.3.-
Budariest-erzKébetvarrni takarekoénztir 200 K. 180 - 185. -
Budapesti tak. pénzt. orHz. zalogk. r. t. 400 K. 4 .8. - 4 12. -
Egy»íeUlt budapeeti fővárosi tat arak u  400
Magyar al*alénos takareknenztar 600 K.

21 "0 - 2" ■ -
5 C.- 569. -

Magyar országon központi tararékpeozt. _ •'•00 I38-» - 1400.-
Peeó hazai első takarekpscitar _ 2000

VII. Bleteeitó-táreaaágok rirnv.

l6-"0- IG'lQO —

21.— Becsi biztosító társaság _____ _ 4f)é 29C. — 4<K.~
Bocsi élőt- ea Járadék-biztosító intézet. _ 400 5uC.- 5 20.-
£lsó magyar altaianoe biztosító taraaaag _ 2000 5803 - - 5'»„o -
konciern. pesti biztosító intézőt _ _ :00 z."C. - 2 '• 0
Magyar jég- ea viszontbiztosító r.-t. 200 228. - 2 -■* -
Nemzeti b.xlewet-biztoHitur.-t. _ 200 k. 175.-

34.— Psnnonia viezontbizlosito intézőt_______ 600

Vili. Oöemalmek reeevénysl.

1U25 - 1C*C.—

Concordui-irözmalom r.-t________ ___ _ soo 195.- 205.-
• . . elsőbbségi rész*. M00

00.— Litifl budapesti ’gőzmalom r.-t. 600 K. 9f.C. - 5/C. -
Í4 — ErzKöbet-göíinaiom-tars. 400 42C. - 439. -
10 — Lujaa gőzmalom r.-t. .',20 215.- 220.-
40 — Pesti hengermalom-tara.____ hoo 86C.- 80C.-

l'wti molnárok 6e sütök göirealom r.-t. *00 405.-- 41Í -
Pesti Viktons-gőzmalom   _____ 300

IX. Bányák 4e tígle^fyárnk réorr.

3iS - 316.-

Bodapeet-azentlőrinczi f^rlagyár _ _ _ •jO 324.- 32C. —
Kgyeeült tégla- ea e zom ént gyár r.t. *00
Esiakui. egyesült kösaénb. es ipart. 20© 198. - 200 -
h-/-.,’..... -.1 1Nx ;i r. f K 4 - 22C.- 233.-
Felsömagyarontz. banya es kohóm. r.-t. 200 22C - 222 -
István téglagyár r.-t.____ *no 40.—
Kin-aobeei gramtbanya" r.-t. *00 K. 2/5 - 28* -
Kőbányái gózteglagyar r.-t. _ 8no 49 J — 510. -
Kőszén banya e* téglagyár r.-t. _ *o K. 270. - 280 -
Lé'chntr rakom téglagyár r.-t. 200 1 5C -

21 — Magyar asphalt r.-t.___  _ *00 188 - 192 -
Magyar alt. kőszén banya r.t. 200 24 5.- 25v -
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. 200 135. - 140 -
Peterbegyi téglaipar r.-t_____ _________ *00 K.
Salgótarjáni kőszén banya r.-L_______ 2003G S- 2 >- S5Í ^
Újlaki tégla- ée mészégető r.-L elöv. jog. 0 300

X. Vtmífék éa gépgyárak reasv

r 60. - . 66. —

12.— £<aő magyar gazdasági gépgyár r.-t._____400 2CŰ. — 2C5. —
.Danubius- in. hajó- ee gépgyár r.-t._ *00 ÍL 143. - GO.-
tcVAX*-:- grp/x 1: l>-/A, l,v l.,fh.lSllg . . „ 3UU
Ganz és társa vasöntöde ée gépgyár _ _ 800
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. *00 K.

235c?.- 24C0.—

Va.-ver u..uir«M,. ■- g-i-uvar r.-t ................200 35C. — 36C. —
Nadragi vaaipar társulat_______ ______400
.Nicholson--gépgyár reezv.-társ. *00 K. 170.- 1/6 -
Rimamurany-ealgótarjani vramB r. -t__ __ 200

4 82 - 462 .60
Schlick-féle vasöntöde ee gépgyár _ 100 148 - lát.-
TeodlofTs Dittrich gepgyr.-L Aivor. elölj. *00 IL 1/9.— 180 -
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 IL

XI. Könyvnyomdák réesvéayel.

12C - Í4C -

25.— .Athenaeum* Irodalmi ée nyomdai r.-L *00 248.- 25C.-
Franklin társulat _ _ _ _________ 3UO 49C. — 500. -
»Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L_ __ _ 400
resti könyvnyomda r.-L_________________1000

XD. Különféle vállalatok rásav.

340.- 345 -
170.— 2550.- 26CO.—

70.- Altalanos w aggó ököl ceönző-társulat   «00 IL 73C.- 7 50.-
„Apollo* köolajfinonutó-gyar r.-t.   *00 K.
Bantlm-féle vegyi gyarak r.-t.__ _ _ 600 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t.___________*00 K.

:Z75.- 13C0 -
200.- 210.-

Brassói cellulose gyár r.-t. __________ *00 IL 235.- 300.-
Budapesti altaianos villamossági r.-t._ *00 K. 224. - 228. -
Hpesti Zsoinay-iéle porcz.-fayenczegy.r.-t.XOOO K. 
Első magyar betűöntődé r.-t. __________ *00 260.- ?es.-
Első magyar gyapjumoso- és bízom. r.-t._400 €39.- 660.—
Első magyar részvény serfözöde----------------600 2 CO.- 2130.-
Első magyar serteshizlaio r.-t._ __ _ _ *00 424.- 444.-
Első magyar szálloda r.-t._______ _ _ _ 160 435.- <45.-
Első pesti apodium es esontlmt gyár____ 200 23:..- 290.—

140.— Fiumei nzshantolo- ee nzakemenyité gyár 1000 2580.- 253C.—
56.— tischwindt-féle szeszgyár—  400 9CC. — 925.-

pénz j áru 
koronaertek

I ángol-osztrák bank — — __ __ __ _ _
Budapesti bankegyesület — _ __ __
Első magyar iparbank— 

mei hit«'Fiumei hitelbank
Budapesti giro- es pénztár-egylet —_____

[ Hazai bank - rész ven y-tarsas&g________ __
Herme» magy. alt. váltóüzlet remvt. __ —

! Horvat kereszedeimi bank_______ ___ __
; Horvat i >zamitolo bank--------------------  ---
' Horvat-sziavon országos jelzálogbank_____
^ Magyar altaianos hitelbank------- ----  --- ---

I Magyar ipar- es kereskedelmi bank — —

110 263.-: 264.-
*00 112 H 114 -
300 302.-"1 30».—
1R0 152. — 1*5.-

*000
*00 210.- 212.-
200 200.— 202.-
240
«00
200 2C8. — 212.-
400 4C8.~~
*110 | 660.5C 861 .»(
*00
800 42.- 43.-

.Uunganz* műtrágya ea kénesv-gyái __
Kábelgyár részvény tarsasag____ ___ _
Köbanyai polgári eeríöző részvény-tár.
Magyar ezukonpar r.-t. ..._ _ _
Magyar fém- es lamnaaru-gyarr.-t. _
Magyar p..ZHZ..í'ruy r.-t................ .. ...
Magyar ruggyantaarugyar r.-t._______
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. jog. n.
Magyar villamossági r.-t_______ ______
MfZi'igazdLs.igi in ! r - reiz v.-«ars. ... 
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _ ____
Nemuitkrizi villamossági tarsaiag ____
Nricsetközi waggonkulesönzl r.-t. _ —
Por.per lapót faipar r.-t._____________
Vuarnero reazvénj-társzaag ________
BoyaJ nagyszálJn-ia rész vény tar «.iát; ._
Szegedi kenderfonfgyar r. t_________
Szí széki tárházak r.-t. ... ........................
Telefon-Hirmondór.-t. __ ... _____
TfrökfcirodaJmi dohányegyedaruzigi r.-

ronaertec

— 400 
_ 400 
*00 K.

1200 K 179;

KM K.

XIII. Köelekedóel wá I.

Adria m. kir. tengeri hajósáé r.-t____
Aradi ée cranádi egyes. v. r.-t. törzs.-7. 
Baja-Zomt.oi-Ujvni.-ki h-lvi érd. v. r.-t,
Baree-pakraczi vasút elsöbbs. reszt. __ 
hudapeeti közúti vaspaJya társ._ _ _

Budapevt] ill»moe viroy vasút r.^f_
• - . elv. jegy

Budspeat-szent-lörinczi h. é. vasút._ ... 
Bpeat-ujpest-rákosp. vili. köz. varat r.-t.* 
D'-breazen-hajdunanási vasút h. é. v. ol*. 
Déli vasút _ _ _ _ __________

_ -ti*«
*00 K.

-'00

Elaö «a. kir. szab. dunagözhaj^-társ. 
Gölmvzvölgyi vasút r.-t. elsöbbs. reasv.
Kaasa-odernergi vaiut___  _ _____
Kaesa-tomai áslyi érd. vaaut r.-t. els7"r. 
Magyar folyam- es teugerhajozaai r.-t.
Magyar-gacsorszagi vasút_________ ___
Magyar helyi erdeka vasutak r.
Magyar nyugoti vasút____ ________ _
Maramaroai aovaeut els. részvény ... ._ 
Marar: aroai aovaeut förzsri*zvényei * —
Maramaroai eovasút B. részvényei____
Marosvéaarb.-szaszreg. vasút els. reezv. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. . . 
Orztrak-magyar allamvasut____ ___ _

_ a-a
. 1050 
*00 C. 
_ 400 

109
.200 iá.

__400
VJO

(OtD-ÚUCMI vasút _ _ ,
, Í5Zt.-I,örlnr7-.v5zlatina-.\aHic7.i h. e. v. eii 
I Temesvar-Múdosi h. érd. v. r.-t. els. r.

100V im
._ 419

4SV
— .00

XIV. ler^legyek.

*M»
80
80

20
too

P. p. 84

Bazilika sorsjegy _________ ________ _ „ ^ w.
• , oeztr. fe 1 ül bel y »gzéssel^
• , oyeremeny-jegy-------— — —

Béaavároai By*remeriyzólcsőn 1874. évről _ — 
Budavarosi sorsjegy ___________________ _ _

« « osztr. felülbélyegzostel— —
,Jo enV egyeeüJeU *onijegy_________________

• e , oeztr. felülbélyegz.
Magyar jelzálogliitelbank nyer -jegy _ . —

- . , osztr felülb.
Megye vorőa-kerezat sorsjegy________________

• • • • osztr. falülbélyeg*.
* • , Oyerenienv-ie^y__

01*es vßröe-kereea eorejegy_____________ - —
• • , , osztr. felülbelyag*.

Obztrjk tőidliitelintrzef nyereiucnv-’egy_ _ —
Osztrák vórös-kersszt aorsjagy_ ____ ______
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ __ __ _L . —
Péltlf eonjegy_______________________ ___ _ _
bzerbiai nyei .-k.dr>. iou ír.-Kint ... ........ )2®,’e k.
Szerbiai uyer.-l.-Urs. 100 fr.-kint Huib).)19U0

XV. PéBiBénak.
• r*ny, as. ée kir. vert _ _ __ __

• • • • • kör. — — — —» — —
• eset rák vagy magyar 8 irtóz _ _ _ «
• *H frankos------------------------------  -- ---- ----
a *0 markas____ ________ ___ __ ________
, ttrők aranylira_________ __________

Kémet bírod, vagy egyenert. bankj. (100 markéi
Franczia bankjegy 1100 frank)________________ _
Olaaz bankjegy (100 lira)_______ ___ _
Papirrubcl darabon kint________________ _____
Homan bankjegy (100 lai) ---------------  — _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)__ ______ _

420.- 422. --

40C-" 402'. -

91 .-
3 » - - 36 -
ZZ - 294
S' -

1 60 -

‘J 50 78.—
83 » - -

356 - ie !-
397. - 399.-

4.9. - 421.-

42G.— 422." -
184.— 188. -
111.— 116.-
111.- 116.-

1600.- 1540*. -

- 6 :»3.52
47C.- 42 .
16:1- 170* -

ie.- 17. -
17. 18. 3C

<10* - 404 -
i;c.- ISO. -
169.- :?c

K. C 9. 5C
8.5C 9.ÍC

21.25 23 2-3
22.5C 23. K
24 SO 25.50
28.5C 27.59
28*.- 29 -
20:5C 31..IC
32- - 34. -
51. -

4C0 - 404.
178 - 16«. -

11-3® 11.43
11.28 11.34
19. OS 19.C7
19.C3 18.07
23.42 23.52

117.2C IV* 40
93 25 9r. 4
93.65 95.95
2.53 2.5«

94 /4C 94.9"
»2 'I

DV.’).

I. Váltók órfelyama (látrtV
Ám.icid.m-------------------- 100 hoUmdi Írtért ^ I 197.70] 188. i <
Brüssel-------------------------100 frankért_______ l —
London-------------------------- 10 sterlingért — — ; 239.
Nemet oankpiaezok------- iou markáért____ — J17
Olasz bankpiaeok____ 3 00 líráért _ __ ___ 9-
I'*™------- -----------------------10O fraaktft_________l 95,
bvajezi bankpiaezok — 100     _ ‘ 04
tázantpétwvar------------100 rubelért 25*

3C 239.76 
2U 117 4Q

S3fc3:> 
>5 Só.S'1 

>-5 »4.0ü
.50' 254.3C

Leesámoló ávielyamek jan
[far ált hitelbank

Osztrák hitelintézet_______  __ .
Magyar aranyjaradék_________
Magyar koronajaradók____ ___ _
Magyar ip. es aereak. bank. _ _
Magyar lolzaloghitelbank_______
Magyar leszámítoló bank _ __ _
Runa-Muranyi vasmű r.-t.   _
Bpesti közúti vaspálya t.------- --
Déli vasat____ _____________   .
Osztr.-magyar allamvasut______
Budapesti Danit egyesület __   .
Lie6 magyar iparnank--------------
Hazai banK r.-:—------------— .

646.
119 2;

95
42

464
424
484
594

74

H2

Festi m. terest, bánt
Nemzetközi waggonkdlcs._______   —
Fraiiklin-Tar-mat ...___________—
Magy. kerámiái gyár r.-t. —---------—
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Kis-hvbesi gr.initli.my.ik ..---------—
I. magyar alt. biztosító taré.—. — —
Fouciere pe»ti bizt. társ. — — ... —
Fiumei hitelbank r.-t............— — —
Magyar vasúti forg. r.-t..........- — —
Kőbányái gőztégla gyúr.............- — _
Schiick-féie vasöntöde r.-t. _ _
Salgó-Tarjáni kőszén .............  ...

Ganz-féle vasöntöde r.-t. —. .
Első magyar alt. biztosító r.-t.
Budapesti :»lt. villamossági r.-t. . 
Wvitzer-féle waggongyár ____ .

Budapesti vili. városi vasat _ .
Magyar alt. takarekpeaztpr_,
Magyar viiiatno-aagi r.-t.______^
Magyar ezukonpar r. t._____,

l,; ea. Hn. ÍBv. takarekp._ .

Pe»ti hazai első tanarokpeoztar

Kamatozó Kincstári utalvány satnatlaba (6 hó) — — — — .
Az Osztrák-Magyar Dánt K.nnatlaba valtoleazamitolaanal _^ —_.

Járadékok es bauKzalogteveieK eizaiogomtasauai.
M is értékpapírok elzálogosításánál

u.!----------- ------- 4^V.

ÜK

>- . .. ‘,v •. • V ?.
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatoan minden sző 
egyszeri beiktatása közönségéé petit 
betűkből 4- fillérre!, s compact be­
tűkből szedve A fillérről ''-*"*00(15.

TELEFGü 705. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám kozúltetik. TELErO.t 706.

Kis hirdetésekei
Blfogati az Erysteríís szamára 
a köívontt hivatal Papnovaltíe- 
ateil 8. ÍZ. fei a köfeUeeA 

fiók kiadómfatalak:

Breuer nővérek
dohánytúzsK.hft VI. kér., Teréz- 

korut 54. szám.

Burger Vilmosáé
dohánytőzs-iéje í rzsebet-körut 

51. .szám.

Nemecsek A.
dotiánytőzsieje ÍV. Petőfl-isr 

3. «ram.

Deutsch. Julia
dohánytőzsdéj e Józaef-kőrul 

50. SZ . Hsrosa-otcza aoi-sac .

Toldi Lajos
kcnyvkereskedf is Budi, C., 

Fő-utcza 2. S7>ain. 
falBiiiiat nüíi ’.cn ht-riZoisel

Kiadohivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá­
laszbélyeg beküitíetstt.

jeligéé hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
elölt ismeretlen.

Eladás,
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálwány-utcza 6. sz.

42075
Égy ötéves

telivér ipaaien, anyr.ka.n- 
czúk. kocsi, lovak, csikók. 
CÖzoséplti. vetögépek és 
kocsik eladók. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 9694

Azonnal
olcsón eladó rövid zongora, 
íNépszinház-utcza 11. szám 
III. cm. 11. 9698

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legpgészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Bor és pálinka
eladás. 120 hektoliter ó-bor, 
05 hektó uj bor (kadarka). 
10 éves ú baraczkpálinka 80 
liter és 20 hektoliter valódi 
törköly-pálinka kapható Nagy 
Mihálynál Kecskemét. 10-ik 
tized 00. szám. 9691

Alkalmazást keres.
Gazdatiszt

középkorú, szakképzett, jöve­
delmet előállítani tudó, kitűnő 
ajánlatokkal állást keres. Köz­
vetítők dijaztatnak. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

9699

Lovászgyerek,
jó arczn, 17 éves, előkelő ura- 
ság szolgálatában állt, jó bizo- 
nyitványnyal rendelkezik, jó 
családból való, szerény feltéte­
lek mellett állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 11016

Müveit középkorú
özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, társalkodónőnek 
esetleg felolvasónönek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fö a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat „Hűség“ 
czim alatt c lap kiadóhivat a-

114*4lia kér.

Gazdatiszt
keresztény, elméleti 18 évi gya­
korlattal, főtiszti minősítesse!, 
jelenleg állásban, biztosítékkal, 
állást keres. Czim a kiadóban.

9696
Lovász és ménesmester.
Kitűnő lovas és lóidomár, a 
lótenyésztést az állami ménes- 
intézeteknél (Kisbéren és Bábol­
nán) sajátította el, egyúttal a 
ten y észk anczá k gond ozás á h an 
és kezelésében is (fedeztetés, 
elletés stb.) a legnagyobb ta­
pasztalattal bir, legutóbb egy 
nagyobb uradalomban mutatott 
fel kiváló eredményt s a lovak 
gyógykezelését önállóan végzi, 
miket szakértő urak kitűnő 
bizonyítványával igazolhat: ha­
sonló állást keres szerény tel­
tételek mellett, s azonnal is 
betöltheti. Czim : Kollár István, 
Budapest, VII. kér.. Cserhát- 
Utcza V. sit. 1 ein. 6 ajtó. 11511

Kitűnő szabónő,
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt. müvezetőnöje, el­
vállalja. minden fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. Widder Johanna, VI., 
Lövölde-tér 5., 1. 5. 9700

Oktatás.
Nevelőnőket,

nevelőket, oki. tanítónőket, 
gyermekkertésznóket. honneo- 
kat. társalgónöket. házikisasszo­
nyokat és különféle tanerőket 
ajánl és elhelyez Halmiue 
intézete Gyár-utcza 42/b.

'43036

Lakás és bérlet.
Elegánsan

bútorozott utexai szoba, lépcső- 
házból külön bejárattal, úri 
ellátással.esetleg anélkül kiadó. 
Muzeum-kürut 17. sz. III. ern. 
10 ajtó.9701

Különféle.
Olcsó

arany és ezüst eladás.
Veszünk régi ée uj arany és 
ezüst tárg- akat, gyémánt, bril- 
liáns és drágaköveket. Eladunk 
13 latos ezüst evőeszközöket

Utazók részére Igen ozólszerü
;i nálunk >0 koronáért kapható

ébresztő zsebóra,
Ingyen és bérmentve küldjük meg 
az „Ékszer-Ipar“ rzimü szaklapun 
kai, moly bt-n ékszereket és ór.ikat 
ajánlunk a lehelő legolcsóbb árak 

mellett. 42884

WEISZ THSTVÉEEK
órás és ékszerészek,

Budapest, Király-ufcza 10
Ápolónői és házvezetőnői
állást, keres szerény feltételek 
mellett egy éltesebb asszony 
helyben vagy vidéken. Levelek 
Kozma Bábomé Mur&nyi-u. 46. 
1. 17. alá kéretnek. 11509

Régi és uj

ajtók és ablakok,
vasredőnyök, vasajtók, vas­
rácsozatok, 500 egyenlő ablak 
üvegházak és gyárak részére 
kiválóan alkalmasak, olcsón 

eladatnak 43012
KLEINMANN ADOLF

építőanyag raktálában,
V., Csanády-utcza 4. sz.

Fomázon
egy szép és jövedelmező bir­
tok, házzal, szőlővel stb. igen 
jutányosán eladó vagy kibérel­

hető. A birtokon
elsőrendű mészkövet
szolgáltató terület is van, hol 
a mészkő-fejtés nagyszerű ha 
azonnal űzhető. Czim a kiadó­
hivatalban megtudható. 1150S
«ewwcEsa

Saját gyártmányú

BÚTOR.
Van szeren«éto a batorvúsárló közön­
ség becse; figyelmét, felhívni a mar 
30 év óta fennálló bútorasztalos raD 
helyeimre, hol háld. ebédlő úri szalon 
berendezéseket raktáron ex készlettr1:: 
tartok, úgyszintén rajzok után leg­
modernebb kivitelben készítek A mos 
tani rossz viszonyok beálltával raktá­
ron lévő áruimat mérsékelt árban 
bocsátom eladásra, hogy a munka*!.kai 
tovább is foglalkoztathassam Mer-e- 
nártfogásukat kérve, maradok tisz­

telettel .ta:.32

PAÁL GERGELY
asztalos mester

Budapest, VI., Dalnok-u. 18.
Kitűnő

nemes kanárik. pompás 
füttyüst-k. Szét küldi utánvétté 
6, 8. 10 es 15 markáért, tojó 
kát 1,50-ért. 8 napi próbaidő
vei H. Voigt, Thale a H

459( l;

Tisztelt. reiLúeiozizL
Becses tudomásukra hozom 
hogy a Budapesten, VIL 
kér . Bembinszky-ntcaa 10.

a. létező ^Vezér- papír- 
szopóka gvartása teljesen ujoq«

I atalaktiva, vezetésem és 
felügyeletem mellett turtenik. 
Minden előforduló hibákért 
szavatolok. Kérjünk eí?>--zsó- 
gnnk megóvásaczéljáből L Vzló- 
tVie szab. forgács Nicotin- 
fogót. Gyártás ;<s főraktár 
Bpest, VII.. Demiims. ky- 
utena 10. László Gábor.

______ _49»53

Bútor.
Beraktározott jómuaoségtt
liálószobák, kre iencz, szőnyeg, 
díván, Íróasztal, könyvszekrény 
úri foteliok, Ottoman, szalon 
‘«erendezés, úgy egyes bútorok 
ti nagyon olcsón sürgősen el- 
adó!. Eladás reggel 8 órától 
este 6 ig Steinberze: .Manó 
71.. Gv-.r íi'i. i • , >,

Páratlan „■ kézimunka
töd

A

w

legújabb képes árjegyzékem, mely
264 oldalon 2C66 kézimunka 
rajzóit tartalmaz és a női kézi­
munka szakmát a maga tökéletessé­
gében felkarolja. Az Egyetértés t. elő­

fizetőinek bérmentv* küldöm.

BÉRCEI B. SÁNDOR
női kézimunka-nagyiparos .i h ic

Budapest Király utcza 4. sz.
sí mmkAxivífw.7Tjrm

Mülile'fóle

rózsa-árjegyzék
1SÖ2. év számára megjeleni.

Kívánatra bérmente: iIve elküldi

MÜHLE ÁRPÁD
kér-téeaseti telepe

Temesvíirott, Árpádtelep.

A növériy-világ 
csudája

:i „Saurcnaatum vencsam- v.vv Arum 
cornutum. mely r.ü .'-i v’.i.igvik föld *~t viz 
nélkül s minJruilli ,i legiiujryul'b fvltilie'-tf. kelti. 
A hí [«lián ^- '-riibűlyded gumót l'lltCt szobában az 
;i<'?:ilra vagy -/••l:r- i.y tetejére tesz-r.ük, .--nélkül, 
hí jy <• tllfvtiivrih, var y -ulu.ínk ; a gum.'-•
í • fi f'-ihalmo/ódidt L.p'u- IveXu-M 1 .. : :e; maira.- ■
•igu virág fejlődik, n.vly formai s»7>:-i»»c£re ►/!:,

pompára l'.rjat ritkítja. A rir.ig lepel La.«- ni it ■ I 
um.. Calla virágúhoz, lets.* v>;<- -zép pin.-.« • 
tií-rgu-taL* mint egy-rgy tarkón v-illámlii gyé. 
alsó tali jut alakú r-.'-i?-1 pedig pampa- aarancsvürű-« 
is birsonysze Q c.ir.min ez-nb-n tündvklik. Elimr 
vadás után néh.Vív nappal a gumó ujból kihaj., 
• kkor vSerépbe t- •- ; ,/-tagún .iívgűntü/rilk a li v 
néhány hónapig <•;:> -1-órarigu. ig.-a érdekiszobai 
Ion:buv niíveiiybt.ii zyóny -rkódhetOnk. SzeptemLi-r 
x'vj-n Ichullanak a 1« v- i- k m. a gumó pedig Ki'.--.-* 

Ií.vg-zÁi.; v.i, m-há.-,) f -ii at újból felhasználható. 
Lindemuth i.v. ií:.* íi k- i t-- • <■ növényről irv.-i 

Követkvnyila!k-.ziL : .Minden viiagkedvt-Iűt 
uv lián eú'uynd 1 - bámulatba ejthet e ritka é-i

liizio-uin virága«. ?U —80 cm. ki rllletü gumókat 
V 11 Jök ,1«: -Lj.it 1 már. 3-r . 5 darabot 4.50, 10 

' y-l .,„t. A H műi kát : t.

Szálloda és kávéház.
Szolnokon, a Külső Szolnokmegyci 

Takarékpénztár tulajdonát képező a a 
város főterén fekvő Magyar királykoz 
czimzett, teljesen, felszerelt szálloda ée 
kávéház f. év február hó 1-tól több évr e 
bérbeadó.

A szállodában van 16 vendégszoba,
egy nagy kávéház és díszes ebédlő, a 
szükséges znelléklakásokkal és helyisé­
gekkel. Bővebb felvilágosítást ád

A Külső Szolnokmegyei Takarékpénztár 
41028 igazgatósága Szolnokon.

©aH Ziegler, Erfurt,
ő felsége a német császár szállítója. 44832

XÖSZVENY, CSUZ srb.
eseteiSen li.rl.i tczell.cli 
arcz- és testápolás czéljaira az

kuli ÓílfiiaSSZirOZÓkészöléket.

' FÜREDI L. Budapest,
VII g Üvoda-uícza 24.

- I 
/z^-

f—m-.í

n:. kir. szabad, nyert orvosi 
mh- es köíszeresz

15 17 JL> .X I* ív T,
¥11., Erzsébet-kürut 50 sz.

• .. it n - 
yui..* uyávtináiiyu orvos-

I sebészi ős betcgíipolásí tár­
gyak bau. 41fb8

Saját találmányi! m kir sza­
badalmazott Polgár-féle

95 a- v Sa 5í * <».
harkötö. górcsúr elleni gurun.i- 
liari.-nya, orthopacdia-kv.-zulv- 

k mülábak • > kezek stb. 
rz~ Valódi franczio kiilonlegassúcok F. 
• Sergvf-.ranU Ills páriái gysrááól.

Részlotoh képes ávjegyz -k in- 
gvnn es bérmentve.

115. S2.j\. 1. 1902.

Hirdetmény.
Beszterczebúnva szab. kir. város tanűcea közhírré teszi, hogv

1902. évi január hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor
a városház tanácstermiben az alább mi goevezett v. gASSorozatoktian az 
U)0á. övtől kezdve ti (hal) éven át termelhető

luez-ésjegenyefenyö épületi és müszerfának
-•ri-kpr.it' e iránt nyilvános írásbeli versenytárgyalás fog tartatni 
és pedig:

Az A. üzemoszt a ly IV. V. és Yli. vágassorozalok 1902 —1907. évi 
v.igásterűletein előforduló összes luez- és jégén)efenyő épületi és mű 
széria - wnkint mintegy 4000 nv kühtarlalonr szerint megajánlandó és 
fizi tend-, egys g irak szerint.

Az üzlethez a hermánai városi egykeretes vízi fűrész tartozik, 
mely-rt évente 1200 korona haszonbér fizetendő.

B naip- nz 3U00 korona.
F-ilvil gositást a varos! trd'.hivatal is a városi föszámvevö szóig 1. 
Az altul nos árverési es szerződ-A feltételek 1902. évi január hó 

s-t'.l a hivatalos órák alatt a városi erdoliivataln. l és a városi közigaz­
gatási irodában megtekinthetők.

Bosztcrczebányán, 1902. évi január hó 7-m.

LITTKE L, Pécs
CB. és kiv. ndv, gzállitó

iS

Frigyes fohorozen Ö cs. ós kir. fensOgc, Saivctor Lipót fóherczeg 
0 csAsz. es klrá;yi feneege és a nemzetközi hálókocsi és európai 
...................   ■ 1 -expressvonat-társasag szállítója. —-— 

Pescsíjöfajok:
GrandVinSec Export p6ZSQÖk

angol ízlésre:

Vin Brut, Britannia Sec.
SpG« ii Extra Sec 
pezsgők Dry-Dry.

Budapesti főraktár IV., Szép-uícza
Tolefonazám 10 — 85. Telefon szám 10 85.

Simr-Bimt Teutri g"::i v

TELI IDÉNY.
Fiúmén át vezet a iegi'ovidefeb ut

Legnagyobb kényelemmel L-r:
Étkeiéi a hajún. A gőzhajókra 
lev: gyor-vimat- kcal küzvete i 

Xanetjegy -.-1 a mag-yar 
irodái, a társasai* vezerkcpvisc-loségo 

a Cook Tamás és £a 
viligoritánok L# t.'.egadatnak.

Budapest Finrcoi forgalomban 

.Uamvaaatak monetjeg/-

lVll€í^l3LÍX7Ó.

Äz Ungvári Népbank rész/.-társ.

Qöt

i'l'JA S
Csesznék Gyula S. k.

polgármester.

Dr.CZíNCZÁRj/
egyetem orvuétador

gyor.-m .'s tJaposcm gyógy!!.
■ -

titkos befeoséget
úgy férfi . nil. riiini nőknél 
egész biztos eredménynyel. 
kényelme- e^c.-z ui Uiod- 
szer szerint, i >gialkozá~i 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Kere- 
posi-ct Í4. g/ám. I. ezn 
Rendel: d. e. 10—4 : c:-Ip 

6—b-i» 42733 
Külön vűrútermck. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerrú! gondoskodik.

Legújabb levelező.
oEügjvétl ős házi titkár.
Mindc-iiLcmú okiraíur.. szerző­
dések, kötlevelek. nyugták, 
végrendeletek, tudósitvinyok, 
váltók, folyamod vány ok, i: ér­
vén vek. továbbá a köz«-ic-tbcn 
előforduló levelek, moghiváiok, 
ajánlatok, kereskedői körle­
velek szerkesztésére. A leg­
újabb törvények szerint átdol­
gozott tetemesen bővített 
harmadik kiadás. Ívta Kassay 
Adolf Ara fűzve 2 kor , kötve 
1 kor. 40 fillér. Kapható 
Lampt Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkereskedéseben 
(Budapest, Andrássy-ut ti ) a 
pénz előzetes beküldése vagy 

! utánr-t mellett.

J/o.s/ jelent meg!

KOMOROVCSÁK
KAPITÁNY
Irta

SK.4S2 JÓZSEF
LÖ1VÖS KÁROLY előszavával.

IG jellemkép, rendkívül ízléses kiállítású kötetben.
Ára 3 korona.

Kapható az. „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában, 
Budapest, IV., Papnövvlde-ntcza 8.

Az „ATHENAEUM“ részv.-társulat kiadásában Budapesten megjelent:

A. vsalóeli eaEOtlsEäcsiBÄgf

vagy legújabban átvizsgált és túkóletesitelt

Saját sokszori kis<-rletek után é-rlhetőon és punt „jn leírta - kiadta

St. HILAIRE JOSEFA.
Huözonnyolcz. a legnjabb uraknCRvenyekkel, a foleepldelea mester- 

eégóvel. valamint a modern asztal térítésevéi bővített kiadás.

Átdolgozta: VÖRÖS MARI.
■V Szá.rra = s, a. azevej IrSzé aa.ycro.ta.tett é."crá-rc.l.

áLx-s» kötve SS to*-ÍKB4.

Szives fiuyelembo ajánlva! Az. utóbbi években ezen 
jó hírnévnek Örvendő szakácskönyvnek többféle utánzása hozatott 
forgalomba, miért is bérelik e-ak oly példányt vásárolni, muivnek 
a czimlapja előtti oldalán a szerzőnő sajátkezű névaláírása található.

A megrendelés legczélszerübben 2 forint beküldése mellett az 
..ATHENAEUM" könyvkiadó osztályához intézendő (Budapest. 

Kerepesi ut 54).

iÁ 5~í>- —- --<o- -

8

9

XXX. évi rendes közoyüíésétG J
folyó 1902. évi február 7 un ti. e. 9 órakor 1 t

üzleti helyiségében fogja megtartani, melvre t 
vényeseit tiszteletiéi megltivja.

A közgyűlés tárgyai lesznek:
1. Az évi mérleg met:.illa: Á.i-.i
2. A felügyelő-bizott.-...' jiÁ-.-rjLé-e s a Ai.-n.a-: 

mentén kiadása.
3. Az igazgatóság jelvntése é- iuditvány.-"
4. Hét igazgatós.'igi tag.váh.-vús..
Az alapszabályuk 21 i$-a értelmében .t -z-f

Iíifa végett a részvények az mV-zvin- l a L- z. 
előző napun U. e. 12 óráig teendők Ív.

Mérleg 1901. deczember hó 31-én.
Vagyon • Pénzkészlet 4 i".'", >9 f! I • ,- !i • lő

Dreviczky-féle liáz bánatpénz 4921 ! . öiOr.; k. 
l$a;itv..ó xS:'.x'i.s k. rí;;t,kváll«» Iciras V.UU k. .
58 til. Hitelváltó 499 k. Lblvg ,-rtékj.:iui..-.i :;l vök. "í.. 
uránt és ezüstre ló'UU-J k .leiz.i! -/
(ti gr ári gőzmalom vétel hátr.tlvk •Jó'Oj V n.-rán z i,: 
lejárt kamat 20 lő L Perelőleg 710 k i(). fii. Krlvk 
110449 k. 10 fii Pénztári utalváuv i.OfajO k. Pénzt

liől; :giró bzámla ^:;i k. 11 fii. p..- 
17 fii. Arany pénz k) k. 09 fii. l n_-\ 
Községi kötvény 42.ŐU k. Föváro.-i penzi 
Kővam.-i utána kamat 3190 k i! .* :
2982 k. 83 til. Ö • ' 1 16

Teher: Alaptőke 2OOO0O k. Altaian 
90 til. Heh'lkivüli tartalék alap s>; 
33642 k. 65 lil .Nyugdíj ahiu • .. ka 
35661 k. 17. fii. Betét 1319 9',! k. 
Kamat 25368 k. 99 fi!. 139232 » k. 
kamat adó 1. félvre 2536 k. S9 fii. Hitt 
Hitelegylet biz.:, kamat 42u 22 í'í.
kamat 16 k. .-9 til. 4.37 k. 02.
23-48 k. 10 fii. Folyo számla '.»>;■> k. x 
osztnlék 105>> k. 56 lii. (iyvrmekinu :t a 
barát idei kamat 17 k. 2* fii. — if i 
lek 17148 k. 7u fii. Fiúi-- |ic»tt !
02 k. Mull évi nyercn.ényszámlu 27 41 
mint nyeremény 34028 k. Ö-:z-cfn IM1'

i előleg 18

64.

1» fii. Be 
17 til. Be

109438t

32 fij. r.c;

Tilrdetések
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

ÍSmlapesí, ÍV., I1’apaővrl(lí>-iit(7.a N, nz,

©

Szerkesztik :
Br Theisz Bjula És - 

Milstássy Józsit
IcgkiváluLU szak-

férliak kuz-ernüködé 
o o o sével. o o o
Kiváló eeyódoazköz 
a nagyközönség- es 
a magántanulók

o

!

Eddig megjelentek:
1- Frcytnic lliíder aus der deuLschen Vergan- 

gcnhcil. (Or. Gyulai Ágost).
Goethe: Aus Dichtung und Wahrheit (Tiber A.) 

A Le*n«iiig: Minna v. Barnheim. »Or Theisz Gvuia). 
Ő. Aurbnvher Lm Vo ksbuctilein (Endrei Ákos). 
6. UicM ii Michael Kotilh^as. iDr. Vaida Gvuia .

I 7. Meine. Lhland, Lenau költeményeiből. (Dr. KuLil- 
bach Beruiam.

. I Az egves kötetek hosszúkás nyolezad alakban, ©rós
Klaaszikufl s modern j- vászonkötesben, tarlós csinos kiállításban jelentek meg. 
német írók müvei ,1 
^zukeeerü magyará­
zatokkal, bevezetóa- 
boI, arcképekkel,mo- 
gyoráeó rajsokkal és 

metaeetékkeL 
Fö1 őslevessé teszi a < 
kuilőlui német jegyze- 

tes kiadást. ^

Egy-egy kötet ára 70 fillér.

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
oe. 6a kir. udv. könyvkereskedés kiadása 

BUDAPEST, VI., AndrA.sy nt 21

Eancacik kiadás. Ötödik ezer.

ÜJ! Megjelent UJÜ
Héíküíőzhetetlen útmutató érdekfeszitő 

részletekben gazdag kalauz

férfiak számára.
Bűnök az ifjúság nemi életében 

és azok halasai a fér' korban.
I La Dr KITZGER TIVADAR. «9»b

TARTAi.OM : A normúL3 n?rni é’at. LredenJö bűnök. Terhelt család­
ból való leszármazás. Fait -Jankódé gy-rmekek. A serdülő iílus-ie sexná- 
íis bűnei. Az vofertózus. M.igömles. Kicsapongások Szerelem e» 
nemi éieí. Ideális «ereii-m. Flirt, retszüzek. Érzéki szerelem A nemi 
vfaezaék-sek ,-e-res következményei. Nincs titkos betegség. Álszemérem. 
Ferde ner^l-.s s tanicsy ;. A titkoíózxs káro< natása. Érdekes esetek. 
Katar1 ho:-'-e «T- rulelhetü a szerzőnél. Budapest. VI..
Teréz--'"Ttit. 4 * . I em. A- . ■> kor. Dlsnret zárt szétküldés.

Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasút mentén.
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasút pályaudvara).

Abbázia
i 6Í- Budapest d. v.

= ö*| Afibazia-Mattuglie
ind. 8 00 reggel 8 00 este 
érk. 9-37 este 9-17 d. e.

Menettérti egyek 30 napig érvényesek gyorsvonatukra. L 104 16, 
11. 74-56, HL 47 78 k.

Görs 8 il Budapest d. v.
l|i Güra________

ind. 8 ÍX) reggel 800 este 9 55 este 
érk. 10 Oü etite 10 08 d. e. 6 34 este

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 111-58, 
n. 8016, III. 51-16 k.

Bozen-Gries
)= Budapest d. v. 
I § ^ r. § Bozen-Gries

ind. 8 00 reggel 8 00 este 
érk. 6 00 reggel P45 d. u.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 124 68, 
11. 89*32. 111. 57-80 k., továbbá 90 napig érvényes menet- 
jegyfüzetek uiegszakitható utazásokra, gyorsvonatukra: 1. oszt. 
112-20 k., II. oszt 9U-.40 k., III. oszt. 6318 k.

Meran =--Budapest d. v. 
i Meran

ind. 8-00 reggel 8 00 este 
érk. 7*45 d. e. 3 00 d. u.

h Á L ~iy*
p.Arco

Menettérti jegyek 30 napi érvényességgel Bozen-Grlee-ig gyors­
vonatokra. L 124-68, II. 89-33, 111. 57-80 k.. továbbá Bozen- 
Griesig 90 napig érvényes rnenetjegyfüzetek megszakítható 
utazásokra, gyorsvonatukra: L oszt 112*20 k., II. oszt. 
90 40 k., 111. oszt. 63 18 k.

Budapest d. ind. 8-00 reggel 8 00 este 
érk. 9*50 d. e. 5*09 d. u.

vmummansrnm
Menettérti jegyek Mórt állomásig 30 napig érvényesek gyors­

vonatokra I. 132 10, 11. 94 92, IH. 61 54 k.

feK

akor-

v-.' tt

Nyeremény és veszteség 1801. deczember hu 3!-én.
Tartozik: Betét után fol\ ■ kai 

leli ...I!;.at 1. felére 3 k. A, til. Tűt 
-JóCUS k. V9 fii. 4S33á k *i fii |:.-;.-l í ,t j' ,
iőti k. 3» HL BiM kwi,at ad» II. leiére .
G0>3 k. 18 til. Tiszti fizetés 1! i-j-.i : .; i_ - . , ,.) : ;
Viiszleszía it lási kau t tus I ... ...
Kezeiéi 139* k. Tv 61 III k eg .. 
int. /. -ti irodának U.U k heh jói".-; ... ./.-l ]s K ■ - ii j/. 
j»'it - <53 k. S3 lil. AJa[ ok ka
bevélt ka n.it 8331 k HL III. ,,u.) j. ;; . ,
ny.-r,Miii-n. számla z7I! k áj n: j' fl t.j. i v. . ,
rituíl k. összesen 138517 t 7- i;|

Követel: Nyeremény ithozat I90U. 2741
Uize.-i díj 8 k. £rtekp:i|'tr h. ; L
Hm-:,er óim; k. Kulónféle dijak k. IC. fii K * 7 i -. . ,j 
"Jz-l L. ..... íil. Kamatok mull évi-u] - i i io..'aii. .v I lot-.i ■..... I , 
Kamatok, iilt-i Síit*,7 k. 3: 1:1. 1U.17:. I. jo - !
di.i 17 L. llátialékus kamat u ia ; o : :•
kos kamat gőzmalom ulan -.'m!1:. k. flátrakk -I. mat zt i 
után .rll k. Hátralékos kansat fővárosi f-v-.zmtv--i :i,.n i 
87S.J k. S3 Ifi. Ö.-szesen 1387.17 k. 7» fii.
Szirmay György k pénztár.. Arky Fillöp 
Tamás Endre a k. könyvelő Az igái . ..- . .1 Benki
Jomef s k Lám Vilmos k. Ziuner Salamon

Thirmau Sámuel k Peltsárveaky Béla
Jelen mérleg, veszteség- és riyerernényszámla az h.- .eü tő- 

es eegedkünyvekkel, továbbá a leltárral i>s-:n- , - : ■ .q, az
miniienben megegyezőnek és helyesnek találtai tt

Ungvári, 1903. január hó ti án.
Dr. Ivántaey Lásati s, k. fel. biz elnök. Grabovszky 
Roman s. k., Lurinczy Jenő s. k Farka, Ferenci «. k.

felügyelő bizottsági tagot.

Tisztelt Küzgyltlés!
Hivatkozással a felügyelő bizottság által ni.'gv:; -ált a lel- 

Uiral Összeliasonlitott es hely--nek talált, Inul Je.zvmber 
31-iki mérlegre, veszteség és nyer. iét- zau.lára, ,vlci.' il. l :f 
az általános üzleti pangás a lefolyt üzleiévbeii iul--Unkl; : s 
éreztette hatását.

Ezen körülmény, bár összforgalmúnk 137i::-) kői-, o. i- 
kedrtt, egyes üzletágaink csökkenését idézte . I \ dtúlárvzuik 
a mutterhez képest 37389 koronával, jelzálon:- k ", j:3 lor> 
naval csökkent, ezzel szemben betét idlom.m nnk , - -'-S:. '•
ná.al emelkedett, mely kürülménvek mia-t löv - - .., ■ ti­
zeteknél elhelyezett lukéiul ..-szege" --r.fi.i,-, k,.r 
,y. idei ev nyeresége 34.033 kor . a mull - 7 5fiit ,7c -,-g
->tl kor. 32 fill , usszeben 36.764 kor. 32 ;,U . C: ..1 1-t.-
szaoalyok szerint levonandó: a) általános tmfi.'ék :.! .:-ra 
4404 kor. 6U till., b) nyugdíj alapra U>) kor 4ő till, ,uta-
l'-ki.kr.i 38.54 kor. V2 till.. Összesen bt,99 k-.r till r i
tHzta nyeremény 28 065 Lur. 24 t.ll, ,„rh nyer-- ír* v , 
k-zó lag javasoljuk, bogy 20<iU drb 100 koí n v.-rt,-kü r^-e.f 
szelvényei t évi február totói egyenként I3konnmval,ors*e- 
sen 30UUU koronával be váltassanak, 550 kor otéiorív zelotra 
fordittassek, 1615 kor. 24 till, maradvánx pedig az 1902. •*vi 
számlára írassák.

Ungvári. 19U3. január ll én

Az igazgatóság.
Ezen tervezetet a felugyeiubizottság aüsy:Jd

Dr. IcáBUs, Lásrió » t.. elnök. Farkas Ferenci s. k, 
Grakov.,ky Román s. k . Lőrinc,y Jenő k., hízott- 

sági tagok. 1UÚŐ

szerkesztőség]
BCDAFEST.IV.PAPNÖVELDE.UTC

Telefon nz&ma 7S8.
gíTTRATOKAT NEM KÜLDÜNK V i-sl 

CSAK BERME.NTES LEVELEKET FOtiADLl

ELŐFIZETÉSI DÍJ
Vidékre postán v. helyben házhoz t

r„. érre ... 40 kor. i Egy negyedév?- 
ip fti évre . . io kor- ! Ek? 3 L '
«■Alföldre: 3 hóra . - 1
tTTncua-. Olasz-. Oro-7-. Tur-.t-, I, :• 
országokba. Svájci.-. R'-mmia- « 
Llsmint amaz orsz.gr.kla.
^eraödeshez Urlozn-ik, negyedévre ,

Epry ezám ára 12 fii.

Piai számunk főbb isi

Vesérczikk: Erzsébet fob 
Közéletünk 
Az angol trónbeszéd 
A költségvetés a pénabg 
A katholíkns kongre=szt 
Az első műszaki dokto- , I 
Ha vsto-világ 
A transz vád habom 
Tervezetek.
Jelenetek a razzián- 
A kortes káplán 

Közgazdaság: Hierouya 
tarifáról.

Tárcza : Ila levelet ir. 

Regény: Az Aranyhc-r-:

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papuövelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság körtorgo-gép^nT

Erzsébet tol 
kelení

(Sz.) A király um 
Rudolf trónörökös f- 
örökösnó, most I. !.> 
Erzsébet főbe. I
lengyeléből kiállítást 
burg nagy terr . • i 
újságokban. Ls. n-ig v 
írva ez a kelengye, n 
csodálatosan sz- p - 
ékszerek, fejcdvlmi í 
ványosság lesz ez a 
És örvendetes is a :> 
nekünk se közelvu!, 
vendetes. Sut nuiui 
melyet a ft-ji delrni sa 
boldogságán érzünk, v| 
serüstg vegyül, v i 
kelengyének az ötletei:

Olvassuk a keienvi 
azt is, hány béc-i k< 
a pompásabbnál por 
bécsi kereskedőm i 
delmi ékszerek- í, a 
felöltőket; hány bt 
össze a meny: sszoi 
nagy számmal vont 
hogy belőlük a kiáliitl 
lyát rendezik be a 
nyörködtetvsére. lia 
kelengye! Ezt mat 
ezég szállitotta.

Arról azonban sen< 
mása nincsen, I ;■ 
felejthetetlen nagyass 
rályné unokájának kj 
pár czipő is Magyaré 
Ne is álta.-.-uk m. 1 
rendezendő kiálliíasi 
a magyarnak se kertj 
művészete.

Ez pedig nagyon 
nem azvrí szomorú, 
reskedelem, a magyag 
művészet szegénys 
csonyságát jelentené :| 
az udvari köröknek

Ila lei
Irta: I

Atyám! A m'.nt 1- 
reám. Csak azt nem tg 

Marka néni, ez 
hiszemüség, ugyan 
önnek rólam és él 
szidnám szegényt, 
zám való mérhet- ti 

Atyám, ön úgy i 
léleknek, a ki imn ar 
púja előtt s vsak <•_>' 
hogy bele ne búi . r 
ségbe.

Az istenért atyám, 
az öreg Markának ! 
dent sötétebb szinbi r 
valóság mutatja. A™ 
dezve optimizmusra, 
reghetnek valaki 1- 
lakit, akár egy éV> 
delemtől ment emt 
gyöngédségük. I
nekik maguknak ; b 
kit illett. S ezt ne:r. 
tőlük. De nem szab - 
ez a hihetetlen agtro 
néni az én sorsom r| 

Úgy látom, mind-it 
megírt önnek rólam, 
nap melyik órájáé, 
met? mikor ébredek! 
lekszem ? Hogy mini 
hatatlan örömömre s| 
hogy még mindig 
mikor az első áldozá 
vei, fátyolos koszol 
Emlékszik rá atyám [ 
soha ...

Azt írja, forduljakl 
bős fényétől és emelj 
Mert nincs igazság 

Valóban, atyám, t 
gokban. Törvények 
redek óta ápolt hagl 
micsoda parányok -I 

Úgy fosztanak el, 
kitépett pihe, melye 
dór. Hova lesz ? K| 
romlás utján ? A 
kan ? Remél valak-l


